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Celebrarea diversitătii 
În România, în ultimii cincisprezece ani, s-a consacrat 

discursul public care etichetează chestiunile legate de minorităţi ca 
fiind c�l puţin „problematice". Percepţia generală h1clină să 
catalogheze diversitatea culturală, religioasă, lingvistică sau regională 
a ţării ca pe o neşansă, iar armonizarea acesteia ca pe o corvoadă. La 
polul opus, democraţiile occidentale reuşeau, îndeosebi pînă la acel 
catastrofal „September eleven", să adauge percepţiei împovărătoare 
a minorităţilor şi dimensiunea candidă de celebrare senină, chiar 
ludică. Omul modern, dornic de experiment perpetuu şi de noi 
provocări, s-a acomodat de minune vecinătăţii China Town-ului, 
festivalurilor gastronomice regionale sau exotice şi invaziei de obiecte 
nostime ?e peste ţări şi mări. 

Inchişi în carapacea socialismului multilateral dezvoltat, noi 
abia de mai prindeam o excursie în RDG sau, cu mai mul� noroc, în 
Ţările Baltice. Acasă, se decretase idealul omogenizării, restaurantele 
închideau la nouă seara, găteau după un reţetar centralizat, în care se 
indicau pînă şi gramajele de condimente, iar comunităţile minoritare 
erau cvasi -inexistente. O soartă atît de lipsită de orizont, obliga fie 
la incursiuni clandestine în spaţii livreşti, rezervate oricum 
intelectualilor, fie la ignoranţa mefientă faţă de „ceilalţi". 
Evenimentele din martie '90 din Transilvania sau agresiunile repetate 
împotriva romilor, antisemitismul de serviciu şi alte asemenea 
metehne ale politichiei tranziţiei, n-au făcut decît să mai deterioreze 
curiozitatea noastră publică faţă de diversitate. Într-un asemenea con
text, prc.,iecte precum „Academia Interculturală", desfăşurat de Liga 
Pro Europa, în care accentul cade pe celebrarea diversităţii, a constituit 
pentru o�ganizatori şi participanţi o provocare fecundă. 

Intîi de toate, cei care s-au înscris în program, proveniţi din 
toate regiunile României, erau mînaţi fie de curiozitatea de a descoperi 
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ce ascunde acest „concept la modă" - interculturalitatea -, fie, 
provenind unii din comunităţi minoritare, ruşi, ucraineni, şvabi, 
unguri, evrei, cehi căutau o cale de a-şi apropia empatia majorităţii. 
După trei sesiuni de submersie în complicata realitatea etno-lingvistică 
şi religioasă a Transilvaniei, o aventură nu lipsită de sincope şi şocuri 
culturale - s-au edificat la sursă asupra unor teme controversate cum 
ar fi: împuţinarea dramatică a saşilor, autonomismul se.::uiesc, 
asimilarea armenilor, rasismul latent sau manifest care împinge romii 
la marginea societaţii, injustiţiile suferite de greco-catolici, tendinţa 
de banalizare şi negare a Holocaustului - participanţii la Academia 
Interculturală au concluzionat că, alături de militantismul 
organizaţiilor dedicate apărării drepturilor omului şi minorităţilor, cu 
discursul lor critic şi moralizator, recte „antipatic", este nevoie şi de 
un nou discurs care să celebreze diversitatea ca pe o delectare, ca pe 
o zestre, ca pe un capital. 

Istoria oficială abundă de eroi naţionali şi fapte de vitejie 
cosmică, dar ignoră istoriile locale şi ne induc percepţia falsă că sîntem 
toţi o apă şi-un pămînt. Tinerilor nostri colegi le-a fost uneori deosebit 
de greu să dea, în oraşul lor, de urma comunităţilor pe cale de extincţie, 
care preferă să nu mai iasă din intimitatea micii lor societăţi, pentru 
că pur şi simplu nu mai au alte revendicări în afară de aceea de a fi 
lăsate să dispară decent. 

Cei care au beneficiat de îndreptările noastre, absolvenţii 
Academiei Interculturale, s-au ales deocamdată cu o diplomă şi cu 
titlul de facilitatori interculturali (scuze pentru noua limbă de lemn). 
În fiecare aşezare îi aşteaptă mici comori neexplorate încă. Scoase la 
lumină, pot aduce un nou suflu de prosperitate şi stimă de sine unor 
oameni uitaţi de timp. Academia Interculturală a pornit acest proces. 

Smaranda Enache 
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Andrei CEMÂRTAN 

Memorie vs. istorie 
„ Chiar dacă memoria păstrează un avans 
peren asupra istoriei, nu este mai puţin 
adevărat că reconcilierea memoriei cu istoria 
este unul dintre realele semne distinctive 
ale societăţi/or împăcate cu ele însele" 
Adrian Cioroianu1 

Secolul care abia s-a încheiat copleşeşte prin densitatea şi 
complexitatea evenimentelor şi fenomenelor; nu se pretează atît de 
uşor unor generalizări şi catalogări precum secolul al XVIII-lea, care 
este supranumit „al luminilor", sau secolul al XIX-lea perceput drept 
,,secolul naţiunilor". Cel puţin durata scurtă a secolului XX (1917-
1991 ), folosind o periodizare a lui Eric Hobsbawm, impresionează, 
nu de puţine ori negativ, prin intensitatea şi adesea prin dramatismul 
efectelor sale. Ceea ce obişnuim să numim memorie, fie ea individuală 
sau colectivă (termen oarecum impropriu, cel puţin pentru Tzvetan 
Todorov, care consideră că mai corect ar fi să vorbim în acest caz 
despre un discurs ce evoluează în spaţiul public şi care „reflectă 
imaginea pe care societatea sau un grup din interiorul societăţii vrea 
să o dea despre sine"2) a trecut printr-un proces de acutizare. Cum 
bine remarca Al.Zub „se poate spune că secolul XX, cu toate dramele 
şi excesele lui, s-a desfăşurat sub semnul stăruinţei permanente de a 
explora «planeta» memoriei, ajungînd să o cartografieze destul de 
exact, ceea ce nu înseamnă şi exhaustiv."3 

Fenomenul este şi mai acut în societăţile post-totalitare, unde 
tăcerea impusă a dus la acumularea multor chestiuni nediscutate şi 
nerezolvate; pentru aceste societăţi acest secol a fost şi mai dramatic, 
cu o încărcătură mnezică şi mai apăsătoare. Abolirea interdicţiilor 
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legate de libertatea gîndirii şi a exprimării, precum şi „demono
polizarea" istoriei au condus la aducerea diverselor ipostaze ale 
memorie în atenţia opiniei publice, nu doar a specialiştilor. Raportul 
dintre memorie şi istorie a trebuit să fie analizat, definit, redefinit, 
iar procesul nu este nici pe departe încheiat, cel puţin în societăţile 
post-totalitare invocate anterior. Ne propunem, în rîndurile ce 
urmează, să surprindem cîteva opinii şi viziuni despre această 
problematică; precizăm că ordinea prezentării acestora nu are nici o 
relevanţă intrinsecă. 

Pentru Adrian Cioroianu istoria este imposibilă fără memorie, 
dar şi fără uitare, istoricul pe lîngă o „bună memorie" trebuind să 
aibă şi o „bună uitare"4• Istoria ar putea fi înţeleasă ca „suma me�oriile 
noastre trecute deja prin filtrul şi decantarea uitării noastre"5• In ceea 
ce priveşte uitarea, există regimuri politice pentru care istoria „hiper
amnezică" este preferabilă normalităţii6, fapt valabil în primul rînd 
pentru regimurile totalitare pentru care controlarea memoriei este o 
condiţie sine qua non a existenţei lor. Autorul în discuţie face o 
interesantă paralelă între ideea de război şi ideea de criză alimentară. 
Este vorba de parizienii care la începutul anilor '90, odată cu 
izbucnirea conflictului din Golf, îşi făcuseră serioase rezerve de 
alimente; un fenomen asemănător s-a întîmplat şi în SUA după 11 
septembrie 2001. În războiul din 1870-1871, parizienii îşi mîncaseră 
caii; astfel, datorită memoriei, ideea de război se suprapune prin 
conexiuni mentale cu ideea de criză alimentară7 • 

Raportul dintre memorie şi istorie pare a fi unul asimetric: 
„să nu ne amăgim: în ciuda prejudecăţilor noastre - fundate pe alibiuri 
pretins «ştiinţifice» - disciplina istorică nu este capabilă să ofere pe 
termen scurt şi uneori mediu, certitudinile pe care le oferă, cu dărnicie, 
memoria. Evident, cel mai adesea memoria este înşelătoare. Dar -
ceea ce este încă şi mai neliniştitor -, în dese rînduri memoria este 
mai aproape de adevăr decît multe dintre acele discursuri ştiinţifice 
pe care, în cele din urmă, le infestează şi le perverteşte - sau, 
dimpotrivă, le salvează". 8 

În legătură cu acelaşi binom memorie-istorie, Adrian 
Cioroianu face şi o justificare indirectă a utilizării istoriei orale ca 
metodă deA cercetare, justificare indirectă pentru că nu este exprimată 
explicit. In regimurile comuniste, cu precădere, toate deciziile 
importante erau luate nu în şedinţe stenografiate, ci în spatele cortinei, 
acolo unde, crede autorul, numai memoria martorilor mai poate 
pătrunde9• 
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El acceptă distincţia lui Tzvetan Todorov dintre mărturisitori, 
istorici şi comemoratori 10

, care coexistă într-o societate la un mo
ment dat 11• Martorul ar reprezenta partea subiectivă a istoriei, istoricul 
are pretenţia obiectivităţii, iar comemoratorul este un hibrid; el 
împrumută de la istoric pasiunea de a aduce în prim-plan evenimente, 
de a le expune în spaţiul public, în acelaşi timp ia de la martor pasiunea 
pentru memorie, pentru latura afectivă. Dacă această distincţie ar fi 
înţeleasă şi, ce este mai important, spunem noi, acceptată, toţi cei 
trei, adică martorul, istoricul şi comemoratorul, ar avea de cîştigat12• 

Într-o eventuală antropologie culturală binomul memorie
istorie are un rol semnificativ: ,,să ai memorie ţine de condiţia umană; 
să ai istorie, ţine de condiţia socială a fiinţei umane"; totodată „ 
întreaga cultură a umanităţii este fondată pe memorie, iar istoria este 
parte din această cultură"13

• 

Memoria şi istoria au finalităţi diferite, adese": antagonice; 
memoria are drept ultim scop fidelitatea, istoria - adevărul, în 
consecinţă şi fobiile sînt diferite; istoria se teme cel mai mult de fals 
şi de minciună, pe cînd memoria se teme în special de uitare 14

• Me
moria tinde spre fidelitate, spre deosebire de istorie ea nu acceptă 
dubitativul şi nici ipoteza, or „istoria este inseparabilă de dubiu, de 
variante, de maniere de a o înţelege şi povesti/transmite mai departe. 
O corectă istorie nu se poate despărţi de semnul întrebării, ca şi 
perpetua deschidere către o altă posibilă interpretare. "15• Aceasta, 
crede autorul, este o limită serioasă a istoriei, pe care nu toţi cei care 
intră în contact cu ea o acceptă - incertitudinea nu este un sentiment 
tocmai plăcut - şi atunci ei preferă mistificarea pentru că: ,,( ... )le 
oferă un sentiment de siguranţă confortabilă pe care nimic altceva 
nu-l poate aduce."16

• 

Ni se reaminteşte că toate regimutile totalitare din secolul 
XX au avut probleme cu memoria popoarelor pe care le-au guvernat, 
istoria devenind un monopol de stat la fel ca oricare altul, ca sa fim 
cinici; memoria trebuia să fie abreviată, selecţionată şi purificată17• 

Fără a adera explicit la vreun punct de vedere, autorul 
remarcă: ,,după unele interpretări memoria este (doar) dimensiunea 
subiectivă a istoriei, în timp ce istoria este suma, valorizată subiectiv, 
a memoriei comune; după altele, istoria este o uniformizare (şi deci o 
falsificare a memoriei)." 18• 

Vorbind despre memorie, Al. Zub remarcă despre secolul ce 
s-a încheiat că este: ,,( ... ) un secol obsedat de ideea progresului şi 
silit în egală măsură a cultiva, ca antidot, spaţiul memoriei."19

• Despre 
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felul cum este tratată memoria, despre locul ei în societate, autorul 
amintit sesiza că: ,,memoria se apără, se cultivă, se protejează, 
întocmai ca un organ vital şi delicat, a cărui înbolnăvire afectează 
sănătatea întregului organism."20• Într-adevăr, memoria a devenit mai 
importantă poate ca oricînd. Cel puţin pentru aceleaşi societăţi post
totalitare problema se pune mai acut decît pentru societăţile stabile şi 
cu o cultură democratică bogată. Pentru aceste societăţi fragile me
moria este de multe ori lacunară, blocată, infestată, în consecinţă: 
„asistăm, pare-se, la o vastă operaţie de purificare a memoriei, ceea 
ce implică judecăţi mai adecvate asupra trecutului recent şi a istoriei 
în ansamblu. Miza este enormă, fiindcă noua atitudine, legitimă mai 
ales după disoluţia blocului sovietic, stimulează noi lecturi şi noi 
construcţii istorice. "21• 

In momentele de criză, crede Al. Zub, obligaţia rememorării 
devine normă de conduită, iar comemorarea se constituie într-un gest 
de solidarizare în spiritul identităţii colective. Însă tocmai aici apar 
dificultăţile, căci: ,,discursul identitar face din memorie un instru
ment în continuă metamorfoză, bine supravegheat şi totuşi anevoie 
contro labil. "22. 

Tzvetan Todorov are ca punct de plecare constatări întîlnite 
deja şi la alţi autori: ,,înţelegînd că pămînturile şi oamenii se cuceresc 
cucerind informaţia şi comunicarea, tiraniile din secolul al XX-iea 
şi-au impus monopolul asupra memoriei şi au vrut s-o controleze 
pînă în străfundurile cele mai intime. "23, sau: ,,regimurile totalitare 
din secolul al XX-iea au dezvăluit existenţa unui pericol nebănuit 
mai înainte: acela al posibilităţii sechestrării complete a memoriei. "24• 
Ar fi mai multe procedee în acest sens: ştergerea urmelor (după 
înfrîngerea de la Stalingrad naziştii construiesc crematorii în lagăre 
în care sînt arse şi cadavrele dezgropate), intimidarea (interzicerea 
informării sau a răspîndirii informaţiei, interzicerea ascultării staţiilor 
de radio străine, acestea sînt bruiate), folosirea eufemismelor 
(îndeosebi la nazişti: ,,soluţia finală", ,,tratament special", ,,evacuare", 
„transport". Adolf Eichmann chiar după 20 de ani, la procesul său 
din Israel, continua să utilizeze acest limbaj, numit de filosoful Vic
tor Klemperer LTI, Lingua Tertii Imperii - Limba celui de al treilea 
Reich, un echivalent al limbajului de lemn din regimurile comuniste. 
Acest LTI se pare că avea menirea să facă asasinatele mai acceptabile.) 
şi minciuna, alias propaganda.25 

Memoria nu se opune uitării26, dar memoria înseamnă 
neapărat şi selecţie, crede autorul de origine bulgară.27 Trebuie făcută 

JO 

https://biblioteca-digitala.ro



-----------ESEURI ŞI STUDII-----------

distincţia între recuperarea trecutului şi utilizarea sa ulterioară, 
distincţie ce nu implică, neapărat, izolarea procedeelor; nu se poate 
justifica utilizarea mistificatoare a trecutului prin necesitatea de a ne 
aminti28

, ar trebui să fim cu atît mai vigilenţi cu cît „ folosirea 
trecutului motivează deschis acţiunile politice."29 Dreptul la 
rememorare este inviolabil, iar uneori el devine o datorie: ,,atunci 
cînd evenimentele trăite de individ sau de grup sînt de natură 
excepţională, acest drept devine o datorie: aceea de a-şi aminti, aceea 
de a depune mărturie"30

• 

În societăţile occidentale, consideră autorul, memoria nu se 
bucură de o atenţie suficientă: ,,( ... ) cei ce deplîng insuficienta atenţie 
acordată memoriei în societăţile occidentale contemporane au 
dreptate: aceste societăţi, şi doar ele, nu se servesc de trecut ca de un 
mijloc privilegiat de legitimare şi nu acordă un loc de onoare 
memoriei"; totodată „trebuie adăugat că trăsătura aceasta a societăţii 
noastre reprezintă un element constitutiv al chiar identităţii sale şi că 
nu poate fi îndepărtată una fără a o transforma pe cealaltă în 
profunzime"31

• Explicaţia acestui fenomen aparent paradoxal este 
complexă: ,,recurgerea la memorie şi la trecut este înlocuită prin 
recurgerea la acordul şi la opţiunea majori tă ţii", totuşi: ,,nu sînt elimi
nate, departe de aceasta, toate urmele de legitimare prin trecut; dar, şi 
acest lucru este esenţial, e permis să se col!teste tradiţia în numele 
voinţei generale sau a binelui comun ( ... )". In acest fel, ,,memoria e 
detronată aici nu în avantajul uitării, desigur, ci al unor principii 
universale şi al «voinţei generale»"32• 

Analizînd distincţia dintre martori, istorici şi comemoratori, 
Todorov îşi fixează atenţia asupra fenomenului complex al 
comemorării şi al spaţiilor predilecte de manifestare a acestuia: şcoala, 
mass-media, viaţa politică, dezbaterile parlamentare etc. El consideră 
că: ,,comemorarea se hrăneşte, bineînţeles, cu elementele aduse de 
martori şi de istorici; dar ea nu se supune probelor adevărului impuse 
lor"33

; cu alte cuvinte, comemorarea se află într-o relaţie mai puţin 
constrîngătoare cu adevărul. Se pare că istoricii şi martorii au mai 
multe în comun decît ar avea fiecare dintre ei în raport cu 
comemoratorii: ,,( .. . ) martorii şi istoricii se pot completa unii pe alţii, 
însă între istoric şi comemorator există o diferenţă de obiective şi de 
metodă, care face ca demersurile lor să fie greu compatibile"; mai 
exact, ,,istoria complică modul în care putem recunoaşte trecutul; 
comemorarea o simplifică deoarece obiectivul său cel mai frecvent 
este procurarea unor idoli de venerat şi duşmani de detestat."34 
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Se poate face, crede Todorov, o paralelă între recuperarea 
nevroticilor prin tehnicile psihanalizei şi recuperarea trecutului35, 
abordarea din perspectivă psihologică a problematicii memorie şi 
istoriei lărgind în bună masură orizontul discuţiei. Rememorarea 
trecutului prezintă, însă, şi unele riscuri, probabil cel mai grav risc 
fiind excesul de zel: ,,Regăsirea trecutului este indispensabilă; ceea 
ce nu înseamnă că trecutul trebuie să domine prezentul, ci 
dimpotrivă, prezentul trebuie să utilizeze trecutul aşa cum doreşte. 
Ar fi o cruzime infinită să i se amintească fără încetare cuiva 
evenimentele cele mai dureroase din trecutul său; există şi dreptul 
la uitare"36

. În continuarea aceleaşi perspective psihologice, Todorov 
consideră că memoria nu este răspunzătoare doar de convingerile, 
ci şi de sentimentele noastre37

• În felul acesta explică autorul ura şi 
conflictele interetnice actuale; toate sînt abuzuri de memorie: 
,,păstrarea memoriei răului suferit poate duce la reacţii de răzbunare; 
dar uitarea produce şi ea efecte funeste"38

. 

Todorov face şi o distincţie importantă între două forme de 
amintire; evenimentul rememorat poate fi interpretat fie literal, fie 
exemplar. În ultimul caz, ca şi în cazul psihanalizei şi în particular al 
doliului, se produce, de fapt, o operaţie dublă; pe de o parte, are loc 
dezamorsarea durerii provocate de evenimentul rememorat prin 
îmblînzire şi marginalizare, pe de altă parte se expune această amintire 
analogiei şi generalizării, deci ea devine un exemplu, în acest fel 
trecutul devenind principiu de acţiune pentru prezent; prin aceasta 
comportamentul nostru încetează să fie pur privat şi intră în sfera 
publică39

• Cum afirmam, este o situaţie asemănătoare, cel puţin în 
principiu, cu ceea ce se numeşte în psihanaliză travaliul doliului40

• 

Distincţia dintre memoria literală şi cea exemplară nu este 
nici pe departe lipsită de semnificaţie: ,,una din consecinţele imediate 
ale acestei separări dintre memoria literală şi memoria exemplară este 
imposibilitatea de a proclama dintr-o suflare că un anumit eveniment 
este absolut unic şi totodată că ne poate servi ca lecţie pentru 
interpretarea şi judecarea multor alte situaţii. Dacă evenimentul este 
unic, îl putem păstra în memorie şi putem acţiona funcţie de această 
amintire, dar nu poate fi folosit drept fundament în nici o altă ocazie; 
reciproc, dacă dintr-un eveniment trecut învăţăm o lecţie pentru 
prezent, înseamnă că recunoaştem trăsături comune în amîndouă"41• 

Sînt, astfel, evidente avantajele memoriei exemplare faţă de memo
ria literală, trecutul nu trebuie să fie atît un monument cît un instru
ment de acţiune pentru prezent42

• 
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Există voci, îndeosebi în privinţa Holocaustului evreiesc, care 
nu sînt de acord cu compararea unor evenimente tragice pe motiv că 
acest fapt ar duce la minimalizarea acestora, opinii cu care Todorov 
nu este de acord43• De altfel, el critică explicit şi în repetate rînduri 
utilizarea expresiei unicitatea şi singularitatea Holocaustului: ,,cum 
să afirm că un fenomen este unic dacă nu l-am comparat niciodată cu 
nimic?"44• Seria de argumente împotriva utilizării expresiei menţionate 
este notabilă: ,,Memoria exemplară generalizează, dar într-un mod 
limitat; ea nu face să dispară identitatea faptelor, punîndu-le doar în 
legătură unele cu altele"45 sau: ,,este imposibil să se afirme, în acelaşi 
timp, că trecutul trebuie să ne servească drept lecţie şi că e absolut 
incomparabil cu prezentul: ceea ce este singular nu ne învaţă nimic 
pentru viitor."46 

Un alt aspect extrem de interesant şi în legătură directă cu 
cele amintite mai sus este chestiunea sacralizării memoriei, mai 
concret este vorba despre cultul memoriei. Pericolele sînt multiple: 
„memoria poate deveni sterilă prin forma sa: trecutul sacralizat nu 
aminteşte de nimic altceva decît de el însuşi, acelaşi trecut, banalizat, 
ne face să ne gîndim la toate şi la orice"47• Avertismentul este reiterat: 
,,( . . .  ) nu e cazul să se creeze un cult al memoriei pentru memorie; 
sacralizarea memoriei este o altă metodă de a o face sterilă"48

• 

Todorov constată că: ,,la acest sfirşit de mileniu, europenii 
şi mai ales francezii sînt obsedaţi de un nou cult, cel al memoriei."49 

fi..utorul ne oferă cel puţin trei explicaţii posibile pentru acest fenomen. 
In primul rînd, cultul trecutului ne perminte să ne îndepărtăm de 
prezent, de multe ori neplăcut, oferindu-ne însă avantajele conştiinţei 
împăcate50

• În al doilea rînd: ,,a comemora victimele trecutului 
provoacă satisfacţii, a te ocupa de cele de azi deranjează ( ... )"51• Un 
al treilea motiv decurge din avantajele pe care şi le asigură în cadrul 
societăţii cei care practică acest cult: ,,dar dacă nimeni nu vrea să fie 
victimă, toţi, în schimb, vor să fi fost, fără a mai fi; aspiră la statutul 
( subl. aut.) de victimă"52• Todorov face o interesantă paralelă cu viaţa 
privată: este mult mai avantajos să rămîi în rolul de victimă decît să 
primeşti o compesaţie; în primul caz rămîi cu un privilegiu perma
nent, în cel de al doilea caz cîştigi doar o satisfacţie de moment53• 
Există o stare de fapt aparent paradoxală şi anume: ,,dacă se reuşeşte 
să se stabilească în mod convingător că un anumit grup a fost victima 
anumitor nedreptăţi în trecut, aceasta îi deschide în prezent un credit 
inepuizabil", iar o consecinţă imediată este: ,,în loc să trebuiască să 
lupţi pentru obţinerea unui privilegiu, îl primeşti din oficiu prin simpla 
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apartenenţă la grupul odată defavorizat. De unde competiţia 
dezlănţuită pentru a obţine, nu ca între ţări clauza naţiunii celei mai 
favorizate, ci pe cea a grupului celui mai favorizat"54

• 

Todorov conchide cu următorul avertisment: ,,cultul 
memoriei nu serveşte întotdeauna dreptăţii; nu serveşte neapărat nici 
memoriei înseşi "55• 

Un alt autor, Florin Cîntec, urmărind problematica memoriei 
şi a uitării reflectată în istoriografia franceză, are cîteva consideraţii 
privind apropierea de psihanaliză: ,,adaptată analizei istorice, 
cercetarea memoriei, prin intermediul filtrului psihanalitic, ne va 
releva nu atît etapele de formare a realităţii, cît ne va devoala o matrice, 
o cheie de înţelegere a acestuia", dar, sîntem avertizaţi că: ,,infuzarea 
psihanalizei în corpul discursului istoric nu a putut fi o cale prea 
fertilă pentru dezvoltarea acestuia, dar, din punctul nostru de interes, 
a contribuit la evidenţierea rădăcinilor psihologice ale memoriei 
precum şi la rafinarea aparatului conceptual (sublimare, conţinut la
tent, filiaţii etc.) al «noii istorii» plecînd de la intuiţiile organiciste 
ale psihanalizei care vedea evoluţia umanităţii (tratată ca un «corpus 
mysticum») asemeni unui proces vital"56

. 

Jorn Rilsen, însă, porneşte de la următoarea constatare: 
„Dezvăluită în locurile memoriei, istoria pare să fi emigrat din zona 
cercetării academice şi a istoriografiei profesionale în cîmpul deschis 
al reprezentărilor simbolice, unde nu este marcată de constrîngerile 
alienante ale procedurilor metodologice", de aceea: ,,aşezate pe 
terenurile memoriei vii, studiile istorice par a-şi pierde principiile 
fundamentale de cunoaştere"57• 

Dincolo de aspectele concrete ale discuţiei despre memorie 
şi istorie, crede Rilsen, există un mare şi incontestabil merit, acela de 
a impune punctul de vedere conform căruia istoria se naşte pe 
fundamentele memoriei şi depinde, totodată, de conexiunile mentale 
prin care rememorarea şi reprezentarea trecutului orientează 
prezentul58 • Gîndirea istorică, consideră autorul, ar fi: o strategie 
semantică fundamentală de simbolizare a trecutului, o strategie 
cognitivă de producere a cunoaşterii istorice, o strategie estetică de 
reprezentare istorică, o strategie retorică de imprimare a orientării 
culturale, o strategie politică a memoriei colective; în acest fel, 
gîndirea istorică devine o sinteză complexă a modalităţilor de tratare 
a trecutului în cinci dimensiuni diferite: semantică, cognitivă, estetică, 
retorică şi politică59 • Rilsen constată odată cu apariţia atitudinilor 
postmoderne în istorie o tematizare a memoriei istorice, iar explicaţia 
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poate fi următoarea: ,,aceasta poate fi înţeleasă ca o încercare de a 
oferi noi surse pentru generarea de sens istoric. Memoria a oferit noi 
posibilităţi, care izvorăsc din funcţia fundamentală şi universală a 
memoriei de construire a identităţii şi de orientare în viaţa practică", 
iar efectul nu poate fi decît benefic: ,,prin tematizarea memoriei, 
studiile istorice obţin o vedere mai largă şi mai adîncă în relaţia lor 
cu viaţa practică actuală"60

• 

Un ultim autor asupra căruia ne vom îndrepta atenţia şi fără 
de care scurta noastră trecere în revistă a reflecţiilor pe marginea 
memoriei şi a istoriei nu putea să aibă pretenţia de a fi măcar 
orientativă este Paul Ricoeur. 

Reflecţiile acestuia pornesc, credem noi, de la constatarea 
că: ,,o problematică comună străbate într-adevăr fenomenologia 
memoriei, epistemologia istoriei şi hermeneutica condiţiei istorice: 
problematica reprezentării trecutului".61 

Un loc semnificativ, în viziunea lui Ricoeur, îl ocupă 
apropierea dintre psihanaliză şi memoria istorică. În termeni 
psihanalitici, compulsia la repetiţie este tendinţa de trecere la act, 
care se substituie amintirii repetate, astfel putem pune un semn de 
egalitate între rezistenţa refulării şi compulsia la repetiţie62

_; 
în ambele 

cazuri vorbim despre manifestări maladive ale psihicului. In viziunea 
lui Sigmund Freud, ,,doliul este de regulă reacţia la pierderea unei 
personae iubite sau a unei abstracţii apărute în locul ei, precum patria, 
libertatea, un ideal ş .a.m.d."63 Travaliul doliului este, astfel, efortul 
�ealizat pentru a supune libido-ul noilor realităţi ce sînt traumatizante 
într-o primă etapă. El face eul din nou liber şi lipsit de inhibiţii: ,,prin 
această latură a sa, travaliul doliului poate fi apropiat de travaliul 
amintirii"64

, sau a rememorării, am spune. Puntea de legătură ar putea 
fi următoarea: ,,travaliul doliului este costul travaliului amintirii; însă 
travaliul amintirii este beneficiul unui travaliu al doliului."65 Totodată 
„acest travaliu de doliu este un travaliu îndelungat, răbdător, şi care 
pune în joc capacitatea de a face din el o povestire. "66 

Paul Ricoeur consideră că analiza doliului poate fi aplicată 
şi la traumatismul identităţii colective: ,,Noţiunea de obiect pierdut 
îşi găseşte o aplicaţie directă în «pierderile» care afectează în egală 
măsură puterea, teritoriul, populaţiile care constituie substanţa unui 
stat. Desfăşurîndu-se de la expresia mîhnirii pînă la împăcarea totală 
cu pierderea obiectului, conduitele doliului sînt ilustrate din capul 
locului prin marile celebrări funerare, care adună un întreg popor. 
Putem deci spune că aceste conduite ale doliului constituie un exemplu 
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privilegiat de relaţii intersectate ale expresiei private cu expresia 
publică"67• 

Prea multă memorie, adică cultul memoriei, ne aminteşte de 
compulsia la repetiţie, adică de rezistenţa refulării, trecerea la acte, 
de multe ori violente, substituie amintirea adevărată prin care 
prezentul ar putea fi împăcat cu trecutul. Prea puţină memorie este de 
asemenea un semn al maladiei, al anormalităţii; în ambele cazuri avem 
acelaşi fenomen al memoriei-repetiţiei, şi atunci cînd rememorarea 
este cultivată cu o delectare sumbră şi atunci cînd ea este evitată dintr
un sentiment de culpabilizare. Unora le place să se piardă în memorie, 
altora le este frică să nu fie înghiţiţi de ea; ce au în comun e că şi unii 
şi alţii suferă de acelaşi deficit de critică, deci ei nu au acces la ceea 
ce Freud numea travaliul rememorării68• 

În ceea ce priveşte raportul memorie-uitare, Ricoeur apreciază 
că memoria împăcată nu înseamnă uitarea răului comis sau suferit, ci 
înseamnă a vorbi despre acel rău fără ură şi patimă69• Autorul ne mai 
împărtăşeşte: ,,cred că nu putem avea o memorie a trecutului fără ca 
în acelaşi timp să facem doliul unui anumit număr de iluzii, dar şi al 
urii, sau al iubirii pierdute" şi: ,,să spunem că a ţine doliu înseamnă a 
învăţa să povesteşti altfel. A povesti altfel ce ai făcut, ce ai suferit, ce 
ai cîştigat şi ce ai pierdut. Ideea de pierdere este o idee fundamentală 
în viaţă. "70 

Am încercat să prezentăm cîteva reflecţii, opinii, care vizează 
problematica memoriei şi a istoriei. Constatăm că este un subiect vast, 
complex, în abordarea căruia este necesară o pregătire adecvată şi o 
bună stăpînire a aparatului conceptual. Mai contatăm că subiectul nu 
este nici pe departe epuizat, el rămînînd unul de actualitate, cel puţin 
în societăţile post-totalitare sau în momentele de criză acută. Credem 
că istoricii sînt, probabil, cei mai în măsură să contribuie consistent 
la „vindecarea" rănilor trecutului şi la reconcilierea, pe această cale, 
a memoriei cu istoria. 

Note: 
1 .  Adrian Cioroianu, Focul ascuns în piatră. Despre istorie, memorie 

şi alte vanităţi contemporane, Editura Polirom, Iaşi, 2002, p. 6 1 .  
2 .  Tzvetan Todorov, Memoria răului, ispita binelui. O analiză a 

secolului. Traducere de Magdalena Boiangiu şi Alexandru Boiangiu, Editura 
Curtea Veche, Bucureşti, 2002, p. 1 3 1 .  

3 .  Alexandru Zub, Disciplina memoriei, în Xenopoliana, XI, laşi, 2003, 
3-4, p .  l .  
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Mihaela CERNEI 

Despre apariţia problemelor 

interetnice în Republica Moldova 
Una din cele mai importante probleme politice în Moldova, 

ca şi în celelalte state independente - foste republici ale URSS, este 
cea a relaţiilor interetnice. 

Este foarte bine cunoscut faptul că în ultimii ani conflictele 
interetnice au căpătat o deosebită amploare. 

Conflictele dintre naţiuni erau declarate o rămăşiţă 
neînsemnată a trecutului, poporul sovietic - o comunitate istorică 
noua de acum realizată. Şi chiar dacă majoritatea experţilor cunoşteau 
bine preţul acestui clişeu propagandistic, cri:2;.a relaţiilor interetnice 
apărute în anii 1 986 - 1 989 părea neaşteptată. Incercarea de a explica 
cauzele acestei crize prin faptul că URSS devine o societate deschisă 
ce s-a aliniat unui proces planetar, unde pe alocuri mai aveau loc 
conflicte interetnice, nu reflecta starea de lucruri .  Lichidarea 
vacumului informativ a arătat că situaţia în relaţiile dintre popoare, 
naţiuni din URSS era departe de a fi normală. Contradicţiile 
interetnice, care au mocnit de-a lungul a mai multro decenii, tot mai 
des s-au transformat în conflicte, iar societatea hipnotizată de clişeele 
propagandistice comuniste era nepregătită să discute serios problema 
naţională, care a devenit una din cele mai importante probleme pentru 
un timp destul de îndelungat. 

Cercetînd problema relaţiilor interetnice, trebuie să se ţină 
cont de trei maxime fundamentale, ce stau la baza tuturor programelor 
pozitive: 

1 .  conştiinţa naţională este o parte componentă importantă 
a conştiinţei individului; 
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2. gradul suprem al dezvoltării naţionale este constituirea 
statului naţional independent şi suveran, care este unica formaţiune 
socială capabilă să păstreze şi să dezvolte cultura şi limba cetăţenilor 
(naţiei respective) şi locul lor demn în familia mondială a popoarelor; 

3 .  cea mai demnă modalitate de existenţă a poporului 
respectiv în familia mondială a popoarelor este prietenia şi respectul 
reciproc dintre popoare. 

Aceste trei maxime - adevăruri sînt foarte atrăgătoare. Însă 
conceperea lor în mod rectiliniu, iar mai ales francheţea folosirii lor 
în practica construcţiei naţional-statale, poate duce adeseori la 
rezultate negative, iar acest fenomen este explicabil. El rezultă din 
faptul că axiomele social-psihologice ale conştiinţei naţionale pe care 
se bizuie aceste maxime în marea lor parte dispun de un fundament 
iraţional şi se referă la autoindentificarea personalităţii, la găsirea 
căilor de ieşire din frustrarea socială (adică din situaţia de 
nemulţumire, indignare, disperare, apatie) în care omul a fost 
scufundat în decursul deceniilor de dominaţie a sistemului totalitarist. 

Una din căile ieşirii oamenilor din această frustrare a devenit 
identificarea etnică, sporirea conştiinţei naţionale, crearea statului 
naţional independent, folosind mişcarea de eliberare naţională. 

Sistemul administrativ de comandă, deşi declara egalitatea 
naţiunilor, nu accepta existenţa inegalităţilor, contradicJilor şi chiar 
conflictelor, ce erau o realitate în relaţiile naţionale. In conştiinţa 
socială şi cea individuală prin toate mijloacele propagandistice se 
introduceau dogme ideologice despre egalitate, apropierea şi 
contopirea naţiior - un lucru evident ireal. 

Este bine cunoscut faptul că conştiinţa oamenilor se creează 
sub influenţa condiţiilor mediului cultural în care ei trăiesc. Mediul 
cultural se formează din mai mulţi factori ce asigură interacţiunea 
ideilor. La aceşti factori se referă şi sistemul relaţiilor, canoanelor de 
comunicare, care orientează conştiinţa în dezvoltarea sa. Doar 
conştiinţa omului are inevitabil un caracter comunicativ. 

În evoluţia şi conştiinţa umană avea la dispoziţie acele canale 
comunicative de care dispunea în general mediul cultural, dar fiecare 
societate umană, creîndu-şi mediul său cultural, concomitent creează 
şi sistemul său normativ de valori ce stă la baza conştiinţei şi care 
depinde de relaţiile economice, politice, sociale, spirituale, etnice, 
etc . ,  existente în societatea respectivă într-o anumtiă etapă de 
dezvoltare. Tot atît de real este şi faptul că în aceeaşi societate diferite 
grupuri sociale ce fac parte din acelaş popor, vorbind aceeaşi limbă 
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nu se pot înţelege, deci dispun de diferite orientări normativ-valorice 
ale conştiinţei. De aceea, conceperea mediului cultural de diferite 
pături sociale, adaptarea lor la acest mediu este diferită. 

Astfel, de exemplu, într-un mod înţeleg dogmele ideologice 
în problema relaţiilor naţionale reprezentanţii birocraţiei, în alt mod 
- intelectualitatea elitistă şi totalitaristă; aceste dogme serveau drept 
o camuflare ideologică a etatizării totale a vieţii. În perioada 
stalinismului în URSS a fost înfăptuită etatizarea nu numai a 
mijloacelor de producţie, dar şi a întregii vieţi sociale, inclusiv şi a 
celei naţionale. Multiplicitatea intereselor naţionale a fost înlocuită 
cu interesele departamentale. Sistemul administrativ de comandă şi 
birocratia ce reflectau interesele acestuia în esenta sa era indiferentă , , 
faţă de interesele şi valorile naţionale. Un birocrat anumte îşi poate 
iubi propriul popor, poate fi internaţionalist şi naţionalist. Dar ca parte 
componentă a păturii generale guvernante, birocraţia, datorită situaţiei 
obiective, punea interesele departamentale mai presus decît interesele 
nationale. ' 

În condiţiile atotputerniciei sistemului administrativ de 
comandă, dezvoltarea oricărui popor (începînd cu cel mai numeros şi 
terminînd cu micile etnii) în mod inevitabil cădea sub traseul 
birocraţiei, care dispunea de o concepere specifică a problemei 
„înfloririi şi aproprierii naţiilor". Principiul autodeterminării naţiilor 
era declarat oficial, dar în fapt s-a transformat într-o lozincă frumoasă 
şi irealizabilă. Politica sistemului administrativ de comandă provocată 
de birocraţia de stat şi de partid era îndreptată spre lichidarea 
deosebirilor naţionale, crearea uniformităţii generale a popoarelor ce 
păşeau pe făgaşul socialismului. 

Chiar şi dezvoltarea economică evolua de parcă se afla într
o ţară monoetnică şi nu într-un stat multinaţional. Metodele şi ritmurile 
extraordinare ale industrializării impuneau, de exemplu, poporului 
Moldovei să se adapteze şi să dezvolte ramurile industriale pe care în 
trecut nu le cunoscuse. Problema adaptării industriei la tradiţiile 
naţionale, la condiţiile locale, la aptitudinile şi preferinţele poporului 
moldav era ignorată în totalitate. 

Cît priveşte atitudinea intelectualităţii elitare faţă de aceste 
dogme idiologice, putem remarca că o parte din ea susţinea în 
întregime politica „de sus", o altă parte ( mai ales cea legată de 
ştiinţele naturale şi tehnice) avea o viziune internaţionalistă (în 
corespundere cu caracterul general al legităţilor ştiinţelor). Masele 
largi de muncitori, ţărani şi intelectuali în majoritatea lor considerau 
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că acele teze reflectau tendinţa spre prietenie şi ajutor reciproc al 
naţiilor şi popoarelor. 

Astfel mediul concret în care trăieşte omul are o deosebită 
importanţă pentru formarea factorului subiectiv - conştiinţa socială 
şi individuală a oamenilor, care la rîndul său joacă un rol imporant în 
apariţia contradicţiilor şi chiar a conflictelor interetnice. 

Rezolvarea problemelor interetnice pentru Republica 
Moldova constituia o instanţă de primă importanţă. Deci, formarea 
multietnicităţii Moldovei a avut loc odată cu cucerirea acestui teritoriu 
de către Imperiul Rus, pe parcursul sec. XVII-XX. Acest proces a 
fost legat de lărgirea Imperiul Rus pe teritoriul dintre Bug şi Prut 
(sec.XIX-lea) care pînă atunci fusese preferenţial arealul răspîndirii 
moldovenilor, cît şi a altor etnii (tătari, ucraineni, etc.). cucerind aceste 
teritorii (mai ales în urma războaielor ruso-turce) pentru a le valorifica 
şi a păzi noile frontiere, forţele dominante imperiale au favorizat 
strămutarea aici a ruşilor, ucrainenilor şi reprezentanţilor altor grupuri 
etnice din Rusia. Pe de altă parte, pe pămînturile mai puţin roditoare 
din cîmpia Bugeacului, cu permisiunea guvernului, rus s-a intensificat 
procesul de strămutare a turcilor creştini (găgăuzi) din Imperiul 
Otoman. Deosebit de intensă devine strămutarea în Moldova a 
reprezenţanţilor popoarelor rus, ucrainean, bielorus, etc. 

In perioada urbanizării virtiginoase în anii 50-80 ai sec. XX
lea ceea ce a dus nu numai la sporirea ponderii populaţiei urbane ( de 
la 22% în 1959 pînă la 48% în 1990) în totalul populaţiei, dar şi la 
creşterea virtiginoasă a cotei-părţi a populaţiei rusofone în republică, 
constituind aproape o treime din totalul ei (ruşi şi ucraineni - 30%). 
Iar acest fapt, ţinînd cont de densitatea mare a populaţiei Moldovei 
(una din cele mai înalte din Europa la acel moment), a determinat 
agravarea fenomenului surplusului braţelor de muncă, mai ales în 
localităţile rurale. Suprapopulaţia agrară a contribuit la strămutarea 
maselor de săteni la oraşe, la creşterea mobilităţii populaţiei (procesul 
de urbanizare care a avut o conotaţie semnificativă în apariţia unor 
alte conflicte etnice). 

În perioada anilor 1979-1 989, Moldova a fost unul dintre 
principalele areale de emigraţie a băştinaşilor în toate colţurile fostei 
URSS. Problema amplasării populaţiei băştinaşe în cîmpul muncii 
odată cu afluxul migranţilor străini în Moldova a devenit una din 
cauzele înteţirii contradicţiilor interetnice. Migraţia necontrolată şi
a pus amprenta asupra acutizării crizei economice şi politice, 
naţionalismului, scăderii nivelului de trai a poporului, şi a apariţiei 
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unui astfel de fenomen periculos pentru păstrarea independenţei şi 
integrităţii Moldovei cum este separatismul. 
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Lavinia CHERCIU 
" 

Intre naţionalism şi xenofobie: 

evreii în România primei jumătăţi 

de secol XX 
, .Naţionalismul e veninul epocii noastre. 
A adus Europa la marginea prăpastiei ". 
(George Steiner în Vladimir Tismăneanu, 
Fantasmele Salvării. Democraţie, naţionalism 
şi mit în Europa post-comunistă, 
Editura Polirom, Iaşi, 1 999, p.85). 

Naţionalismul extrem şi xenofobia sînt sinonime. Naţiona
lismul poate explica totul, poate oferi consolare şi refugiu în faţa 
îndoielilor şi întăreşte sentimentul de încredere în sine. Naţionalismul 
radical se foloseşte de obicei de constructe mitologice şi inventează 
o întreagă conspiraţie universală împotriva „intereselor naţionale" 
pentru a menţine regimul autoritarist sau semi-autoritarist la putere. 
Hannah Arendt subliniază rolul naţionalismului în constituirea 
ideologiei totalitare: indivizii dezorientaţi şi fără perspectivă văd în 
statul „hiper-centralizat" o salvare. 

Naţionalismul xenofob proiectează politica naţională în 
iraţional, intoleranţă şi agresivitate. Dar oare cît va mai putea rezista 
naţionalismul? Nu putem spune, mai ales că acest secol XXI a debutat 
cu un dezastru provocat tot de o componentă a naţionalismului, şi 
anume fundamentalismul. 
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Naţionalismul este un concept complex ce poate fi privit din 
două puncte de vedere. Într-o primă accepţiune, prin naţionalism s-ar 
înţelege „manifestarea caracterului naţional al unui popor, 
exteriorizată prin sentimentul apartenenţei la o naţiune". Cea de-a 
doua definiţie ar cuprinde şi anumite efecte negative ale acestui con
cept şi ar putea fi definit ca „exacerbarea sentimentului naţional, 
manifestată prin intoleranţă, agresivitate, violenţă fizică faţă de alte 
popoare sau grupări etnice". 

Etnicitatea, oricare ar fi baza sa, este un mod de a exprima 
un sentiment real al identităţii de grup care uneşte membrii lui 
accentuînd diferenţele faţă de toţi cei care nu fac parte din acest grup. 
Cu alte cuvinte, naţionalismul ţine de teoria politică, etnicitatea de 
sociologia sau antropologia socială. 

Lucrarea de faţă îşi propune ca temă prezentarea unor 
implicaţii de ordin social şi politic ce survin acceptării unei definiţii 
„negative" a naţionalismului. Mai precis, este urmărită evidenţierea 
problemelor etnice ce rezultă din interpretarea eronată a conceptului 
de „naţionalism" şi de „sentiment naţional". Cadrul ales este România 
primei jumătăţi a secolului al XX-iea, iar problemele evidenţiate sînt 
cele ale comunităţii etnice evreieşti. 

Ideea simplă că fiecare naţiune trebuie să aibă propriul 
stat, fără a cuprinde alte grupuri etnice sau culturale, a constituit cea 
mai puternică forţă politică în ultimele două secole. Juristul elveţian 
J.Caspar Bluntschi susţinea că „lumea ar trebui împărţită în tot atîtea 
state cîte naţiuni există"1• 

La fel ca în toate statele europene, şi în România acelei 
vremi, naţionalismul a avut o componentă negativă, exacerbînd 
calităţile unui popor şi cultivînd o anumită xenofobie, care a îmbrăcat 
mai ales haina antisemitismului. 

Potrivit istoricilor, perioada în care s-au înrădăcinat la noi 
conceptele de genul „conştiinţă naţională" şi „ideal naţional" şi în 
care s-a format ideea modernă de patrie şi patriotism, este secolul al 
XVIII-lea, direct influenţat de ideile iluministe şi de cultura 
occidentală. Intelectualii care se afirmă în cadrul Revoluţiei de la 
1 848 leagă ideea naţională de curentul romantic, creînd mituri 
naţionale şi temelia doctrinei naţionaliste2• 

Ideea naţională devine un mit naţional ca urmare a unei con
tinue ameninţări din partea puternicelor puteri vecine: Rusia, Turcia, 
Imperiul Habsburgic. 
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Păstrarea unităţii naţionale şi suveranităţii vor constitui 
idealul naţiunii române din acea perioadă. Unirea Principatelor 
realizată parţial ( 1 859 - Unirea Moldovei şi a Munteniei) , cucerirea 
independenţei ( 1 877- 1 878) sînt mereu ameninţate de puterile străine. 
Această stare de permanentă neîncredere în străini, atît pe plan intern 
cît şi pe plan extern, constituie una din rădăcinile xenofobiei. Teama 
de străini, justificată de pericolul extern, era întărită şi de respingerea 
pe care societatea o manifesta faţă de schimbările oferite ca model de 
străini, surse ale unor vădite complexe de inferioritate. 

Structura socială a României era încă în prima jumătate a 
secolului al XIX-iea una preponderent rurală, cu o cultură îndreptată 
spre sat şi spre valorile tradiţionale populare promovate de acesta. 
Astfel, doctrina naţională dezvoltă încă de la început modele nega
tive ale străinului : turcul (păgîn, invadator), polonul (arogant, 
invadator în trecut) , maghiarul (asupritorul români lor d in  
Transilvania), rusul (asupritorul unor teritorii româneşti, duşmanul 
unirii) . Modelul negativ intern va fi în secolul al XVIII-iea reprezentat 
mai ales de „grec" şi „evreu", acestora atribuindu-li-se defectele 
morale ale străinului intern3 • 

Grecii s-au stabilit în număr mare în Muntenia şi Moldova 
în secolul al XVIII-iea. Grecii stabiliţi în cartierul Fanar reuşesc să 
preia controlul asupra comerţului şi „grecizează" cultura clasei 
superioare. După un veac şi jumătate „problema grecească" dispare 
prin asimilarea acestora. Acest „mit fanariot" (simbolul influenţei 
nefaste a ,greci lor) a fost treptat înlocuit de „mitul primej diei 
evreieşti"4

• Acest mit a pornit de la o realitate evidentă, şi anume 
importanţa evreilor în economie şi în cadrul clasei de mij loc. Evreii 
nu au putut fi asimilaţi datorită diferenţei de religie ( dacă grecul era 
creştin-ortodox, în schimb religia evreiască era cea mozaică) şi datorită 
legăturilor cu burghezia evreiască a altor ţări care a creat impresia 
unei „conspiraţii mondiale". 

După 1 834 începe o masivă emigrare în Moldova a evreilor 
din Galiţia şi Rusia, unde erau supuşi unor aprigi persecuţii .  Astfel în 
1 859 în România erau aproximativ 1 35 .000 de evrei, reprezentînd 
3% din populaţia ţării, iar la sfirşitul secolului - 266.000, adică 4,5% 
din popuJaţie. 

In februarie 1 866, Cuza e silit să abdice, iar în mai Carol de 
Hohenzollern Siegmaringen urcă pe tron. Două luni mai tîrziu se 
adoptă o nouă Constituţie, care la articolul 7 prevedea menţinerea 
statutului de străini pentru evrei (în ciuda presiunilor Franţei şi 
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Germaniei) . Se instituia astfel o discriminare civică pentru o 
comunitate care atunci număra aproximativ 165.000 de persoane. 

Pînă la războiul de independenţă (1877-1878) politicienii 
români introduc măsuri (legi şi circulare) restrictive, încurajînd sub 
multiple aspecte antisemitismul 

Tratatul de pace de la Berlin ( 1878) , care recunoştea 
independenţa României, solicita acordarea cetăţeniei române şi 
locuitorilor de altă religie decît cea creştină. În 1879, Parlamentul a 
aprobat legea de modificare a articolului 7 din Constituţie, acordînd 
cetăţenie doar evreilor care au luptat în războiul de independenţă şi 
celor care adresau o petiţie domnitorului prin care puteau dovedi că 
sînt „folositori ţării". Din 1879 şi pînă în 1911 Parlamentul României 
a acordat cetăţenie unui număr de 189 evrei. 

„Problema evreiască" devine, o dată cu această perioadă, o 
temă centrală a discuţiilor politice privind starea socială şi economică 
a ţării, r�luată mereu cu argumente şi intensităţi sporite. 

Incepînd cu a doua jumătate a secolului al XIX-lea apare în 
presa românească termenul de „românism", dezvoltat în cadrul 
ideologiei naţionaliste şi care exprima iniţial sentimentul apartenenţei 
la naţiunea românească. Mai tîrziu, în secolul XX, dar mai ales în 
deceniul al patrulea al acestui secol, conceptul capătă puternice 
conotaţii xenofobe şi antisemite, urmînd să fie scos din uz în ultimele 
decenii ale acestui secol 

Mitul naţional, cu componenta sa xenofobă şi antievreiască, 
se consolidează ca element al vieţii spirituale româneşti. Ca şi în 
Germania, antisemitismul devine o parte din istoria intelectuală a 
României 5 . 

Partidele politice şi presa vor asocia în mod constant 
„problema evreiască" cu situaţia grea din ţară, menţinută şi în pragul 
secolului XX, cu şomajul, cu crizele economice şi alte fenomene nega
tive generate de o agricultură înapoiată şi de o dezvoltare inegală a 
economiei capitaliste. 

Dacă la început argumentul antisemit fundamental a fost 
refuzul evreilor de a fi asimilaţi şi de a se integra în societate, după 
1900 argumentul invocat în propaganda antisemită va fii unul contrar, 
reflectînd o nouă realitate: integrarea evreilor în structurile sociale 
româneşti trebuie împiedicată, pentru că pune în pericol caracterul 
naţional românesc. 

Protestele internaţionale se înmulţesc în acest timp şi ele nu 
vin numai din partea instituţiilor evreieşti din Franţa, Germania şi 
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SUA, dar şi din partea guvernelor Occidentale. Ţările din Eu;:-opa de 
Vest proclamaseră de mult emanciparea evreilor, exemplul lor fiind 
preluat şi de ţările mai puţin tolerante ale Europei Centrale, Germania 
şi Austro-Ungaria. Pînă în 191 3 ,  doar 4.668 de evrei aveau cetăţenie 
din cei 23 . 1 03 8 cîţi existau în Vechiul Regat. 

Consecinţele primului război mondial vor schimba datele 
problemei. După Unirea din 1918, România Mare includea şi provinciile 
Transilvania, Basarabia şi Bucovina. Populaţia evreiască creşte de la 
aproximativ 23 .0000 de persoane la 76.7000, reprezentînd 5% din 
populaţie şi fiind a treia etnie după cea maghiară şi cea germană. 

Constrînsă de puterile străine prin Tratatul de la Versailles, 
România acordă cetăţenie tuturor evreilor născuţi în ţară şi a celor 
care în război au luptat în armata română. 

Constituţia din 1923 recunoaşte dreptul evreilor la cetăţenie 
şi le acordă drepturi civile ca şi celorlalte minorităţi. Este vorba despre 
dreptul la proprietate funciară la sate şi la oraşe; dreptul la reprezentare 
prin deputaţi şi senatori în Parlamentul ţării; dreptul la liberă 
exprimare; presă proprie; organizare comunitară proprie. 

După 1929, datele „problemei evreieşti" se schimbă şi 
antisemitismul dobîndeşte un caracter de masă pe fundalul crizelor 
economice repetate. Din dorinţa de a limita capitalul evreiesc, dar şi 
din raţiuni electorale, principalele partide ale vieţii politice, Partidul 
Liberal şi cel Naţional Ţărănesc adoptă slogane anti�emite. 
Problemelor economice li se adaugă şi influenţele externe ale unor 
teoreticieni ai antisemitismului precum Eduard Drumont, H.S. Cham
berlain, Alfred Rosenberg, E. Renan. 

Înaintea celui de-al doilea război mondial, evreii din 
România erau grupaţi în comunităţi locale, fiecare comunitate 
importantă dispunînd de o sinagogă, un edificiu cultural şi 
administrativ, o şcoală orăşenească, un azil pentru orfani şi unul pentru 
bătrîni. L� Bucureşti, Iaşi şi Cernăuţi existau importante spitale 
evreieşti. fn România funcţionau şi două importante org&nizaţii 
evreieşti: ,,Uniunea Evreilor Români", care milita pentru apărarea 
drepturilor civice ale evreilor români, şi „Partidul Evreiesc". 

În anul 1930 din 756.930 de evrei, 318.000 duceau o viaţă 
activă, desfăşurînd activităţi în industrie, meşteşuguri, comerţ, 
aşezăminte de credit, agricultură, comunicaţii, transporturi, dar aveau 
şi profesij liberale (avocaţi, medici, ziarişti). 

111 1927 în învăţămîntul superior numărul total al studenţilor 
evrei era de 1 5%, dar la unele facultăţi (medicină, farmacie) procentul 
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ajungea la 30% - 40%. Studentul evreu era uneori avantajat de originea 
lui urbană sau de o situaţie materială mai bună. Dintre toate 
minorităţile din România, evreii au cea mai concentrată populaţie 
urbană 68%. Noul slogan al luptei antisemite a devenit interzicerea 
năvălirii evreilor spre şcoli şi universităţi : ,,Jidanii cari ocupă 
univesităţile ( . . .  ) vor conduce ei destinele naţiei româneşti, falsificînd 
cultura naţională românească"6

• 

Reglementările juridice consemnate în Constituţia din 1923 
au durat doar pînă în 193 8, cînd Liga Apărării Naţionale Creştine a lui 
A.C. Cuza, Legiunea Arhanghelului Mihail şi alte formaţiu.,i politice 
au agitat „problema evreiască". La 21 ianuarie 193 8, decretul regal 
numărul 1 69 a statuat „revizuirea" atribuirii cetăţeniei către evrei. 

Procesul de expropiere forţată a capitalurilor şi bunurilor 
evreieşti a fost numit „românizare". Cu sprijinul autorităţilor locale 
urma să fie pusă în aplicare „operaţiunea de românizare", adică 
suprimarea egalităţii cetăţenilor, exproprierea terenurilor agricole, a 
terenurilor forestiere şi a bunurilor imobiliare7

• 

La 5 decembrie 1940, prin decretul lege numărul 3 347 se 
hotăra trecerea în patrimoniul statului a proprietăţilor evreieşti din 
mediul rural. 

În Monitorul Oficial din 1 1  mai 1941  a apărut decretul-lege 
care prevedea exproprierea tuturor bunurilor urbane ale evreilor din 
toată ţara. Aceste bunuri intrau în patrimoniul statului şi au fost 
împărţite în următoarele categorii : 

„a) Bunuri cari vor fi date în folosinţa şi administraţia unei 
alte autorităţi publice; 

b) Bunuri cari vor fi trecute direcţiei comerciale a 
colonizărilor, pentru a forma fondul imobiliar al colonizărilor, con
form legii din 25 aprilie 1940; 

c) Bunuri cari vor fi vîndute membrilor corpurilo; constitu
tive sau asociaţiunilor personale; 

d) Bunuri cari vor fi administrate în regie şi 
Ae) Bunuri cari vor fi scoase în vînzare la licitaţie publică. 
In patrimoniul Statului au intrat: brutăriile; instalaţiunile de 

prelucrat paste făinoase, sau orice industrii anexe ale morilor; fabricile 
industriale de spirt; rafinăriile de alcool, distileriile de orice fel; 
materialele lemnoase de orice fel, industrii forestiere. Deodată ce 
bunurile trec în patrimoniul Statului, terenurile instalaţiilor, 
construcţiunile, liniile de căi ferate, unelte, întregul lor inventar mort 
sau viu"8 • 
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Declaraţiile generalului Antonescu cu ocazia exproprierii 
proprietăţilor urbane evreieşti reflectă un mod de gîndire ce îşi are 
originea în doctrina legionară. Toată această reformă de „purificare 
naţională a proprietăţilor" urmărea „înlăturarea străinilor". În Embajul 
acelei epoci , ,,străinul" era „elementul evreiesc". La 2 mai 194 1  se 
creează şi o instituţie care avea drept scop punerea în practici a 
hotărîrilor,guvernului: Centrul Naţional de Românizare. 

O altă componentă a legislaţiei economice antisemite 
aplicată de fascismul românesc a fost munca forţată. Munca 
obligatorie a evreilor se desfăşura în oraşele de reşedinţă sau în aşa 
numitele „detaşamente exterioare". Sancţiuni severe, mergînd pînă 
la pedepse corporale şi deportare împreună cu familia, în Transilvania 
ajungîndu-se chiar la pedeapsa cu moartea, ameninţau permanent pe 
evreii supuşi muncii obligatorii9

• 

Începînd din 1940 şi pînă în mai 1942 s-au emis un număr de 
legi, decrete, regulamente şi decizii ministeriale cu caracter antisemit. 
De exemplu, decretul lege numărul 2560 din 8 august 1940 privea 
statutul juridic al evreilor şi reglementa categoriile potrivit cărora o 
persoană era considerată evreu. Acest decret lege prevedea pentru toţi 
evreii interdicţia de a dobîndi nume româneşti, de a dobîndi proprietăţi 
rurale.în România şi de a exercita vreo funcţie publică. Acest decret 
lege reprezenta de fapt o reîntoarcere la legislaţia antisemită din 
România secolului al XIX-lea, legislaţie care-i împiedica pe cei mai 
mulţi dintre evreii din ţară să dobîndească cetăţenia română. Tot la 8 
august 1940 a fost adoptat şi Decretul lege numărul 265 1 prin care se 
interziceau căsătoriile între „românii de sînge" şi evrei 10 •  

P-ccesul evreilor în domeniul sanitar sau în domeniul 
învăţămîntului era condiţionat de legi şi decrete foarte severe, care 
deveneau <le la o zi la alta tot mai restrictive. 

Chiar dacă Antonescu s-a manifestat ostil în raport cu Carol 
al Ii-lea, în materie de legislaţie antisemită a existat o continuitate de 
netăgăduit între cele două regimuri. Aşadar, în privinţa politicii 
antisemite, Antonescu a promulgat legi de inspiraţie nazistă. l!ltă ce a 
afirmat în şedinţa Consiliului de Miniştri din 8 aprilie 194 1 :  ,,Aşa 
am crezut eu, cu ura împotriva turcilor, jidanilor şi ungurilor. 
Sentimentul acesta de ură împotriva duşmanilor patriei trebuie împins 
pînă la ultima extremă. Îmi iau această răspundere" 1 1

• Şi chiar şi-a 
luat în serios această răspundere, deportînd evreii români în 
Transnistria şi ducînd „pînă la ultima extremă atrocităţile faţă de 
această populaţie". 
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Primele crime împotriva evreilor au avut loc în vara anului 
1940 şi au fost înfăptuite mai ales de trupele române care se retrăgeau 
din Bucovina. Cele mai mari masacre au avut loc în oraşele Galaţi şi 
Dorohoi. ,,Casele creştinilor fuseseră însemnate cu cruci, aceasta 
permiţînd pogromiştilor să aleagă doar casele evreilor, unde violau, 
jefuiau şi apoi împuşcau" 12• Pogromurile din judeţul Dorohoi nu au 
fost rodul unor dispoziţii ale autorităţilor centrale, ci au pornit din 
iniţiative locale, ca urmare a reizbucnirii antisemitismului cultivat în 
anii precedenţi. 

La 6 septembrie regele Carol al Ii-lea abdică, iar statul român 
e proclamat „Stat Naţional Legionar", sub conducerea generalului 
Ion Antonescu şi a Gărzii de Fier. După această dată a pornit un nou 
val de persecuţii antievreieşti. În tot acest timp, Antonescu l-a primit 
în audienţe pe preşedintele Uniunii Comunităţilor Evreieşti, 
W.Filderman, şi a justificat sau anulat unele din măsurile represive 
împotriva populaţiei evreieşti. Cu toate acestea, în luna noiembrie 
sînt consemnate primele victime evreieşti ale regimului legionar. Au 
urmat apoi o serie de asasinate monstruoase ca cele de la Jilava (63 
de oameni politici, ofiţeri superiori, poliţişti şi jandarmi sînt executaţi 
de legionari). Despre toate acestea generalul Antonescu avea să de
clare: ,,Nu-mi pare rău de nici unul dintre ei, pentru că au făcut prea 
mult rău ţării" 1 3

• 

Antonescu demite miniştrii legionari, iar în ianuarie 194 1  
�ceştia pornesc o rebeliune susţinută de toate forţele Gărzii de Fier. 
In cursul acestei rebeliuni, la Bucureşti au fost ucişi 1 20 de evrei. 
Armata română reuşeşte să lichideze această rebeliune legionară, care 
a durat 3 zile, şi să-i aresteze pe legionari. Aceştia au fost „internaţi" 
în lagăr, condamnaţi la muncă silnică, iar unii chiar au reuşit să fugă 
clandestin în Germania. 

Între 29 iunie 1940 şi mai 194 1  peste 600 de evrei au fost 
omorîţi, dintre care numai la Galaţi şi Dorohoi în vara lui 1940. În 
urma unei decizii administrative aproximativ 1 2.000 de evrei din 
Dorohoi (Bucovina) au fost deportaţi în Transnistria .  Această 
deportare a început în august 1941  . 

La sfirşitul lunii iunie a anului 194 1 mii de evrei au fost 
asasinaţi într-unul din cele mai sălbatice pogromuri din timpul celui 
de-al doilea război mondial. Pogromul de la Iaşi este probabil cel 
mai cunoscut eveniment din istoria asasinatelor antievreieşti din 
România. Numărul victimelor nu a putut fi stabilit cu exactitate, acesta 
oscilînd între 3 .200 şi 1 2.000 14

• 
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Ca urmare a unor ordine date de generalul Antonescu, după 
1 iulie 1 94 1  a început masacrarea sistematică a populaţiei evreieşti 
efectuată de Jandarmeria Română, care avea drept misiune „curăţirea 
terenului", adică împuşcarea tuturor elementelor  comuniste şi 
evreieşti 15• 

Evreii din Moldova, din Muntenia şi din Transilvania de 
Sud au fost mai puţin afectaţi de procesul de exterminare înfăptuit de 
guvernanţii fascişti români, 

A 

în raport cu cei din Basarabia, din 
Bucovina şi din Transnistria. In Oltenia şi în Banat existau lagăre la 
Tîrgu Jiu, Craiova, Caracal, Turnu Severin, Lugoj. 

Ghetourile de la Chişinău şi Cernăuţi au fost cele mai mari 
ghetouri din Basarabia, respectiv Bucovina. Ghetoul din Chişinău a avut o 
populaţie de 1 1.000 de evrei, iar cel din Cernăuţi 55.000 de evrei. 

La 6 octombrie 1 94 1 ,  Ion Antonescu hotărăşte deportarea 
tuturor evreilor din Basarabia şi Bucovina. Între 27 septembrie 1 94 1  
şi 1 6  octombrie 1 942 legiunile de jandarmi Orhei şi Soroca au escortat 
dincolo de Nistru 28 .903 evrei 16• 

În luna iunie 1 942 un nou val de deportări s-a abătut asupra 
populaţiei evreieşti din Bucovina, fiind deportaţi în Transnistria 
aproximativ 4.000 de evrei din Cernăuţi. 

Dintre evreii deportaţi din Basarabia şi Bucovina în 
Transnistria au reuşit să supravieţuiască pînă la sfirşitul războiului 
doar 50.000. Nu toţi evreii morţi în Transnistria au fost însă omorîţi, 
o mare parte din ei au decedat din cauza maladiilor, a foametei, a 
frigului şi a mizeriei cumplite. 

În timp ce deportarea evreilor din Bucovina şi Basarabia s
a făcut „pentru a da satisfacţie simţului de onoare a poporului român", 
celelalte deportări ale evreilor din Vechiul Regat, Ardeal şi Banat s
au făcut pe baza unor dispoziţii ale mareşalului Antonescu, ca urmare 
a unor încălcări minore de lege din partea evreilor. 

În tot acest timp Regele Mihai şi Regina Mamă au acordat 
sprij în comunităţilo r  evreieşti, fapt recuno scut şi de presa 
internaţională. 

Spre sfirşitul celui de-al doilea război mondial au început să se 
agraveze problemele evreieşti din Nord-Vestul Transilvaniei. Prin Dictatul 
de la Viena din 30 august 1 940 acest teritoriu a fost trecut sub stăpînirea 
forţată a Ungariei. Statul ungar a promovat o politică ostilă tuturor etniilor 
nemaghiare, iar latura antisemită a acestei politici a fost statuată prin 
legi organice adoptate de Parlamentul Ungariei cu intensitate crescîndă 
începînd cu cele din anul 1 939 pînă în anul 1 944 inclusiv 1 7• 
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În drumul ei spre Holocaust, etnia a trecut prin cele 1 3  lagăre 
şi ghetouri evreieşti de concentrare, create din ordinul guvernului 
ungar. Unii autori au ajuns la concluzia că aceste lagăre şi ghetouri 
au constituit „anticamerele lagărelor de exterminare naziste de la 
Auschwitz-Birkenau". 

Primele măsuri antievreieşti soldate cu urmări grave au 
avut loc în luna martie 1 944 la Cluj şi au fost susţinute de poliţia 
germană şi autorităţile maghiare. Urmează apoi „organizarea şi 
fiinţarea unor lagăre şi ghetouri evreieşti de concentrare", de către 
guvernul ungar, urmate de deportarea generală a evreilor din acest 
spaţiu ge�grafic 1 8 • 

In perioada mai-iunie 1 944 au existat ghetouri la Oradea, 
Sfintu Gheorghe, Sighet, Satu Mare şi Vişeu de Sus şi lagăre la Cluj, 
Dej, Cehei, Baia Mare, Gherla, Bistriţa, Reghin şi Tîrgu Mureş. 

Din lagărele şi ghetourile maghiare nu s-a întors nici un copil, 
toţi fiind gazaţi în lagărele de la Auschwitz-Birkenau. Totalul 
victimelor deportate din localităţile Nord-Vestului Transilvaniei în 
mai-iunie 1 944 se ridică la 1 49.000- 150.000 de evrei, dintre care 
1 3 5 .455 ( 83 .2% ) au fost exterminaţi în Holocaust, numărul 
supravieţ:1itorilor fiind de doar 27.455 (1 6.8%). 

ln octombrie 1 944 e anulat Dictatul de la Viena, iar în martie 
1 945 acest teritoriu intră din nou în administraţia României. 

La sfirşitul celui de-al doilea război mondial supravieţuiseră 
3 35.972 de evrei români din 756.930 cîţi erau în 1 930.  

La 19 decembrie 1 944, legea numărul 64 1 semnată de Mihai, 
regele României, şi de Lucreţiu Pătrăşcanu, ministrul justiţiei, 
prevedea la articolul 1: ,,sînt şi rămîn abrogate pe data publicării lor, 
toate măsurile legislative prin care s-au luat dispoziţiuni discri
minatorii privitoare la evrei" 1 9

• 

Însă o dată cu venirea la putere a comuniştilor, comunitatea 
evreiască se confruntă cu noi probleme. Cel mai numeros grup 
(meseriaşi, comercianţi, burghezia industrială şi financiară, diplomaţi, 
cărturari, medici, avocaţi ) din cadrul minorităţii evreieşti nu a intrat 
în jocul impus de comunişti, acest grup avînd o orientare totalmente 
liberală. Mai mult, din cauza absenteismului, a întîrzierii sau refuzului 
de a adera la Partidul Comunist, categoriile amintite fuseseră acuzate 
de colaboraţionism cu vechiul regim20

• 

Două valuri masive de evrei părăsesc România, în 1 949 şi 
în 1 950- 1 95 1 , îndreptîndu-se spre Israel, numărul acestei minorităţi 
înjumătăţindu-se. Regimul de dictatură comunistă a contribuit la 
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plecarea unui nou val de evrei între 1956-1960, astfel numărul evreilor 
scăzînd iarăşi considerabil. 

Se poate spune deci că problemele evreilor nu ţin atît de mult 
de natura regimul politic, cît de o interpretare eronată a conceptului 
de naţionalism. W.Filderman în articolul Naţionalism şi xenofobism, 
apărut în „Almanahul Evreilor din România" din 1 93 7 spunea că: 
„Adevăratul naţionalism presupune înţelegerea altor naţionalisme şi 
satisfacerea nevoilor tuturor" şi se deosebeşte de „xenofobie, care 
este un naţionalism rău înţeles şi care proclamă atotputernicia 
nesăţioasă a patimei împotriva celorlalte naţiuni, aţîţă nevoile unora, 
dar nu satisface nevoile nimănuia". 

,,Naţiunile nu sînt ceva veşnic, au un început şi un sfirşit. 
Locul lor va fi luat probabil, de o confederaţie europeană". Poate că 
spusele lui E. Renan se vor adeveri cîndva în viitor şi poate profeţia, 
nu demult utopică, a unei „Europe Unite" va avea succes. 

Sau poate mai aproape de adevăr sînt spusele lui V. 
Tismăneanu: ,,Naţionalismul nu va dispărea în viitorul previzibil. 
Identităţile naţionale fac parte din conglomeratul modernităţii şi vor 
continua să inspire emoţii puternice, ataşamente şi angajamente 
înflăcărate ( . . .  ) Ura şi invidia vor face mereu parte din existenţa 
umană, însă impactul lor politic se leagă de modul în care fiinţele se 
organizează şi reuşesc să depăşească animozităţile consacrate şi fobiile 
distructive"2 1

• 

Note: 

1 .  Revista Polis, Numărul 2/ 1 994 
2. Leon Volovici, Ideologia naţionalistă şi problema evreiască, Editura 

Humanitas, Bucureşti, 1 995, p.23 . 
3 .  Idem, p.26. 
4. Ibidem 
5. Idem, p.37 
6 .  Idem, p.45 
7 .  Victor Neumann, Istoria evreilor din România, Editura Amarcord, 

Timişoara, I 996, p.2 12 . 
8 .  Ziarul Voinţa Banatului, anul XXI, Numărul 1 9/ Duminică 1 1  mai 

1 94 1 .  
9 .  Radu loanid, Evreii sub regimul Antonescu, Editura Hasefer, 

Bucureşti, 1 997, p.36. 
1 0. Idem, p29. 
1 1 .  Victor Neumann, op. cit. , p. 127. 
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12 .  Radu loanid, op. cit. , p.59. 
1 3 .  Idem, p .65 .  
14 .  Idem, p. 128 .  
1 5 .  Ibidem 
16 .  Idem, p.203 . 
1 7 .  Vasile Ciubăncan, Maria Ganea, Ion Ranca, Drumul Holocaustului, 

Editura Ciubancan, Cluj-Napoca, I 995 , p.6. 
1 8. Idem, p.43 . 
1 9. Radu loanid, op. cit., p.50. 
20. Victor Neumann, op. cit., p.237. 
2 1 .  Vladimir Tismăneanu, Fantasmele Salvării. Democraţie, naţionalism 

şi mit în Europa post-comunistă, Editura Polirom, Iaşi, 1 999, pp. 1 1 1 - 1 1 2 .  
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Claudia CRISTESCU 

Emergenţa şi evoluţia fenomenului 

national la românii transilvăneni 

(sec. 1 7  - sec. 1 9) 

Argument introductiv 
Dezvoltarea ideii naţionale, a conştiinţei naţionale, precum 

şi construcţia naţiunii române au constituit obiectul a numeroase 
analize - în contextul unui interes deosebit în speţă la nivel european 
faţă de aceste aspecte. 

Studiul de faţă îşi propune să stabilească un cadru teoretic 
adecvat analizei fenomenului naţional românesc, pornind de la 
identificarea sursei, a promotorilor şi evoluţiei ideii de naţiune precum 
şi a conştiinţei naţionale autohtone. 

Se va demonstra inconsistenţa abordării fenomenului naţional 
românesc din perspectiva paradigmei moderniste asupra naţiunii şi 
naţionalismului, respectiv compatibilitatea cazului românesc cu 
paradigma etnosimbolistă: naţiunea română nu a fost un simplu produs 
al modernităţii, ci ideea de naţiune formulată de elita ardeleană îşi 
are sursa în trecut, în memoria unor experienţe istorice comune, în 
obiceiurile şi miturile folclorice, în limba şi tradiţia ortodoxă care -
împreună - au contribuit la dezvoltarea „simţului comunitar" al 
populaţi�i româneşti din Transilvania. 

In acest sens, se va arăta că teorile moderniste sînt inacceptabile 
în explicarea fenomenului naţional românesc, în măsura în care acestea 
plasează formarea naţiunii (şi a naţionalismului) într-o societate 
capitalistă ce dispune de o administrare centrală statală. Or, afirmarea 
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ideii naţionale şi ulterior a naţi�ii române s-a produs în absenţa unui 
stat român şi a capitalismului. In acelaşi timp, paradigma modernistă 
se focalizează pe rolul elitelor în construcţia naţională, ignorind masele 
de ţărani percepute drept subiecţi pasivi. Or, în secolele 1 8-19, populaţia 
Transilvaniei (leagănul ideii şi conştiinţei naţionale) era majoritar rurală/ 
agrară, ceea ce nu contestă rolul primordial al elitei în formularea 
ideologiei naţionale, în definirea naţiunii etnice, în conducerea mişcării 
naţionale paşoptiste, ci doar afirmă că folclorul şi ţăranii au fumizat 
elitei sursa ideii de naţiune. 

Demersul de identificare a compatibilităţii ori a incom
patibilităţii cazului românesc cu abordarea etnosimbolistă, respectiv 
cu cea modernistă, debutează cu prezentarea conţinutului celor două 
paradigme ce caracterizează dezbaterea privind naţiunea şi naţio
nalismul. Ulterior, studiul se centrează pe analiza stadiilor evoluţiei 
ideii de naţiune la românii transilvăneni; pe rolul conştiinţei naţionale 
în constituirea naţiunii; pe formareAa ideologiei naţionale; pe actorii 
iniţiatori ai fenomenului naţional. In final, o perspectivă interesantă 
privind emergenţa naţiunii ca produs al rivalităţilor dintre diferitele 
grupuri ce-şi asumă, fiecare, rolul de promotori ai mişcării naţionale. 

Concepte-cheie: naţiune, naţionalism, conştiinţă naţională, 
identitate naţională, idee de naţiune, ideologie naţională, mişcare 
naţională, teorii ale naţiunii şi naţionalismului. 

Perspective teoretice asupra naţiunii şi naţionalismului 
Există 3 familii de teorii ale naţiunii şi naţionalismului: 

premoderniste, moderniste şi postmoderniste. 

Paradigma modernistă 1 

Pune accent pe apariţia naţiunilor ca rezultat al unor 
schimbări structurale. 

În perioada 1960- 1980, cercetătorii fenomenului naţionalist 
se preocupau de schimbările politice, economice, culturale ce au 
generat emergenţa graduală a naţiunilor, fiind numiţi „deve
lopmentalişti". 

Modernismul se caracterizează prin credinţa în modernitatea 
naţiunilor şi a naţionalismului: ambele apar în ultimele două secole 
şi sînt produsele unor procese tipic modeme precum capitalismul, 
industrializarea, urbanizarea, secularizarea, birocratizarea. 

Potrivit acestei paradigme, naţionalismul este anterior naţiunilor, 
aşadar nu naţiunile produc statele şi naţionalismele, ci invers. 
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În funcţie de factorii avuţi în vedere, se pot identifica trei 
orientări în cadrul modernismului: 

- modernismul economic (Tom Nairn, Michael Hechter); 
- modernismul politic (John Breully, Paul Brass, Eric 

Hobsbawn); 
- modernismul cultural/social (Ernest Gellner, Benedict 

Anderson). 
Tom Naim pune apariţia naţionalismului pe seama dezvoltării 

inegale a istoriei şi a civilizaţiei materiale începînd cu secolul 1 8  şi a 
dominaţiei exercitate de ţările avansate asupra celor mai sărace. 
Michael Hechter include conceptul lenininst de colonialism intern în 
studierea naţionalismului : centrul va domina periferia din punct de 
vedere politic şi o va exploata economic. 

John Breuilly dezvoltă o tipologie a naţionalismului, folosind 
termenul de „naţionalism" cu referire la mişcări politice care caută 
sau exercită puterea statală şi justifică această acţiune cu argumente 
naţionaliste. Un argument naţionalist este o doctrină axată trei 
aserţiuni de bază: I )  naţiunea există şi are un caracter explicit şi par
ticular; 2) interesele şi valorile acestei naţiuni au prioritate în raport 
cu alte interese şi valori ; 3) naţiunea trebuie să fie cît mai independentă 
cu putinţă, ceea ce presupune atingerea suveranităţii politice. 

Tipologia mişcărilor naţionaliste se poate formula pornind 
de la două aspecte: relaţia mişcare - stat (în general, una de opoziţie) 
şi scopul mişcărilor naţionaliste (separare, reforma, unificarea). 

Principalele funcţii ale ideilor naţionaliste sînt: coordonarea, 
mobilizarea, legitimarea. 

Paul Brass subliniază natura „instrumentală" a naţiona
lismului, în sensul că identităţile etnice şi naţionale sînt unelte în 
mîinile elitelor aflate în competiţie pentru atragerea susţinerii maselor 
în lupta pentru bunăstare, putere şi prestigiu. Naţionalismul ca 
fenomen elitist poate apărea oricînd, însă pentru a dobîndi o bază de 
masă se impune depăşirea fazei de competiţie între elite. 

Eric Hobsbawn argumentează că naţiunile şi naţionalismul 
sînt produse ale „ingineriei sociale " .  Naţi unea şi fenomenele 
naţionaliste sînt „tradiţii inventate" în sensul unui set de practici 
guvernate de reguli acceptate în mod deschis sau tacit şi de natură 
ritualică ori simbolică, care caută să inculce anumite valori şi norme 
de comportament prin repetare, care implică în mod automat 
continuitatea faţă de trecut. Aşadar, deşi sînt fenomene recente, 
naţiunile stabilesc continuitatea cu un trecut, folosind istoria drept 
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legitimare a acţiunii şi liant al coeziunii de grup. Totuşi, continuitatea 
este iluzorie în măsura în care tradiţiile inventate constituie răspunsuri 
la situatii noi ce iau forma referirii la situatii trecute. Natiunea modernă 

. . . 

constă în astfel de constructe, fiind asociată unor simboluri sau unui 
discurs convenabil conceput (cum ar fi cel al istoriei „naţionale"). 
Hobsbawn defineşte naţionalismul drept principiu potrivit căruia 
unitatea politică şi cea naţională trebuie să fie congruente. Acest 
principiu presupune că datoriile cetăţenilor faţă de naţiune sînt 
superioare oricăror alte obligaţii. Naţiunile sînt un produs al perioadei 
recente, posterioare apariţiei statului modern teritorial. Atît naţiunile 
cît şi naţionalismul sînt fenomene duale, construite, în principiu, de 
sus, dar care nu pot fi înţelese dacă nu sînt analizate şi de jos, adică 
în termeni de supoziţii, speranţe, trebuinţe, năzuinţe şi interese ale 
oamenilor obişnuiţi. Hobsbawn identifică trei stadii în evoluţia 
naţionalismului: 

- primul stadiu: 1 789-1 918; naţionalismul democratic al 
marilor naţiuni şi naţionalismul reacţionar al naţiunilor mici; 

- al doilea stadiu: 1 928-1 950; apogeul naţionalismului 
datorită avîntului sentimentului naţional din cadrul stîngii; 

- al treilea stadiu: naţionalismul sfirşitului de secol 20 este 
unul negativ şi divizant. 

Concluzia lui Hobsbawn este că fenomenul naţionalist a 
trecut de apogeu, iar naţiunile şi naţionalismul bat pasul pe loc. 

Ernest Gellner este considerat cel mai important teoretician 
al naţionalismului. El consideră naţionalismul drept o trăsătură 
fundamentală a lumii moderne, din moment ce în restul istoriei 
umanităţii unităţile politice nu au fost organizate în baza unor prin
cipii naţionaliste. Gellner justifică absenţa naţiunilor şi naţio
nalismului în perioada ante-modernă referindu-se la relaţia putere
cultură: inexistenţa omogenităţii culturale premoderne făcea 
imposibilă apariţia naţiunii. Naţiunile pot apărea atunci cînd condiţiile 
sociale generale favorizează culturi înalte, standardizate, omogene, 
susţinute de puterea centrală, invadînd populaţii întregi şi nu doar 
elitele minoritare, adică urmare a naţionalismului. Astfel se deduce 
că naţionalismul produce naţiunile şi nu invers. 

Benedict Anderson porneşte de la presupoziţia că naţio
nalitatea şi naţionalismul sînt artefacte culturale speciale. Naţiunea 
se defineşte ca fiind o comunitate politică imaginată- imaginată drept 
inerent limitată şi suverană. Ea este imaginată deoarece chiar şi 
membrii celei mai mici naţiuni nu-şi vor cunoaşte majoritatea 
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conaţionalilor, dar în mintea fiecăruia dintre ei trăieşte imaginea 
comuniunii lor. Este imaginată limitată deoarece fiecare naţiune are 
frontiere determinate; este imaginată suverană deoarece s-a născut în 
epoca Luminilor şi a Revoluţiei, cînd naţiunile reprezentau o aspiraţie 
către libertate; este imaginată ca fiind comunitate deoarece naţiunea 
este concepută întotdeauna ca o profundă camaraderie şi fraternitate. 

Anderson identifică originile naţiunii moderne la intersecţia 
a trei procese: schimbarea concepţiei despre timp, declinul 
comunităţilor religioase şi al domeniului dinastic, editarea de cărţi la 
scară largă (print-capitalism) iniţial în limba latină, ulterior în limbile 
vernaculare. 

O perspectivă modernistă asupra emergenţei naţiunii oferă 
şi Michael Mann în lucrarea Sursele puterii sociale: naţiunile sînt 
produsul celor patru surse ale politicii sociale - biserica moder
nizatoare, capitalismul comercial, militarismul, formarea statului 
modern. Ele apar pe scena istoriei, iniţial în Europa Vestică şi America, 
începînd cu secolul 1 8 . Mann identifică două stadii „protonaţionale" 
în evoluţia naţiunii (respectiv religios şi comercial-etatist), cărora le
au succedat - în secolul 19 - alte două stadii naţionale de această 
dată: militarist şi industrial-capitalist. Naţiunile îşi au originea în 
mişcări pro-democratice şi anti-exploatatoare, în măsura în care 
solicitau un caracter reprezentativ al guvernămîntului şi organizau 
reţele familiale ori comunitare împotriva exploatării exercitate de 
capitalism şi statul militarist. Nemulţumirile erau formulate prin 
intermediul unor reţele de discursive literacy organizate de 
intelighenţia laică şi religioasă, iar politizarea acestor nemulţumiri 
cristalizează o reacţie de tip naţional ce generează naşterea naţiunilor. 

Michael Mann aderă la teoriile moderniste ale naţiunii ale 
lui Anderson, Gellner, Hobsbawn, definind naţiunea drept comunitate 
cuprinzînd clasele sociale, ce susţine că dispune de o identitate etnică 
distinctă şi o istorie proprie şi ce pretinde să aibă propriul stat2 • 

Paradigma postmodernistă3 

Marchează trecerea de la abordările structuraliste la 
perspectivele constructiviste ale naţiunii şi naţionalismului. 

Postmodernismul afirmă erodarea formelor fixe, a graniţelor 
clare, precum şi fragmentarea identităţilor naţionale contemporane. 
Spre deosebire de predecesorii săi, deconstructivismul nu propune 
modele sociologice generale privind evoluţia istorică a naţio
nalismului; marchează trecerea de la teoriile sociologice la scară-largă 
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ce urmăresc emergenţa istorică a naţionalismului, la studii la scară
redusă privind modul în care identităţile naţionale sînt construite pe 
baza discursurilor. Homi Bhabha interpretează naţiunea drept o 
naraţiune avînd o componentă imaginară, fiind de fapt un construct 
discursiv ce nu există în afara limbajului. Abordarea postmodernă 
este o continuatoare a paradigmei moderniste, chiar dacă accentuează 
mai mult aspectele culturale. 

Schimbarea relaţionării (relational turn) reprezintă o 
schimbare de perspectivă asupra naţiunii. Această schimbare de 
abordare este vizibilă în teoria lui Rogers Brubacker, construită 
pornind de la teoriile lui Pierre Bourdieu şi ale lui Margaret Somers. 
Astfel, Brubacker propune ca studiul naţionalismului să nu debuteze 
cu întrebarea „ce este naţiunea" ,  ci mai degrabă „cum este 
naţionalitatea - ca formă culturală şi politică - instituţionalizată în 
cadrul statelor". Brubacker argumentează că naţiunea ar trebui 
înţeleasă ca fiind o categorie instituţionalizată, contingentă, cognitivă, 
şi nu ca fiind un colectiv substanţial şi real. ]'J'aţiunea este considerată 
un sistem relaţional (relational setting). In plus, el distinge între 
teoreticienii care definesc naţiunea drept ceva ce se dezvoltă/evoluează 
(cazul lui Gellner şi Hobsbawn) şi teoreticienii care văd în naţiune 
drept ceva ce se întîmplă. Brubacker preferă ultima perspectivă, căci 
naţiunea (pe care o numeşte nationess) este ceva ce se cristalizează 
brusc, nu evoluează gradual. Brubacker critică abordarea susb
stanţialistă ce defineşte naţiunea drept o entitate reală, greu de definit. 
Motivul? Această abordare utilizează categorii practice ca fiind 
categorii de analiză . Astfel, o concepţie inerentă practicii 
naţionalismului este transformată într-o temă centrală a teoriei 
naţionalismului. Această perspectivă determină reificarea naţiunii, or 
- apreciază Brubacker - naţionalismul trebuie înţeles fără invocarea 
naţiunilor ca entităţi substanţiale. Decît să ne focalizăm pe naţiuni ca 
grupuri reale, mai bine ne concentrăm asupra naţiunilor ca şi categorii 
practice, ca forme instituţionalizate, ca evenimente contingente. Prin 
urmare, naţiunea este o categorie practică, nu una analitică. 

Paradigma prernodernistă : teoria etno-simbolistă a lui Anthony 
D. Smith 

(a) sentimentele premoderne şi naţiunile moderne 
Smith consideră naţionalismul un fenomen modern, însă 

naţiunea modernă încorporează o serie de caracteristici ale 
comunităţilor etnice premoderne4

• Astfel, naţiunea nu este nici un 
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dat al existenţei sociale, adică o unitate naturală primordială, dar nici 
un fenomen modern. 

Smith argumentează că identităţile şi ideologiile naţionale 
trebuie localizate în cadrul unor identităţi şi sentimente de grup cu 
vechime în timp5

• Etnicitatea formează un element al structurii 
culturale şi sociale ce dăinuie peste timp şi reapare la fiecare generaţie, 
în grade diferite. Smith consideră că naţionalismul şi organizarea 
etnică nu pot fi înţelese în absenţa unei teorii a rolului sentimentelor 
etnice în istorie. Din acest motiv, el respinge pretenţiile moderniştilor 
(ce afirmă existenţa clivajului dintre unităţile premoderne şi 
sentimente) şi ale primordialiştilor (ce consideră naţiunea drept o 
versiune adusă la zi a sentimentelor premoderne)6

• 

Potrivit lui Smith, structura premodernă a grupurilor etnice 
influenţează puternic modul de formare a naţiunilor moderne, în 
măsura în care liderii şi elitele - în tentativele lor de creare a statelor
naţiune - sînt constrînşi de cultura şi ideile comunităţilor specifice 
în care ei operează 7 • 

(b) comunitatea etnică 
Conceptul de comunitate etnică (sau ethnie) originează într

un termen francez ce denumeşte o grupare caracterizată prin unicitate 
culturală şi istorică, ce o distinge de alte populaţii, conferindu-i o 
identitate. Ethnie a precedat naţiunea, aceasta din urmă construindu
şi legitimitatea pe trecutul etnic. Smith afirmă că nucleul (the core) 
etnicităţii rezidă în mituri, amintiri, valori, simboluri, configuraţii 
istorice specifice. Miturile constitutive ale comunităţii etnice sînt 
complexul mit-simbol (mith-symbol complex) şi mito-motorul 
(mythomoteur) care, împreună, formează ansamblul credinţelor şi 
sentimentelor pe care apărătorii etniei doresc să o prezerve pentru a
l transmite generaţiilor viitoare8

• 

Agenţii socializării etnice pot fi preoţii, scribii, liderii locali, 
reţelele familiale. 

Există şase atribute esenţiale ale unei ethnie: un nume propriu 
colectiv, un mit ancestral comun, amintiri istorice comune, unul ori 
mai multe elemente ale culturii comune (limbă, legi, obiceiuri, 
instituţii). 

Ethnie nu este un dat primordial, ci este formată prin unificare 
sau divizare, fiind un construct istoric şi cultural ce trebuie diferenţiat 
de rasă (în sensul de grup social considerat a poseda trăsături biologice 
ereditare unice). 

( c) tipologia formării naţiunii şi naţionalismului 
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Smith distinge două căi de formare a naţiunii, ambele 
rezultînd din concepţia duală a naţiunii, anume modelul teritorial şi 
modelul etnic9 • Cele două concepţii privind naţiunea modernă descriu 
diferite experienţe istorice ale modernităţii. Potrivit modelului 
teritorial, formaţiunile etnice occidentale au fost transformate gradual 
în naţiuni teritoriale prin acţiunea statelor lor. Conceptul teritorial se 
axează pe teritorialitate, cetăţenie, drepturi şi coduri legale. Această 
concepţie este de origine Vestică, din moment ce primele naţiuni s-au 
format în Europa Occidentală. 

Traiectoria istorică a Europei Centrale şi de Est diferă de cea 
Vestică: revoluţia modernizării s-a produs tardiv, iar formaţiunile 
existente difereau. Tensiunile crescînde ale centralizării statale, ideile 
de naţionalism şi luptele naţionale din statele vecine, alături de 
urbanizare şi îmbunătăţirea comunicaţiilor au generat conştientizarea 
separaţiei etnice. 

Aşadar, procesul formării naţiunilor diferă în funcţie de 
ethnie-i le preexistente ori de legăturile etnice. Astfel, se pune 
problema transformării legăturilor etnice în legături naţionale prin 
intermediul proceselor de mobilizare şi politizare. Naţionaliştii etnici 
apelează la obiceiuri şi legături lingvistice pe care caută apoi să le 
standardizeze şi rafineze 10• 

Toate naţiunile moderne sînt influenţate atît de principiile 
teritoriale, cît şi de cele etnice. 

( d) caracterul dual al identităţii naţionale 
Există un dublu ataşament faţă de comunitatea politică a 

naţiunii : pe de o parte, e vorba de loialitatea faţă de unitatea politică, 
exprimată în termeni de drepturi şi obligaţii cetăţeneşti; pe de altă 
parte, e vorba de simţul afilierii şi solidarităţii faţă de o comunitate 
culturală ' ' .  De aceea, Smith sugerează că naţionalismul ar fi „o 
ideologie politică cu o doctrină culturală în centru" .  Aceasta înseamnă 
că identitatea naţională presupune atît o identitate culturală, cît şi 
una politică, de unde rezultă că orice orice tentativă de creare a unei 
identităţi naţionale va avea consecinţe politice. 

Pe cale de consecinţă, politicile naţionaliste sînt complexe, 
datorită caracterului dual al identităţii naţionale, întrucît constă atît în 
modelul etnic, cît şi în cel teritorial. Complexitatea acestei dualităţi 
rezidă în faptul că implică două tipuri de identitate şi comunitate politică 
naţională: ca formaţiune şi concepţie moderne, naţiunea trebuie să 
accepte moştenirea modernităţii şi să devină un spaţiu centralizat din 
punct de vedere teritorial, politizat, unificat din punct de vedere legal 
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şi economic, spaţiu caracterizat printr-o ideologie şi simţ civic comune. 
Ca şi forţă mobilizatoare, naţiunea trebuie să preia cîteva caracteristici 
distinctive ale etniei pre-existente şi să asimileze majoritatea miturilor, 
amintirilor, simbolurilor ethniei, ori să le inventeze. Această dublă 
orientare către viitorul politic şi trecutul cultural este un subiect im
portant al oricărei analize a principalelor caracteristici şi trend-uri în 
crearea naţiunilor moderne, consideră Smith. 

Cazul românesc: Evoluţia fenomenului naţional la românii 
ardeleni 

De ce la românii ardeleni ? 
Justificarea vine de la faptul că, în Transilvania, problema 

identităţii naţionale „se pune cu o acuitate nemaiîntîlnită în alte zone 
ale spaţiului românesc, datorită statutului de inferioritate politică a 
românilor ar�eleni şi a disputei acerbe cu celelalte naţiuni 
concurente" 12• In plus, conştiinţa apartenenţei etnice la o comunitate 
pan-românească s-a manifestat în cazul ardelenilor temporalmente 
anterior celorlalte provincii româneşti - Moldova şi Ţara Românească. 
De asemenea, ideea naţională a fost formulată şi promovată de elita 
greco-catolică transilvană. 

Instinctul de neam, conştiinţa de neam, conştiinţa naţională 13 

Instinctul de neam este nivelul cel mai profund al coeziunii 
unei comunităţi umane, fiind determinat de tradiţie - etnie, obiceiuri, 
limbă, religie. Instinctul de neam devine conştiinţă de neam prin 
cunoaşterea răspîndirii sale geografice şi a unei istorii comune. 
Conştiinţa de neam se limitează la simpla conştientizare, pe cînd 
conştiinţa naţională vizează realizarea unui proiect politic. Conţinutul 
conştiinţei naţionale este predeterminat de tradiţiile comunitare. 
Momentul în care elitele unei comunităţi îşi însuşesc conştiinţa 
naţională, se produce formarea naţiunii. Iată expus in brevis 
mecanismul edificării naţionale, aşa cum îl imaginează Zoltân Toth. 
Aprecierea că originea conştiinţei naţionale se află în conştiinţa şi 
instinctul de neam este apropiată abordării etno-simboliste. 

Referitor la cazul studiat, pînă în secolul 1 8  populaţia română 
din Transilvania era dominată de instinctul de neam 14 , pentru ca în 
primele decenii ale acelui veac românii ardeleni să ajungă la stadiul 
conştiinţei de neam ce stă la baza conştiinţei naţionale de mai tîrziu. 
Factorii ce au impulsionat formarea conştiinţei de neam şi apoi a 
conştiinţei naţionale sînt: Unirea unei părţi a clerului ortodox român 
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cu Biserica Romano-Catolică (1700) care a constituit nu doar un pro
gram religios ci şi unul politic 1 5  în măsura în care a oferit argumentele 
legale pentru revendicările politice şi naţionale ale românilor (în baza 
Diplomelor Leopoldine din 1699 şi 1701 ce permiteau românilor să se 
afirme pe scena politică transilvană). În acelaşi timp, Unirea a oferit 
posibilitatea formării unei elite intelectuale româneşti - promotoarea 
conştiinţei naţionale româneşti şi a originii daco-romane a românilor. 
Un alt factor al dezvoltării conştiinţei de neam, şi apoi naţionale, îl 
reprezintă Biserica Ortodoxă în calitate de „unică instituţie a populaţiei 
româneşti din Ardeal" 16

• Un rol important în acest sens l-a avut Edictul 
de toleranţă a lui Iosif al Ii-lea (1 781) graţie căruia ortodoxiei i se 
anula statutul de religie „tolerată", ceea ce a permis capului Bisericii 
Ortodoxe să militeze - alături de cel al Bisericii Greco-Catolice - în 
favoarea intereselor şi aspiraţiilor româneşti. Guvernarea lui Iosif al 
Ii-lea (1780-1792) şi pătrunderea ideilor iluministe în Ardeal au fost 
decisive pentru dezvoltarea deplină a conştiinţei naţionale: laicul 
prevalează clericalului, criteriul naţional prevalează celui religios, se 
elaborează ideologia naţională de către Şcoala Ardeleană, apare prima 
mişcare politică amplă a românilor ardeleni. 

Stadiile evoluţiei ideii de naţiune la românii ardeleni 
Keith Hitchins 1 7  identifică trei stadii ale evoluţiei ideii 

naţionale la românii din Transilvania, anume: 
(a) 1700-1760 (formarea elitei intelectuale greco-catolice); 
(b) 1770-1820 (noua generaţie de intelectuali ce pun bazele 

istorice şi lingvistice ale naţiunii); 
( c) 1830-1840 (Generaţia Iluministă, Romantică, Liberală ce 

transformă ideile în fapte, trasînd graniţele etnice). 
Emergenţa ideii de naţiune debutează în 1770 cu Unirea unei 

părţi a Ortodoxiei româneşti cu Biserica Romano-Catolică. 
Consecinţele avantajoase ale actului Unirii s-au concretizat în crearea 
unei elite intelectuale cu acces la curentele de idei europene; accesul 
românilor în instituţiile educaţionale ale catolicilor; noua elită devine 
iniţiatoarea şi diseminatoarea ideii de naţiune în sens etnic 1 8  (ei 
vorbesc de o natio valachica ca înglobînd totalitatea românilor, nu 
doar elita). Naţiunea etnică se definea prin ortodoxie, aşadar era român 
cel ce era ortodox. Ortodoxia însemna doctrină religioasă, dar şi un 
set de credinţe, practici religioase, obiceiuri folclorice străvechi 
transmise generaţional. Prin urmare, în secolul 18, simţul comunităţii 
românilor era exprimat prin tradiţie. Meritul elitei greco-catolice 
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constă în a fi corelat simţul ortodox al comunităţii cu originea romană, 
ceea ce a devenit esenţa ideologiei naţionale. 

Elita intelectuală a anilor 1 7  30 era una clericală, formată la 
instituţiile greco-catolice transilvănene precum Colegiile Iezuite din 
Cluj, Alba Iulia, Braşov, Sibiu. Totuşi, elita era în continuare etichetată 
drept ortodoxă, ceea ce a exclus-o din stările privilegiate; această 
excludere avea are un caracter etnic în conditiile în care ortodox + 
nenobil echivala cu român. În consecinţă, ,:simţul comunităţii al 
elitelor avea caracter etnic" 1 9 • 

Figura reprezentativă a elitei era Inochenţie Micu Klein, care 
vorbea în numele întregii naţiuni române a Transilvaniei, concepţia 
sa despre naţiune fiind mai degrabă etnică decît religioasă în condiţiile 
în care uzează argumente de ordin istoric. 

Gheronţie Cotore, în lucrarea Despre Schismăticia grecilor 
( 1 746), afirmă originea etnică latină a românilor şi leagă declinul 
medieval al poporului român de abandonarea Bisericii Catolice în 
favoarea celei Răsăritene Ortodoxe. Scopul vizat era redeşteptarea în 
români a conştiinţei apartenenţei la originile latine, vestice, fără însă 
a sacrifica moştenirea estică, ortodoxă. 

Elita intelectuală activă între 1 770-1820 a fost autoarea a 
numeroase lucrări de istorie, gramatică, teologie, filosofie. Aceste 
multiple preocupări dovedesc un nou trend în societatea românească: 
secularizarea elitei, chiar dacă majoritatea erau preoţi . 

Această generaţie de intelectuali are meritul de a fi pus bazele 
istorice şi lingvistice ale conceptului de naţiune română modernă, 
conturînd astfel ideologia naţională. Este vorba de Samuil Micu, Gh. 
Şincai, Petru Maior, membrii Şcolii Ardelene, ce promova unicitatea 
comunităţii etnice româneşti, originea romană a poporului român, 
latinitatea limbii române, mitul continuităţii daco-romane. Ei defineau 
naţiunea drept poporul unit într-o comunitate pe baza originii comune, 
a unei experienţe istorice comune şi a unei limbi comune. Se vorbeşte 
despre solidaritatea etnică a românilor din Valahia, Moldova, 
Transilvania, Maramureş, Banat, căci toţi formează un singur popor, 
în ciuda separaţiei lor prin graniţe politice. 

Deşi foloseau termenul de naţiune în sens etnic, ca reunind 
toţi românii ,  totuşi atitutinea elitelor vis-a-vis de mase era 
ambivalentă: pe de o parte, manifestau compasiune faţă de masele 
de ţărani cărora doreau să le propage ideea de naţiune; pe de altă 
parte, nu-şi puteau imagina ţăranii ca făcînd parte din naţiunea 
politică. 
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În perioada 1 790-1 792 se iniţiază documentul denumit 
Suppplex Libellus Valachorum în care se punctează distinctivitatea 
etnică a românilor, solicitînd ca românii să fie consideraţi printre 
naţiunile privilegiate. 

Diferenta dintre solicitările lui Micu-Klein şi mişcarea 
Supplex-ului er� următoarea: scopul lui Kldn era „o religie, o 
naţiune",  pe cînd obiectivul Supplex-ului era obţinerea drepturilor 
pentru toţi românii, indiferent de religie, autorii documentului 
prezentîndu-şi solicitările în numele întregii naţiuni române. 

Elita românească paşoptistă (1830-1840) elaborează un 
sistem de idei ce combina tradiţia autohtonă cu cea occidentală, cu 
cea ortodoxă şi cu cea ardeleană. Această generaţie de intelectuali 
avea un caracter secular, laic. Criteriile invocate în definirea naţiunii 
erau originile comune, limba şi istoria. Astfel, potrivit lor, naţiunea 
reunea toţi românii, indiferent de clasă ori religie. Scopul fundamen
tal al elitei paşoptiste era obţinerea autonomiei politice a românilor , 
obiectiv pe care Revoluţia de la 1 848 a eşuat să-l realizeze. 

Actorii fenomenului naţional din Transilvania20• 

Intelectualitate versus mase 
Principalii actori sînt intelectualii, pe de o parte, adică clerul, 

mici nobili, scriitori, iar pe de altă parte masa de ţărani. 
În prima categorie se încadrează Episcopul gre�o-catolic 

Inochenţiu Micu-Klein, iniţiatorul ideii naţionale. Îi urmează - la 
sfirşitul secolului 1 8  - Samuil Micu, Gh. Şincai şi Petru Maior, ce 
formau o elită mai laicizată în raport cu prima generaţie de intelectuali; 
cei trei sînt iniţiatorii documentului Supplex Libellus Vallachorum 
ce înlocuia argumentele religioase cu cele de ordin istoric şi secular. 

Diferenţierea dintre inteligenţia şi ţărănime devine evidentă 
în reacţia elitei faţă de răscoala lui Horea, cînd Samuil Micu condamnă 
revolta împotriva ordinii feudale. Elita iluministă propunea 
ameliorarea situaţiei ţăranilor prin educaţie. 

In aceste condiţii, întrebarea ce se pune este gradul de 
influenţă al ideologiei naţionaliste asupra maselor rurale: deoarece 
majoritatea populaţiei era analfabetă, unica manieră de a influenţa 
masele consta în predicile religioase; calea indirectă era, deci, educaţia 
preoţilor ceea ce înseamnă că răspîndirea ideilor naţionale era extrem 
de lentă. 

Aşadar, se impune diferenţierea între conştientizarea naţională 
la nivelul elitelor şi cea de la nivelul maselor: identitatea colectivă a 
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ţăranilor români se definea prin ortodoxie, limba română şi statutul de 
sclav. Inamicul principal era definit drept cel ce reunea opusul acestor 
caracteristici, adică nobilul. Prin urmare, ţăranul nu distingea între 
nivelul social, religios şi naţional, ori între religios şi secular. 

Iniţial, intelectualitatea promova ideea unei naţiuni care să 
nu includă masele de ţărani analfabeţi, urmărind doar asigurarea 
propriei participări politice în organismele politice transilvănene. 
Ulterior, elita îşi modifică viziunea limitată asupra naţiunii ca şi 
comunitate intelectuală, promovînd o nouă imagine a naţiunii ca şi 
comunitate de ţărani raţionali şi educaţi. 

Totuşi, capacitatea intelectualităţii de a-şi promova ideile 
naţionale în mediul rural depindea în mare parte preoţii şi educatorii 
de la sate. Aceştia din urmă aveau să submineze elitele urbane, 
promovîndu-se pe ei înşişi drept veritabilii iniţiatori ai mişcării 
naţionale. Clericii promovau o viziune morală asupra naţiunii române 
cu o puternică bază religioasă, respingînd materialismul urban. Ei 
acuzau intelectualitatea urbană de a fi transgresat tradiţiile naţionale 
şi de a le fi compromis caracterul naţional, prin adoptarea unor 
obiceiuri, idei şi vestimentaţii europene occidentale. 

Aceste neînţelegeri demonstrează că procesul de creare a 
naţiunilor generează dispute şi dă naştere unei comunităţi naţionale 
eterogene. Problemele intelectualităţii laici urbane sînt fundamentale 
în cazul oricărei identităţi naţionale ce încearcă să unească un grup 
divers de indivizi: deoarece identitatea nu poate fi impusă fiecărui 
membru al grupului, ea generează contestare. Inerenta contradicţie 
subminează concepţia unei comunităţi naţionale omogene şi 
demonstrează miza luptei pentru afirmarea unei identităţi naţionale: 
obţinerea puterii21

• Această concluzie întăreşte teoria lui Breuilly, 
potrivit căreia dispersarea puterii face ca produsul procesului de 
construcţie naţională - adică naţiunea - să nu se afle sub controlul 
unui singur grup. Astfel, procesul de definire a identităţii colective/ 
naţionale poate cauza dispute între co-naţionali, fiecare urmărindu-şi 
propriile ambiţii. 

Concluzii 

Evocarea evoluţiei fenomenului naţional transilvan a 
demonstrat incompatibilitatea cazului românesc cu teoriile moderniste 
de formare a naţiunii. S-a insistat asupra modului în care elita 
ardeleană promotoare a ideii şi mişcării naţionale a apelat la 
moştenirea cultural-simbolică a poporului român şi a redescoperit 
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simbolurile, miturile, tradiţiile şi amintirile colective în formularea 
proiectulpi lor naţional. 

In cazul românesc, nucleul etnic (ethnic core) de care vorbeşte 
Anthony Smith a fost identificat iniţial cu ortodoxia ( ca ansamblu de 
cutume, tradiţii folclorice, credinţe ancestrale), ulterior cu latinitatea 
limbii române şi cu originea romană a românilor. Pe acest nucleu 
etnic se sprijină ethnie ( comunitatea etnică) caracterizată prin unicitate 
culturală şi istorică, prin identitate distinctă; or, membrii Şcolii 
Ardelene tocmai de unicitatea comunităţii etnice vorbeau, în virtutea 
unui traseu istoric distinct caracterizat prin originea latină a limbii şi 
poporului român, prin îmbinarea ortodoxiei răsăritene cu catolicismul 
occidental. 

S-a arătat că agenţii promotori ai ideii, conştiinţei şi 
ideologiei naţionale au fost reprezentaţi de elita religioasă, respectiv 
intelectualitatea laică. 

În absenţa unui stat român, formarea naţiunii urmează 
modelul etnic (nu cel teritorial) axat pe apelul la obiceiuri şi legături 
lingvistice. 

În privinţa caracterului dual al identităţii naţionale de care 
amintea Smith, Transilvania urmează modelul identificării etnice, al 
solidarităţii faţă de o comunitate culturală. Totuşi, au existat tenta
tive de dublare a ataşamentului etno-cultural cu ataşamentul teritorial, 
altfel spus s-a încercat inducerea convergenţei naţiunii cu patria ( ca 
adăpost ţeritorial al naţiunii). 

In consecinţă, se poate afirma că fenomenul naţional iniţiat 
în Transilvania a fost construit pe baza oferită de tradiţie şi elementul 
etnic (adică neamul) pe care elitele aveau să le prelucreze şi să le 
adapteze cerinţelor modernităţii politice. 

Note: 

I .  O descriere amplă a subiectului se poate regăsi în Kun, Paul, Teoria 
naţionahsmului şi politici identitare, Timişoara, 2002 , pp.35-65 

2.  Mann, Michael, The Sources of Social Power, Volume /: A History of 
Power /rom the Beginning to 1 760 A .D. ,  Cambridge Univers ity Press, 1 986, p. 
2 1 5  

3 .  Frodin, Olie, A.D.Smith Revisi1ed in Light of the Relational Turn, 
Lund Univ. Press. Sursa : http://www.socbetbib.Iu.se/epubl/socpdf/SOC0302 l .pdf 

4. Smith, Anthony, The Ethnic Origin of Nations, B lackwell, Oxford, 
1 986, pp. 1 8  

5 .  idem, p. 1 3  
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6. idem, p. 1 3  
7. Smith, Anthony, Nationalism and Modernism, Routledge, London, 

1 998, p. 1 80 
8. Smith, A ,  The Ethnic Origin of Nations, Blackwell, Oxford, 1 986, 

pp. 1 5- 1 6  
9 .  ibidem, p .  1 30, pp. 1 34- 1 35 
1 0. ibidem, pp. 1 37- 1 38 
1 1 .  ibidem, p. 1 5 1  
1 2 .  Mitu, Sorin, Geneza identităţii naţionale la românii ardeleni, Ed. 

Humanitas, Bucureşti, 1 997, p. 1 O 
1 3. T6th, Zoltăn, în Primul secol al naţionalismului românesc ardelean 

1697-1792 , propune această triadă terminologică pentru a descrie procesul de 
conştientizare naţională a românilor din Transilvania 

1 4. T6th, Zoltăn, Primul secol al naţionalismului românesc ardelean 
1697-1 792 , Ed. Pythagora, Bucureşti, 200 I ,  p. 50 

1 5. idem, p. 2 1  
1 6. idem, p. 5 1  Ortodoxia stă la baza înţelegerii conceptului de naţiune 

în Ardeal. Astfel, la începutul secolului 1 8, vorbim de o naţiune română în sens 
etnic circumscris de ortodoxie ca tradiţie moştenită de la înaintaşi .  Sub influenţa 
Iluminismului, concepţia etnică a naţiunii înlocuită prin conceptul de naţiune 
lingvistică bazată pe conştientizarea latinităţii limbii române şi a originilor romane 
de către românii ardeleni. 

1 7. Hitchins, Keith, ,,The Emergence of the Idea of Nation Among the 
Romanians of Transylvania 1 700- 1849", în Roman ian Politica/ Science Review, 
voi.I, No.3/200 1 ,  pp.663-677 

1 8. În secolul 1 7, termenul de naţiune (natio) nu era definit în sens 
etnic, ci se referea la categoriile de indivizi ce posedau drepturi şi imunităţi 

1 9. Hitchins, Keith, idem, p. 666 
20 .  Daniel Feher, National Awakening? Examine the content of 

Romanian National Question in Transilvania before 1848, London, 2000. Sursa 
:http:// www.daniel-feher.de/doc/Trans.doc 

2 1 .  Cazul ilustrat este cel al Asociaţiunii transilvane pentru l iteratură 
română şi cultura poporului român „Astra", fondată în 1 86 1  şi care viza 
emanciparea şi afirmarea naţiunii române. Sursa: Tanya DUNLAP, Rural Nation
Building in Transylvania at the End of the 19th Century, www.ksq harvard.edu 
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Simion GHEORGHIU 

Perspectivele de evoluţie 

a societătii multiculturale 

în Republica Moldova 
Situat la confluenţa lumilor slavă şi latină, spaţiul Republicii 

Moldova este marcat de constante traumatisme psihologice şi identitare. 
De-a lungul mai multor secole, el a r�simţit presiunea şi chiar prezenţa 
efectivă a mai multor imperii vecine. In consecinţă, imaginea de astăzi a 
Republicii Moldova reflectă o diversitate culturală extraordinară-români, 
ucraineni, ruşi, găgăuzi, bulgari, rromi, care nu sînt altceva decît sedimente 
ale acestei istorii bulversate'. 

Fiind un stat tînăr a cărui identitate încă nu a fost conturată, 
problema privind caracterul statului moldovenesc din punct de vedere 
etnocultural este intens dezbătută. Deoarece în Moldova există o 
majoritate de 64%,2 viitoarea identitate a statului poate fi dete:minată 
de identitatea acestei majorităţii, fapt cu care nu sînt toţi împăcaţi. Pe 
de o parte s-au făcut afirmaţii că Republica Moldova este un stat 
multicultural sau multinaţional, în timp ce alţii susţin că Republica 
Moldova nu este un stat multicultural. 

Adepţii definirii Republicii Moldova ca stat multicultural aplică 
întotdeauna criteriul cantitativ, vehiculînd cifre variate. Pentru a efectua 
o analiză calitativă riguroasă vom apela la teoria cetăţeniei multiculturale 
a lui Will Kymlicka, al cărui demers de a preciza termenul de 
multiculturalitate a fost determinat de necesitatea de a evita confuziile 
terminologice care ascund de cele mai multe ori interese politice. 
Cuvintele confuzie terminologică şi interes politic folosite în acelaşi 
context sună familiar în spaţiul nostru şi din această cauză merită să 
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urmărim argumentaţia lui Kymlicka cu interes sporit. Vom cita un frag
ment din sinteza făcută de Levente Salat în lucrarea Multiculturalismul 
liberal. Bazele normative ale existenţei minoritare auter,tice, Iaşi: 
Polirom, 2001: ,,Un stat este multicultural dacă cetăţenii acestuia aparţin 
mai multor naţiuni - caz în care statul este multinaţional - sau sînt 
imigranţi veniţi de pe alte meleaguri - situaţie în care statul este considerat 
a fi multietnic -, şi acest lucru constituie o componentă importantă atît a 
identităţii personale, cît şi a vieţii publice, politice 'din ţara respectivă." 
In sensul folosit aici, cultura este un „atribut" al naţiunii sau al unui 
popor şi care desemnează „o comunitate intergeneraţională, mai mult 
sau mai puţin completă din punct de vedere instituţional, ocupînd un 
anumit teritoriu în mod tradiţional (pe care îl consideră loc de baştină) şi 
fiind caracterizată de o limbă proprie şi istorie comună". Locul de baştină 
avut în vedere este locul genezei comunităţii, iar nu de naştere propriu
zisă a persoanelor care fac parte din comunitate. Conform acestui con
cept, Republica. Moldova nu este un stat multinaţional, ci un stat 
multietnic şi acest fapt atrage consecinţe diferite. 

Diversitatea etnoculturală în Republica Moldova 

Ucrainenii după 1989 
Ucrainenii constituie cea mai mare minoritate a Republicii 

Moldova, dar ei sînt şi cea mai puţin mobilizată politic din republică. 
Majoritatea ucrainenilor din cei 584. 196 locuiesc pe malul vestic al 
Nistrului, mai ales în oraşele şi satele raioanelor din extremitatea 
nordică şi cea sudică, de-a lungul graniţei cu Ucraina. În Transnistria 
cei 1 70.000 de ucraineni care locuiesc acolo formează un grup mai 
compact decît în alte regiuni. 

În tratatul cu Ucraina, din 1992, Moldova a inclus o clauză 
cu privire la dezvoltarea culturală a etnicilor ucraineni, c11m a făcut 
şi în cazul celorlalte state ce aveau minorităţi etnice pe teritoriul 
Moldovei. Pe lîngă această clauză, totuşi erau prea puţine dovezi că 
ar fi existat o grijă deosebită a Kievului pentru respectarea drepturilor 
ucrainenilor ca minoritate etnică3• Ambasadorul ucrainean î11 Moldova 
vorbea de o adevărată „schimbare de curent" în posibilităţile culturale 
ale ucrainenilor după declararea independenţei şi sublinia necesitatea 
ca ucrainenii să fie buni cetăţeni ai Moldovei, pe lîngă necesitatea de 
a fi buni susţinători ai culturii naţionale ucrainene. Nu exista nici o 
dovadă că Ucraina ar fi încercat să-i mobilizeze pe etnicii ucraineni 
din Moldova sau să ridice problema etnică în cadrul conflictului 
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transnistrean4. Cu toate că unii ucraineni „neoficiali", sponsorizaţi 
de Forţele de Autoapărare Ucrainene, participaseră în războiul din 
Transnistria, din 1992, guvernele succesive de la Kiev lăudau 
realizările moldovenilor în relaţiile interetnice. 

Ruşii - minoritate naţională sau emigranţi? 
Ruşii nu sînt cea mai numeroasă minoritate etnică a 

Republicii Moldova, dar ei erau totuşi cei mai vizibili în primii ani 
de după declararea independenţei. Datorită statutului limbii ruse în 
perioada sovietică precum şi a insistenţelor Moscovei de a susţine 
drepturile vorbitorilor de limba rusă în statele postsovietice, poziţia 
etnicilor ruşi şi a populaţiei rusofone în general constituie o problemă 
importantă pentru conducerea de la Chişinău. 

Din punct de vedere demografic, comunitatea etnică rusă din 
Moldova a reprezentat un amalgam al acelor trăsături găsite altun
deva în cele paisprezece foste republici sovietice din afara Federaţiei 
Ruse. În ce priveşte minorităţile etnice ruse, ce cuprindeau c.e la un 
maximum de peste 6 milioane de persoane în Kazahstan (3 8% din 
totalul populaţiei republicii) pînă la un minimum de 52.000 în Arme
nia (sub 2%), Moldova se situează în zona medie, avînd cu puţin 
540.900 de ruşi, reprezentînd aproximativ 13%. 5 Rata creşterii 
populaţiei ruseşti după 1959 nu era prea mare în comparaţie cu 
republicile vecine, dovedindu-se aproximativ aceeaşi cu proporţia 
ruşi-nativi în creşterea populaţiei din Lituania şi Ucraina6

• Ca şi în 
alte republici, etnicii ruşi tindeau să se aşeze în zonele urbane, mai 
ales în jurul centrelor industriale, reprezentînd astfel un procent mult 
mai mare din populaţia oraşelor decît din cea rurală; ei constituiau 
22% din populaţia urbană a republicii şi numai 4%, din cea r:.irală. 

Populaţia urbană rusă era una din constantele societăţii 
basarabene; de fapt, dintre toate capitalele de republici din vestul 
Uniunii Sovietice, Chişinăul avea cea mai stabilă din punct de vedere 
procentual populaţie de etnie rusă de-a lungul perioadei 189'/-1989, 
ajungînd de la un minimum de 22% în 1930 la un maximum de 32% 
în 1959. În afara marilor oraşe, cea mai mare concentraţie de ruşi era 
în Transnistria, unde aceştia formau un sfert din populaţia n�giunii, 
chiar dacă se aflau pe locul al treilea (după moldoveni şi ucraineni).7 

După 1991, ruşii au continuat să aibă o poziţie favorabilă, 
mai ales în oraşe. Semnele de circulaţie erau inscripţionate atît în 
română, cît şi în rusă şi era adeseori mai uşor să găseşti ediţii în limba 
rusă ale mqrilor ziare decît ediţii româneşti, în mod semnificativ, cel 
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mai important cotidian guvernamental, Moldova suverană, avea 
anunţuri publicitare în limba rusă, dar corespondentul său în limba 
rusă, Nezavisimaia Moldova, nu avea anunţuri în limba română. 

Găgăuzii: grup etnic sau „popor găgăuz"? 
Originea etnică a găgăuzilor este încă disputată. Un cercetător 

a numărat nu�mai puţin de nouăsprezece teorii cu privire la etnogeneza 
găgăuzilor. 8 In secolul trecut, unii susţineau că găgăuzii provin din 
triburile pecenege sau cumane ce au locuit pe malurile Mării Negre 
pînă în secolul al Xlll-lea; alţii considerau că ei fac parte din populaţia 
turcă oguz, care a migrat în Europa de Sud-Est din stepele aflate în 
nordul Mării Negre. Mai erau şi unii care-i defineau simplu ca turci 
creştinaţi, bulgari turciţi, greci turciţi, descendenţi ai bulgarilor turciţi 
sau vreo combinaţie a acestora toate. 9 

Una din cele mai importante teorii, susţinută de cunoscutul 
otomanist Paul Wittek, printre alţii, este aceea că găgăuzii sînt, de fapt, 
descendenţi ai triburilor turce oguz, care locuiau deja în regiunea 
Dobrogea (în România şi Bulgaria de astăzi, de-a lungul coastei vestice 
a Mării Negre) în prima jumătate a secolului al Xlll-lea. 1° Fugind din 
faţa mongolilor ce înaintau, sultanul seliuk Izz al-Din Kay-Kaus a primit 
din partea împăratului bizantin Mihail al VIII-lea Paleologu! controlul 
asupra unei porţiuni din Dobrogea. Kay-Kaus, de unde provine probabil 
numele de găgăuz, a pus bazele unui stat în regiune printre turcii oguz, 
capitala fiind Kavurna şi ortodoxia devenind religia dominantă, sub 
autoritafea Patriarhului Constantinopolului. Pînă la sfirşitul secolului al 
XIV-iea, aceşti o guz ajunseseră sub controlul otomanilor, dar îşi păstraseră 
credinţa ortodoxă chiar şi în cadrul imperiului ce se întindea tot mai 
mult şi foloseau slava veche şi greaca în calitate de limbi liturgice. 

Indiferent care le-ar fi fost vechea moştenire, emigranţii găgăuzi 
şi bulgari au sosit în sudul Basarabiei din Dobrogea, în cîteva valuri, de 
teama războaielor ruso-turce, din 1780 şi pînă la sfirşitul anilor 1 870. 11 

Ei au fost adeseori consideraţi de observatorii contemporani 
ca o singură populaţie şi un observator rus din secolul al XIX-lea îi 
desconsidera total pe găgăuzi, care erau consideraţi nimic mai mult 
decît „copii nelegitimi ai turcilor şi ai bulgarilor". 

Recensămîntul rusesc din 1 897 nu-i menţiona deloc pe 
găgăuzii din Basarabia, dar înregistra 55 .  790 „turci otomani" şi 
1 03 .225 „bulgari", categorii care îi includeau probabil pe găgăuzi şi 
pe bulgari, dar şi alte etnii ca moldoveni, valahi, ruteni şi romi care 
trăiau împreună în amestecul cultural al regiunii Bugeac. 12 
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Printre numeroasele grupuri etnice din Moldova, poziţia 
găgăuzilor - turci creştini ortodocşi - este unică. Deşi ei sînt doar al 
patrulea grup etnic ca mărime din republică, sînt singura populaţie 
minoritară „care nu poate pretinde existenţa dată a unui stat «protec
tor» peste hotare, spre deosebire de ruşi, ucraineni şi bulgari. Marea 
majoritate a găgăuzilor locuiesc în sudul Moldovei, în regiunea cunos
cută sub numele de Bugeac, alte comunităţi fiind localizate în Ucrai
na şi Bulgaria, România, Turcia şi, probabil, Grecia. 1 3  

În 1989, un total de 197.768 de găgăuzi erau înregi1::.traţi în 
întreaga Ur,iune Sovietică, 153 .468 (77,6%) dintre ei locuind în Moldova 
şi mai ales în raioanele sudice Basarabeasca, Comrat, Ceadîr-Lunga, 
Taraclia şi Vulcăneşti. Restul se aflau mai ales în extremitatea sud-estică 
a unei oblast ' ucrainene, Odessa, parte a Basarabiei istorice. Republica 
Moldova este astfel, aşa cum susţin unii conducători găgăuzi, patria lor 
în egală măsură în care este şi patria vorbitorilor de limbă română. 

Conflictul cu găgăuzii, care a izbucnit la sfirşitul anilor 1980 şi 
a rămas în mare parte nerezolvat pînă în 1995, a fost singura dispută din 
Moldova cu caracter etnic evident. Deşi conflictul armat grav cu 
transnistrenii a făcut să pară minore luptele ocazionale dintre găgăuzi şi 
moldoveni, şi revendicările conducătorilor:_ găgăuzi erau substanţial 
diferite de cele exprimate de transnistreni. In Transnistria, disputa cu 
autorităţile moldoveneşti implica dorinţa unei regiuni istoric privilegiate 
de a-şi menţine statutul şi, în linii mari, de a rezista tendinţei perestroikiste 
de îndepărtare progresivă de centrul din Uniunea Sovietică - şi ulterior 
din Rusia, în sud însă, povestea neglijării constante de către autorităţi a 
raioanelor sudice şi temerile serioase cu privire la viitorul culturii găgăuze 
au accentuat conflictele dintre cei de la Chişinău şi separatiştii găgăuzi, 
concentraţi în jurul unor oraşe precum Comrat şi Ceadîr-Lunga. 
Conducerile găgăuză şi transnistreană s-au unit adeseori împotriva 
Chişinăului, mai ales la începutul anilor 1990, dar problema găgăuzilor 
a evoluat diferit de cea a transnistrenilor. 

Datorită faptului că problema găgăuzilor implica mai ales 
revendicări de drepturi, venite din partea unei comunităţi mici şi 
compacte, a fost suficient să fie acordată mai multă putere autorităţilor 
locale pentru a rezolva conflictul. 

Bulgarii 
Majoritatea celor 87 .648 de etnici bulgari locuiesc printre 

găgăuzii din raioanele sudice, ei fiind chiar majoritari în raionul 
Taraclia înainte ca schimbările administrative să redefinească graniţele 
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administraţiei locale. Existaseră temeri că ei ar putea trece de partea 
găgăuzilor şi susţine tendinţele separatiste, dar nu părea� să exisJe 
semne ale vreunui pact între bulgari şi conducerea de la Comrat. In 
1 999, bulgarii încercau, de fapt, să obţină ei înşişi dreptul de 
autoguvernare în Taraclia, aşa cum îl obţinuseră şi găgăuzii în regiunea 
lor mai înainte. Aceste revendicări reflectau însă mai mult dorinţa de 
a obţine controlul la nivel raional asupra resurselor locale decît 
drepturi culturale speciale. În privinţa limbii, populaţia bulgară a 
Moldovei a fost în mod semnificativ asimilată de cea rusească în 
ultimele decenii. Procentul persoanelor ce declarau că limba bulgară 
e limba lor maternă a scăzut de la 9 1 ,5% în 1 959 la 78,7½ în 1 989. 
Aproape 70% declarau rusa ca a doua limbă şi mai puţin de 7% 
pretindeau că vorbesc fluent limba moldovenească. 14  

Revendicările cu privire la învăţămîntul în limba bulgară din 
republică erau astfel limitate. Activităţile celei mai importante orga
nizaţii culturale bulgăreşti, Vuzrajdane (Renaşterea), se limitau la or
ganizarea unor festivaluri culturale bulgăreşti şi la promovarea rela
ţiilor cu Sofia. Pe la mijlocul lui 1 993, un număr consi�erabil de 
studenţi bulgari studiau la Universitatea Găgăuză din Comrat (în limba 
rusă), în timp ce în Taraclia, singurul oraş în care bulgarii formau 
majoritatea populaţiei, se înfiinţaseră un mic colegiu pedagogic bul
găresc şi o şcoală în 1 992. Mici secţii bulgare funcţion&u de ase
menea în cadrul Institutului Pedagogic din Chişinău, iar studenţii 
bulgari din Moldova primeau regulat burse finanţate de guvernul 
bulgar. 15 Dincolo de aceste iniţiative, totuşi nu existau prea multe 
indicii ale unei renaşteri culturale bulgăreşti. 

În orice caz, mobilizarea etnicilor bulgari s-a dovedit o 
resursă folositoare pentru elitele din raionul Taraclia. În 1 998, 
guvernul moldovenesc a redefinit graniţele regiunilor administrative, 
renunţîR.d la cele 40 de mici raioane ale erei sovietice în favoarea 
unor unităţi administrativ-teritoriale mai mari (judeţe) şi reducînd 
astfel finanţarea administraţiei locale de la buget. Funcţionarii raionali 
din Taraclia au denunţat însă aceste schimbări ca pe o ameninţare la 
adresa autonomiei bulgăreşti şi au organizat un referendum pentru a 
opri asimilarea lor de către raionul vecin, Cahul. Nu există dovezi 
clare că referendumul a exprimat cu adevărat dorinţele etnicilor bulgari 
şi nici nu era Taraclia singurul raion în care locuiau bulgari, dar refe
rendumul a demonstrat totuşi capacitatea elitelor locale de a mobiliza 
populaţia prin intermediul problemei etnice pentru a-şi menţine 
influenţa în cadrul instituţiilor politice. 
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Dezvoltarea cadrului juridic al Republicii Moldova privind 
drepturile minorităţilor naţionale 

Cadrul juridic care se referă într-un fel sau altul la dr(;pturile 
omului şi minorităţilor naţionale din Republica Moldova cuprinde mai 
mult de 30 de documente. Printre ele, în afară de Declaraţia Universală 
a Drepturilor Omului, se numără 1 O acte internaţionale: 8 convenţii, 2 
pacturi. Constituţia Republicii Moldova, adoptată în 1994, garantează 
principalele drepturi ale omului şi cele ale minorităţilor naţionale stipu
late în documentele internaţionale. Articolul 4 al Constituţiei stabileşte 
prioritatea reglementărilor internaţionale asupra celor prevăzute în actele 
normative naţionale. Din acestea fac parte 5 legi, 2 decrete prezidenţiale 
şi 11 hotărîri ale guvernului. Două treimi din actele normative naţionale 
privind drepturile omului şi minorităţilor au fost adoptate înainte de 
aderarea Republicii Moldova la Consiliul Europei în 1995. 16  

Este evident că necesitatea integrării în structurile europene 
a servit drept un stimulent important pentru adecvarea cadrului legal 
naţional la standardele internaţionale în domeniul de referinţă17• Şi 
după 1995 factorul integrării europene a servit drept stimulent im
portant în dezvoltarea cadrului juridic privind drepturile minorităţilor. 
In acest sens cele mai importante documente adoptate după aderarea 
la CE au fost Convenţia cadru privind protecţia minor !tăţilor 
naţionale 1 8

, ratificată la 22.1 0.96 şi Legea cu privire al drepturile 
persoanelor aparţinînd minorităţilor naţionale şi statutul juridic al 
organizaţiilor lor 19 adoptată la 19 iulie 2002. De aceea, intenţia 
Republicii Moldova de a adera într-o perspectivă mai îndepărtată la 
Uniunea Europeană, ar trebui să devină un factor de stabilizare şi 
armonizare a relaţiilor interetnice. 

Se poate afirma că în Republica Moldova cadrul juridic 
referitor la drepturile omului şi minorităţilor naţionale este unul relativ 
complex şi satisfăcător. De aceea, accentul care se punea antr.rior pe 
oferirea şi garantarea prin lege a unor drepturi în condiţiile actuale ar 
trebui schimbat şi pus pe ridicarea potenţialului autorităţilor şi a 
capacităţii presupuşilor beneficiari de a realiza aceste drepturi. 

Căutînd o soluţie pentru problemele etnice din Republicii 
Moldova trebuie să se înţeleagă că obiectivul principal este de a edifica 
o structură durabilă în cadrul căreia drepturile individuale şi cele 
colective ale minorităţilor să fie satisfăcute plenar în conformitate cu 
standardele internaţionale. De asemenea, în condiţiile în care se 
pretinde că obiectivul integrării în Uniunea Europeană este unul 
prioritar, experienţa pe care au acumulat-o statele membre trebuie 
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valorificată şi implementată în măsură posibilităţilor anticipîndu-se 
pregătirile pentru anumite transformări care vor trebui să aibă loc. 

Prizonieră a unei istorii complexe şi a unei geografii dificile, 
marcată de o situaţie economică precară, Republica Moldova e o ţară 
care încearcă să edifice o societate modernă de tip european, dar şi de 
unificare şi consolidare a societăţii sale în interior. Multiculturalismul 
nu este încă, cu siguranţă, o realitate în Republica Moldova, dar este 
un deziderat democratic şi în acelaşi timp posibil de înfăptuit, cu 
condiţia firească şi necesară a înfăptuirii fără rezerve a demo
cratism'.llui politic pluralist. 

Note: 

1 .  Oleg Serebrian, Politică şi geopolitică, Editura Cartier, Chişinău, 
2004, pp. 3-5 .  

2 .  În conformitate cu rezultatele recensămîntului efectuat în 1 989, pe 
teritoriul Republicii Moldova locuiau 4 .335 .733 cetăţeni, dintre care: moldoveni 
2.768.87:'i (63,86 %), ucraineni 584. I 96 ( 1 3 ,47 %), ruşi 540.900 ( 1 2,47%), găgăuzi 
1 54 .877 (3 ,57%), bulgari 87.648 (2,02%), evrei ( 1 ,5%), alţii (3, 1 1 %). 

3 .  Andrew Wilson, The Ukrainians: Engaging the „Eastem Diaspora", 
în Charles Ring şi Neil J. Melvin, ed., Nations Abroad: Diaspora Politics and 
Internaţional Relations in the Former Soviet Union, Boulder, Colo., Westview 
Press, 1 998, pp. 1 2 1 - 1 25 .  Apud Charles King, Moldovenii, România, Rusia şi 
politica cultuarlă, Editura Arc, 2002, p. 1 74- 1 75 .  

4 .  Vezi Bohdan Nahaylo, Moldovan Conflict Creates New Di lemmas 
for Ukraine, în RFE/RL Research Report, 1 5  mai 1 992, pp. 1 -8 .  Apud Charles 
King, op. cit., p. 1 75 .  

5 .  Chuancy D .  Harris, The New Russian Minorities: A Statistica! 
Overviev•, în Post-Soviet Geography 34, nr. I ,  1 993, pp. 4-6. Apud Charles King, 
op. cit., p. 1 76. 

6 .  Ibidem, p. 1 77. 
7. Ibidem 

· 8. Ion Dron, Denumirea geografică a Găgăuziei, Editura Ştiinţa, 
Chişinău, 1 992, p. 24. 

9 .  V.A .  Moşkov, Tureţkie p lemena na Balkanskom poluostrove, în 
lzvestia imperatorskago russkago gheograficeskago obscestva 40, 1 904, p. 399 -
436; Wlodzimierz Zajacz-kowski, K etnoghenezu gagauzov, în Folia Orienta/ia 
1 5 , 1 960, p. 77-86; Ernst Max Hoppe, I Găgăuzi, popolazione turco-cristiana 
de Ila bulgari a, în Oriente Moderna 1 4, 1 934, p. 1 32- 1 43 ;  Tadeusz Kowalski, Les 
Turcs et la langue turque de la Bulgarie du nord-est, Cracovia, Polska Akademia 
Umiej�tnooeci, 1 933 ,  p. 1 1 - 1 2 .  Apud Charles King, op. cit., p. 2 1 2. 
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1 O. Paul Wittek, Les Gagaouzes: Les gens de Kaykaus, în Rocznik 
Orientalistyczny 1 7, 1 95 1 - 1 952, p. 1 2-24. Pentru alte puncte de vedere, vezi 
discuţi i le complexe din Ivan Gradeshliev, Gagauzite( Dobrich, Izdatelska kushta 
Liudmil Beshkov, 1 994, p. 76-84 şi Nevzat Ozkan, Gagavuz Tiirkr;esi grameri, 
Ankar, Atatiirk K!ll!lr, Dii ve Tarih Yilksek Kurumu, 1 996, p. 7-39. Apud Charles 
King, op. cit., p. 2 1 1 -2 12.  

1 1 .  Ibidem, p. 2 14 .  
1 2 . Ibidem, p. 2 1 6 . 
1 3 .  După unele estimări, numărul de găgăuzi aflaţi în afara Uniunii 

Sovietice este de numai 1 5 .000, deşi autorităţile susţin că numărul lor este mult 
mai mare, I .  D. Dron, op. cit., p. 23 . 

14 .  Charles King, op. cit., p. 1 79-1 80. 
1 5 .  Noâîai 0âMeiîâ, î..,.aa aîeaaM1yla, în Îâ1yaâeflâuay Îîeăîâa, 26 august, 

1 993, p. 2 .  
1 6 .  Igor Boţan, Armonizarea relaţiilor inter-etnice - sfidări şi 

oportunităţi, http:/ /www. ipp.md/publ ications/Minoritati%20Botan.doc 
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Mihai MURARIU 

Terorismul. Criza individuală. 

Criza interculturală 

· Bărbatul zîmbeşte larg. În ochi îi scînteie liniştea şi, în acelaşi 
timp, o hotărîre de nestrămutat. Uşa maşinii se închide cu un zgomot 
surd. Explozia zgîlţîie camera de luat vederi, care, pentru o clipă, 
rămîne prizoniera soarelui orbitor. Pe pămînt însă, fumul negru şi 
dens învăluie treptat, supravieţuitorii, peisajul şi orice urmă de 
lumină . . .  

Terorismul. Nume de cod al luptei eterne dintre Eu şi Celălalt. 
Terorismul. Semnalul pentru noua epocă a umanităţii. Căci, dacă 
secolul XX s-a sfirşit sub ruinele Zidului, secolul XXI s-a născut cu 
adevărat din cenuşa şi dărîmăturile Turnurilor. Simboluri total diferite 
atît prin structură cît şi prin executanţii acţiunii de distrugere a lor, 
însă unite sub aspectul dualităţii. Zidul a însemnat divizarea lumii, 
delimitarea fizică a lui Eu de Celălalt. Această barieră fizică s-a năruit 
la 9 noiembrie 1989, datorită acţiunilor ambelor părţi, cînd individul 
a dispărut sub valul nimicitor al masei. Totuşi, după reflux, bariera 
spirituală s-a reafirmat, în unele cazuri, chiar mai puternic decît 
înainte. Mai puternic, deoarece, o dată cu sovieticii, dispăruse 
elementul comun, care obligase coalizarea tuturor împotriva sau în 
favoarea sa. Vechile uri latente reizbucniseră, iar conflictele luaseră 
formele cele mai variate: lovituri de stat, războaie, terorism. Trebuie 
menţionat faptul că aici nu se face referire la „epoca romantică" a 
terorismului, cînd fenomenul era indentificat aproape întotdeauna cu 
o revoluţie politică sau ideologică, dar, mai ales, cînd numărul de 
victime era redus, iar modul de operare diferit. Terorismul modern 
înseamnă 11 septembrie, Moscova, Madrid sau Beslan. 
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Căderea Zidului ne-a făcut să ne trezim peste noapte fără 
„masca naţiunii", devenită acum obiect de apărare al Individului 
abandonat, pierdut în singurătate, dar renăscut. Căderea ne-a revelat 
chipul nostru adevărat. Dispariţia Limitei, ce avea rolul de a conţine 
înăuntrul său universul socio-cultural al individului a însemnat cea 
mai mare victorie dar, în acelaşi timp, şi cea mai mare înfrîngere a 
interculturalismului. (Victoria prin libertate, înfrîngerea prin abuzul 
de ea.) În momentul în care Eu şi Celălalt sînt eliberaţi şi forţaţi să se 
privească în ochi, iar distanţa fizică dispare, spiritual se pot alege 
două căi: apropierea prudentă, sigură sau depărtarea şi înstrăinarea. 
Terorismul înseamnă mult mai mult decît o „ciocnire a civilizaţiilor" 
observată de Huntington. Terorismul îşi trage forţa din criza şi ura 
individuală, care, în anumite condiţii, se transformă într-o criză socială 
şi implicit interculturală. Bineînţeles, crize interculturale au existat 
de-a lungul epocilor, însă niciodată la o asemenea extindere sau cu 
un asemenea impact. 

Dar ce a cauzat această metamorfoză într-o lume ce părea să 
se îndrepte spre o paşnică şi monotonă existenţă şi pe care Fukuyama 
s-a grăbit să o numească „sfirşitul istoriei"? Cum s-a reuşit o asemenea 
schimbare ,din temelii a lumii post Război Rece? După cum se ştie, 
fiecare cultură are un centru de iradiere a valorilor sale, care, 
interactionînd cu alte centre, creează astfel premisele pentru c0nsens. 
Cu cît se află mai aproape de periferie, membrii acelei culturi tind 
spre un conservatorism mult mai accentuat decît de obicei. Iar cu cît 
este mai liberală societatea gazdă, cu atît devine mai intens. Un 
exemplu în acest sens îl reprezintă o parte din musulmanii occidentali, 
care, ajunşi la a treia generaţie, se bucură de toate libertăţile Vestului, 
dar, în acelaşi timp, atacă baza societăţii în care trăiesc, considerînd
o prea nemusulmană. Aceşti oameni sînt adeseori tineri, mult mai 
radicali decît părinţii lor, care pentru a putea supravieţui şi a fi 
acceptaţi în lumea vechiului conflict bipolar aleseseră adaptarea şi 
moderaţia. Majoritatea au o educaţie universitară şi o situaţie materială 
bună. Acest lucru, însă nu poate micşora diferenţa dintre Eu şi Celălalt, 
iar frustrarea, furia acestor „reconquistadori" islamici au rădăcini mult 
prea adînci pentru a fi disipate de compromisurile postmodernismului. 

„Reconquistadori", deoarece doresc o renaştere a trecutului 
şi a gloriilor demult apuse pentru pierderea cărora învinovăţesc 
Occidentul. Cultura musulmană trăieşte astăzi un moment hotărîtor, 
balansînd între mumificare _şi înnoire. Aceasta din urmă poate fi 
împărţită în două curente. Innoirea laică, realizată prin puterea 
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guvernului şi, cazul Turciei, a armatei, constînd într-o occidentalizare 
a formelor, păstrîndu-se specificul local. Înnoirea religioasă este 
promovată de către elitele „reconquistadorilor" şi este o tep.dinţă tipică 
unei culturi aflate în stare de decrepitudine sau de criză. In acest caz, 
prin înnoire se înţelege de fapt o reîntoarcere; o reîntoarcere la 
puritatea Islamului, la vîrsta mitică, la Califatul de Aur al Profetului. 
Există, bineînţeles, numeroase obstacole în calea acestui vis. În primul 
rînd America, datorită hegemoniei sale şi a politicii sale pro-israeliene. 
Apoi, Israelul însuşi, în viziunea lor, cel mai puternic element 
destabilizator al lumii arabe. Ar urma societatea occidentală cu valorile 
sale nesănătoase şi desigur, creştinismul, care îmbibă şi ţine laolaltă 
cîteva din elementele de mai sus. 

Comunitatea musulmană este în general foarte unită, iar cel 
puţin în zonele unde tradiţia predomină, liderul religios este cea mai 
importantă figură şi are cea mai mare influenţă. Ne reîntoarcem aşadar 
la periferie. Căci liderii religioşi şi elitele sînt două categorii foarte 
apropiate, dacă nu chiar aceleaşi în unele cazuri, iar conservatorismul 
şi radicalismul, după cum am văzut, se pot dezvolta departe de punctul 
de iradiere al culturii-mamă. Cu alte cuvinte, structura acestor 
comunităţi permite foarte uşor transformarea crizei individului aflat 
la vîrf în criza societăţii. Rezolvarea acestei crize, depăşirea 
obstacolelor, se realizează prin modul în care Profetul şi-a învins 
odinioară toţi adversarii: Jihad. Război sfint, ,,furie purificatoare", 
singura crimă nepedepsită de Qur 'an, un război al gloanţelor, al 
bombelor şi al Internetului. Cei care îl poartă sînt bine organizaţi, 
îndrăzneţi şi, cu puţine excepţii, dedicaţi în totalitate cauzei. Ei ştiu 
că se va avea grijă de familiile lor, că prin moartea lor în slujba 
credinţei, păcatele li se vor ierta şi vor sta la dreapta Profetului în 
Paradis, alături de 70 de fecioare. 

Neîncrederea, intoleranţa, fanatismul şi disperarea. Aceşti 
termeni au căpătat noi proporţii în toamna timpurie a lui 200 1 . 
Turnurile a1! reprezentat, într-adevăr, spiritul epocii de tranziţie către 
noul secol. Intîmplător, cele mai înalte clădiri din lume, Gemenii, au 
însemnat chipul Americii, chipul Babiloniei, chipul sutelor de 
naţionalităţi pe care le adăposteşte şi care lucrează împreună pentru 
atingerea idealurilor sub binecuvîntarea capitalismului etern. 

1 1  septembrie e data oficială a începerii unui război asimetric, 
a unui duel între David şi Goliat. Piatra aruncată atunci cu atîta ură în 
chipul Americii a făcut colosul să se clatine, însă fără să-l doboare. 
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În urma atentatelor nu au rămas decît suferinţa şi întrebările. Cine? 
Cum? Dar mai important decît oricît: De ce? ,,Pentru că ne urăsc 
libertatea" declara preşedintele George Bush jr. în faţa unei naţiuni 
uluite. Ironia constă în faptul că tocmai prin asemenea declaraţii pu
erile, dorinţa de a reînvia cruciadele şi de a face din America, 
salvatorul tuturor popoarelor, ,,lumina lumii", regăsim pericolul cel 
mai mare al terorismului. Adevărata sa putere stă în ceea ce a lăsat, 
nu în ceea ce a distrus. Atacul din acea zi a fost o picătură de venin, 
care s-a răspîndit cu repeziciune prin toate arterele Statelor Unite. 
Rezultatul? O lume în care anonimatul nu mai este posibil. O lume în 
care statul te poate aresta fără nici o explicaţie. O lume a nesiguranţei 
şi a Zilelor Recunoştinţei supravegheate de Serviciile Secrete. Cît 
despre aparentele succese din exterior -Afghanistan şi într-o oarecare 
măsură Irakul post-electoral - au fost obţinute cu preţul cvasi
falimentării economiei americane cauzată de imensele datorii şi de 
costurile militare. Aici intervine un actor ce a fost multă vreme 
considerat incapabil sau nepotrivit pentru rezolvarea unei asemenea 
situaţii, dar a cărui strategie economică şi diplomatică este superioară 
,,noii politici a bîtei" promovată de Washington. 

Pentru a face faţă situaţiei curente de criză interculturală, 
Occidentul luptă cum poate mai bine. Statele Unite s-au concentrat pe 
crearea unui tip de cetăţean foarte loial mai puţin susceptibil la violenţe, 
critică şi interes pentru exterior. Acest model, plus faimosul „melting 
pot", prezintă unele fisuri şi sînt în pericol de a ceda în cursa lungă. 
Europa, care are de înfruntat o diversitate şi o densitate mult mai mare 
de culturi, a abordat problema altfel. Europa a trăit drama prăbuşirii 
sale din centrul lumii pe care o modelase. A trăit drama sf'arîmării 
propriului său Chip. Şi, mai mult decît atît, ea a trăit încercarea de a 
aduna toate bucăţile şi de a le uni într-o nouă identitate. Fragmentele 
unei identităţi mozaicale nu mai pot naşte un Spirit. 

De aceea, Europa a ales construirea unuia nou Chip. Limita 
a dispărut. Şi, în ciuda tuturor pericolelor, Eu şi Celălalt au fost lăsaţi 
să se privească, singuri, nealteraţi, liberi. Pentru că fumul dens, de 
nepătruns, care a acoperit totul timp de trei zile nu a reuşit să învăluie 
speranţa. 
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Nicoleta PÂRLEA-STANCU 

Homorod - Fişă demografică 
Lucrarea de faţă se constituie într-o fişă demografică a 

comunei Homorod, din judeţul Braşov, cu accent pe satul-centru de 
comună numit tot Homorod. Această aşezare rurală este repretentativă 
pentru spaţiul transilvan, prin caracteristicile ei pe care le vom aduce 
în prim plan în cele ce urmează. 

Cercetarea de teren 1 s-a realizat în comuna Homorod ( cu 
satele sale Homorod, Mercheaşa şi Jimbor) în perioada 8- 1 2  iulie 
2004. Această comună are o populaţie de circa 2.600 de persoane, cu 
următoarea distribuţie în funcţie de etnii: I .OOO de români, 1 .200 de 
romi, 450 de maghiari şi 1 5  saşi (în Homorod sînt majoritari românii, 
în Mercheaşa romii, iar în Jimbor maghiarii). 

Homorod (în germană Hamruden) este o fostă comună 
săsească, din care saşii au plecat masiv după 1 9902, dar care şi-a păstrat 
organizarea pe vecinătăţi. 

Sistemele de relaţii definitorii pentru comunităţile rurale sînt 
structurate în jurul neamului (un sistem de înrudire complex, format 
din rudele mai apropiate sau mai îndepărtate, prin sînge sau prin 
alianţă) sau al vecinătăţii. Aceste forme de organizare se bazează pe 
anumite principii de organizare socială, anume rudenia, pe de o parte, 
şi teritorialitatea, de cealaltă parte. 

Vintilă Mihăilescu3 apreciază că vecinătatea are ca funda
ment principiul teritorial de organizare ( deşi în forme mai vechi ale 
acesteia, putea fi combinat cu rudenia), în comparaţie cu formele de 
organizare din zona Europei de Sud-Est, precum zadruga la slavii de 
sud, mirul rusesc sau obştea devălmaşă în spaţiul românesc, care au 
la bază rudenia. Acest autor defineşte vecinătatea ca fiind o „asociere 
între vecini, după criteriul strict al contiguităţii spaţiale", toţi locuitorii 
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majori ai unei străzi fiind organizaţi într-o vecinătate, sub conducerea 
unui tată de vecinătate ales democratic4

• Vecinătatea, mod de 
organizare specific saşilor, a fost preluată şi de către populaţia 
românească, maghiară sau romă din spaţiul transilvan, acest criteriu 
teritorial de organizare fiind chiar „exportat" în afara arcului carpatic. 

Considerată ca fiind „forma şi nivelul cel mai eficient al 
sistemului de relaţii sociale al aşezărilor rurale"5, prin normele sale 
bine definite, colaborările dintre membrii săi fiind mult mai strînse 
decit în cazul comunităţilor bazate pe relaţiile de sînge. Dintre cele 
mai importante funcţii ale vecinătăţilor, ca ajutorul reciproc, funcţia 
de siguranţă - pază, verificare a coşurilor şi a sobelor, păstrarea şi 
transmiterea tradiţiilor şi ocrotirea valorilor morale, îndrumarea 
proceselor de socializare, orientarea relaţiei cu biserica6

, după plecarea 
masivă a saşilor şi reorganizarea vecinătăţilor, au rămas de bază pentru 
aceste comunităţi ajutorul reciproc şi transmiterea şi păstrarea 
tradiţiilor. 

Deşi forme de într-ajutorare există în orice comunitate rurală, 
obligaţiile de într-ajutorare prezente în cazul vecinătăţilor presupun 
„existenţa unei intenţii explicite şi prealabile de într-ajutorare între 
parteneri, stabilită în termeni contractuali, eventual în formă scrisă"7

• 

În prezent, în satul Homorod există trei vecinătăţi, două ale 
românilor şi maghiarilor, din care fac parte şi cei 1 5  saşi rămaşi în 
comună şi una a romilor. Aceste vecinătăţi şi-au schimbat atît 
configuraţia, cit şi funcţiile după plecarea masivă a saşilor. In prezent, 
funcţia principală care a rămas în sarcina vecinătăţilor este organizarea 
înmormîntărilor atunci cînd moare cite un membru al gospodăriilor 
care fac parte din vecinatatea respectivă, dar nu este de neglijat nici 
funcţia culturală pe care o satisfac încă, întrucît s-a păstrat obiceiul 
colindelor de Crăciun (în prima zi colindă feciorii, în a doua zi fetele 
- îmbrăcaţi în costum popular) şi al organizării Serbării Portului 
(Fosnich8) în fiecare an pe data de 24 ianuarie, care coincide cu darea 
de seamă pentru anul care tocmai s-a încheiat9 • Fiecare vecinătate are 
cite doi taţi, care se schimbă anual prin rotaţie sau la doi ani prin 
alegeri, în funcţie de vecinătate. De asemenea, tot în funcţie de 
vecinătatea de care aparţin gospodăriile, acestea cotizează cu cite 
100.000 lei sau 200.000 lei pe lună. 

În această comunitate, aşa cum populaţia este diversificată 
din punct de vedere etnic, tot aşa este diversificată şi din punct de 
vedere religios: evanghelişti, romano-catolici, greco-catolici, 
ortodocşi, unitarieni. Am considerat intersantă această diversitate mai 
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ales datorită faptului că, în urma mai multor studii realizate în ţara 
noastră, s-a constatat faptul că migraţia este favorizată nu atît de 
diversitatea etnică, cît de cea religioasă (s-a înregistrat o asociere 
pozitivă între religiile protestante şi neoprotestante şi probabilitatea 
de a migra pentru a munci în străinătate). 

Este de remarcat deschiderea acestei comune atît datorită 
faptului că se află în apropierea unui oraş (la 4 kilometri est de Rupea, 
însă nici distanţa pînă la Braşov nu este foarte mare), cît şi pentru că 
reprezintă un obiectiv turistic - în satul Homorod, adică centrul 
comunei, se află o biserică evanghelică, veche din secolul XI care 
este şi punct de atracţie turistică datortită caracteristicilor sale aparte 
(nu este orientată est-vest, ci nord-sud)10 • De asemenea, din 
patrimoniul naţional face parte o construcţie numită „Poarta Satului", 
iar la casele din centrul comunei nu eAste permisă modificarea faţadei, 
fiind şi ele în patrimoniul naţional. In plus, înainte de 1990, aici de 
aflau Băile Homorod, care atrăgeau numeroşi turişti pentru tratamentul 
bolilor reumatice (aceste băi nu mai sînt acum funcţionale, fiind într
o stare avansată de degradare11) .  

Centrul de comună (satul Homorod) este cel mai dezvoltat 
dintre cele trei sate, aici aflîndu-se primăria, şcoala 1-4, şcoala 5-8 şi 
grădiniţa ( cu predare în limba română), dispensarul, farmacia şi poşta. 
Aproape toate gospodăriile au gaze naturale, sînt conectate la reţeaua 
de apă 12  (sau au hidrofor), au baie şi grup sanitar în casă, au telefon 
fix şi sînt conectate la reţeaua de cablu TV sau au antenă parabolică. 
De asemenea, există patru magazine particulare şi unul de stat (toate 
avînd caracter general, cu marfă de la alimente pînă la rechizite, 
îmbrăcăminte şi unelte agricole), două baruri, o discotecă13 şi un parc. 
Mai există în plan un parc în Mercheaşa, care va fi realizat cu fonduri 
europene. Drumurile cele mai importante din toate cele trei sate sînt 
asfaltate, dar într-o avansată stare de degradare. Homorod are acoperire 
şi în reţelele de telefonie mobilă (Connex şi Orange), dar nu şi 
Mercheaşa şi Jim bor. In Mercheaşa mai există o şcoală 1-4 cu predare 
în limba română, iar în Jimbor şcoală 1-4 cu predare în limba 
maghiară. Copiii care vor să continue studiile 5-8 în limba română 
merg în Homorod, iar pentru limba maghiară în Rupea. Tot în Rupea 
merg la liceu sau la şcoala de arte şi meserii 14 • În toată comuna, în 
clasele 1-8 sînt aproximativ 200 de elevi, iar personalul didactic este 
calificat în proporţie de 95%. 

După ce au plecat saşii 15, casele lor au intrat în patrimoniul 
de stat şi au fost repartizate profesorilor, poliţiştilor, celor care lucrau 
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la IAS, iar după 1990 cei care stăteau în ele le-au putut cumpăra la 
preţuri mici, ,,ceea ce a fost un adevărat ajutor". Acum casele arată 
mai bine, sînt mai bine întreţinute pentru că sînt în proprietatea celor 
care locuiesc în ele, dar sînt şi multe case părăsite (mai ales în Jimbor, 
în cazurile de emigrare definitivă) sau mai prost întreţinute (în 
Mercheaşa, unde predomină populaţia romă sau acolo unde mai mulţi 
membri ai familiei au plecat la muncă în străinătate şi nu mai are cine 
să se ocupe de ele). În Homorod există şi două blocuri, în care locuiesc 
cei care au lucrat la depozitul de armăsari şi în care mai sînt şi nişte 
birouri ale IAS-ului (,,mai sînt decît un director şi o contabilă"). Foarte 
multe case sînt renovate (mai ales cele unde sînt şi migranţi în 
gospodărie) şi doar cîteva sînt nou construite (viceprimarul spune că 
nu s-au acordat pînă acum autorizaţii de construcţie, dar că în consiliu 
s-a votat concesionarea unui teren din centrul comunei celor care vor 
să îşi construiască o casă într-o anumită perioadă de timp). Majoritatea 
caselor respectă modelul săsesc (în stil fortăreaţă), darAexistă şi cîteva 
( cele nou construite) care nu se înscriu în acest tipar. In gospodăriile 
emigranţilor există atît mobilier de grădină specific Occidentului (de 
exemplu şezlonguri), elemente de loisir (role, biciclete - aduse din 
străinătate), cît şi electrocasnice (mai ales cuptoare cu microunde). 

În Homorod este o filială a „Prodlacta" din Braş�v, care 
colectează laptele de la săteni în fiecare seară (majoritatea celor din 
Homorod sînt ocupaţi în agricultură, cîştigîndu-şi traiul mai ales din 
creşterea animalelor). 

În această comună a existat şi un IAS puternic, care avea 
opt ferme şi un depozit de armăsari, despre care sătenii povestesc cu 
regret (,,avea vreo opt ferme, a avut şi un depozit de armăsari, care 
erau foarte valoroşi, vara mergeau la montă în toată ţara; a fost şi o 
fermă de vaci ... acum a mai rămas doar o fermă cu nişte iepe", ,,cine 
ştie ce se va întîmpla cu IAS-ul, probabil va fi vîndut de tot"). 

O parte din locuitorii Homorodului au fost navetişti care au 
lucrat la fabrica de ciment de la Hoghiz, la Rupea la fabrica de mobilă, 
la prelucrarea lemnului şi puţini la Braşov, paznici la „Tractorul". 
Dintre aceştia, după disponibilizările masive din anii '90, au plecat 
să lucreze în străinătate, în timp atrăgînd după ei şi alţi consăteni. 

Primele ţări în care au plecat la muncă cei din Homoro�, 
încă din 1 990, au fost Ungaria, Germania, Iugoslavia şi Turcia. In 
timp, destinaţiile s-au diversificat (Spania devine una din ţările 
preferate şi pentru migranţii din această comună), însă Ungaria şi 
Germania şi-au păstrat locurile de frunte în topul destinaţiilor. 

68 
https://biblioteca-digitala.ro



---- - ------ESEURI ŞI STUDII ----- ------

Dacă iniţial au ales aceste ţări pentru că ştiau limba şi datorită 
proximităţii, acum pleacă acolo în special datorită reţelelor care s-au 
format, cunoştinţelor care le pot găsi mai uşor un loc de muncă sau le 
pot oferi temporar un adăpost (sînt frecvente explicaţiile de tipul „am 
plecat la nişte prieteni pe care îi aveam acolo, după care am mai chemat 
şi eu .. . ", ,,am luat şi copiii cu mine", ,,avem prieteni acolo care mi-au 
găsit de lucru şi la care am locuit", ,,aveam un văr", ,,am plecat la o 
mătuşă care lucra acolo"). Cei care au plecat în ţări mai îndepărtate, 
precum Canada, argumentează această alegere prin politica de 
imigraţie favorabilă, care a fost un factor de atracţie, sau faptul că au 
avut contract acolo, deci nu a fost necesar să apeleze la nimeni pentru 
găsirea unui loc de muncă. Ungaria a rămas o destinaţie tradiţională 
pentru cei care pleacă din Homorod, pentru că o mare parte din cei 
care aleg această ţară sînt etnici maghiari, vorbitori de limb& maghiară 
(,,trebuie să ştii limba, altfel nici nu se uită la tine"). Cei care pleacă 
în Spania, pe lîngă faptul că sînt atraşi de politica lejeră faţă de 
imigranţi, au în avantaj faptul că deja au cunoştinţe acolo care le 
facilitează obţinerea unui loc de muncă, sau chiar fac schimb pe acelaşi 
post (,,acolo s-a ivit ocazia, i-am luat locu' lu' sor-mea: eu trei luni, 
ea trei luni", ,,eram grup de 8 oameni, făceam cu schimbul"). Dar nu 
respectă întotdeauna perioada legală de stat în ţară (acum de trei luni, 
înainte de ianuarie 2002 de o lună): ,,nu veneam mereu acasă, treceam 
graniţa, ne puneau ştampila şi pe urmă ne întorceam la muncă . .  .la 
vamă se făceau că nu ne văd ... " 

Homorod este astfel o aşezare rurală cu un indice de 
dezvoltare ridicat şi cu un grad mare de deschidere atît datorită 
diversităţii - etnice şi religioase, cît şi datorită proximităţii geografice 
faţă de mediul urban. 

Note: 

1. Această cercetare a făcut parte dintr-un studiu mai amplu, ,, Transferuri 
financiare din migraţie. Studiu de caz: Homorod, 2004", coordonator Sebastian 
Lăzăroiu. 

2. Dacă la începutul anului 1 990 mai erau în Homorod în jur de 300 de 
saşi, în prezent mai sînt aici doar 15, cel mai tînăr dintre ei avînd 77 de ani. 

3. Vintilă Mihăilescu, Vecini şi vecinătăţi în Transilvania, ·p. 7 
4. Toţii tinerii din momentul căsătoriei sau al împlinirii vîrstei de 24 de ani 

făceau obligatoriu parte din vecinătate, femeile aparţinând vecinătăţii prin soţii lor. 
5 .  Ferenc Fozsony, Vecinătăţile din Transilvania, în Vintilă Mihăilescu, 

op. cit. , p. 1 3  
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6. Ferenc Fozsony, op. cit. , pp. 24-28 
7. Vintilă Mihăilescu, op. cit. , p. 9 
8. Obicei şi denumire preluate de la saşi. 
9. Fiecare tată de vecinăte prezintă raportul anual (întîlnirea are Ioc 

doar între bărbaţi). 
10. În săptămîna cît noi, grupul de cercetare, am stat acolo venise chiar 

un grup de vizitatori francezi. 
l I .  Acum aceste băi se află în proprietatea unui sas care nu mai locuieşte 

în Homorod, dar care a vrut să Ie vîndă unor cetăţeni străini - cu care se află încă 
în tratative. 

12. De doi ani. 
13. Totuşi tineri i  preferă să meargă la Rupea Ia discotecă, cea din 

Homorod fiind frecventată în principal de romi .  
1 4 .  Elevii fac naveta cu microbuze private, pentru care sătenii plătesc lunar. 
15. Este vorba despre cei care au plecat înainte de 1990. 

Bibliografie: 

Mihăilescu, Vintilă (coord), Vecini şi vecinătăţi în Transilvania, Editura Paideia, 
Bucureşti, 2002 
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Laura RĂDULESCU 

Interwar Romania -

Two Nationalisms and No Nation 
One of the hottest topics when discussing the interwar pe

riod is concerned with extreme right-wing nationalism I in its entire 
manifestation and the large appeal it had on the Romanian people. 
Academic writing on the subject of Romanian nationalism has usu
ally focused on this extreme right-wing nationalism and its sources, 
trying to uncover the continuities between Romanian nationalism since 
Cuza's unification of the Principalities (continuing with Carol I's 
accession to the throne, the 1 866 Constitution and the war of inde
pendence) up to the interwar period. The nationalist-type of liberal
ism which fueled much of the governmental politics during this pe
riod is considered to be a somehow similar nationalism in its main 
premises: ethnically based, xenophobic and anti-Semite, state and 
nation-centered (two often merged concepts)2

• Though very useful 
in understanding the extreme-right Romanian nationalism, most writ
ings do not pay much attention to the specificities of each of these 
two typP,s of manifestations - causes, ideology, and effects - but rather 
a holistic approach is taken. 

lt is a central hypothesis of this paper that the two types of 
nationalism were not organically related, though certain common traits 
are obvious, as proved by Victor Neumann. They were rather alterna
tive ways of interpretation which responded to the politica} challenges 
of the period and substantially differed în important aspects. This 
paper is aimed at offering an alternative way of interpretation of the 
two obviously related but not identica! nationalisms of the Romanian 
interwar period. 
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The approach will be a three-fold analysis of the economi
ca!, social and politica! arguments which drove the two types of na
tionalism, of the main arguments used in legitimizing the politica! 
action and ideology and, finally, the consequences of the two intel
lectual constructs on the politica! life of that period. It will be fo
cused on analyzing how apparently similar doctrines succeeded in 
legitimizing two opposing claims: one aimed at the moderniz2.tion of 
the state, and the other pleading for a return to the traditional past of 
"genuine" Romanianhood. 

In doing this, the analysis accepts and uses the modernist 
theory of interpretation ofthe nationalist phenomenon in the Gellner
Anderson tradition3 which views nationalism as being an intellec
tual product used at building and legitimizing "imagined communi
ties", a product of the modernization process and conditioned by a 
large-scale and state-organized schooling system. Moreover, the pa
per will accept - in the modernist tradition - as a main prewise the 
crucial importance the elites have in shaping, enriching and further 
spreading towards the masses the nationalist ideology. 

The 19 1 8 formation of Greater Romania brought into the 
limelight foe necessity of reconstructing the state. The poli tical elites 
of that time were faced with the challenges of the politica! and ad
ministrative (re )organization of the new Romania as the unification 
had not automatically solved the problem. Moreover, the multi
culturalism of the new territories brought into picture4 further com
plicated things. A strong and virulent debate on the ways these prob
lems should be dealt with monopolized the politica! as well as the 
cultural/literary discourse. 

Were we to give credit to Victor Neumann, the third decade 
of the twentieth century knew three intellectual orientations related 
to the problems of administrating the state and further developing 
the Romanian society as a whole: the theory of rapid and uncondi
tioned integration into the Western civilization (Europeanism), the 
theory of autochtonous models (traditionalism) and the peasant or 
agrarian tb.eory5 • With the second and the third theories sharing a 
great deal of their main assumptions, we could argue that two main 
streams confronted each other: the Europeanist and traditionalist one. 
As a common trait of these two thinking traditions, we should men
tion the acceptance of the fact that the poli tical thinking of the nine
teenth century had been decisive in what regards the first steps made 
towards the Europeanization ofthe state. However, for the advocates 
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of the former theory, Europeanization was necessary, for those of the 
latter, it was not. In brief, we are faced with an intellectual debate on 
the state-building process and its adjacent phenomena - mainly that 
of modernization and of nation building. 

lt is a fact that, for some reason, nationalism was one of the 
main directions the Romanian cultural and politica! discourse had 
taken since the 1 848 moment. Emerging initially against the foreign 
occupation, it changed its orientation and at the beginning of the twen
tieth century ' the Other ' had become the non-Romanian inhabitants 
- no matter whether citizens or not - of the Romanian territories 
(mainly Jews, though Hungarians, Germans, and Russians were not 
spared). But for a deeper understanding of the nationalist phenom
enon and their hidden motivation, a closer look to the interwar char
acteristics of Romania is needed. 

The Romanian state which emerged after the 1 9 1 8  union was 
backward and it did not promise any amelioration. The country was 
predominantly rural, with only 20.2% of the population living in ur
ban areas; 79.8% of the Romanians lived in villages of less than 1 0,000 
inhabitants. lt was a state of relatively low literacy (57. 1 %  from age 
7 upward with substantial and debilitating regional variations) and 
of low productivity, with the industry less developed than urbaniza
tion: only 9 .5% of Romania's population made a living in industry 
and mining. A higher proportion ( 1 8.2%) was involved in tertiary 
sectors like commerce, banking, transportation, communication, pub
lic services, the free professions and so forth6 

• 

Predominantly an agrarian state, with no or a very weak ur
ban (and "foreign"!) middle class but a strong and growing bureau
cracy, Romania raised a lot of problems that the national-liberals (the 
main architects of the 1 9 1 8  union) understood to solve by engaging 
in a modernization process. Drawing from Western models, the main 
emphasis of the National Liberal Party was laid on the economica! 
development, on urbanization and on the education of new and com
petent elites. However, there was more to the Romanian national lib
eral interpretation of the modernization process than this. The em
phasis was first and foremost laid on the building of the nation, on 
the nationalization of each and every aspect of the society and state. 
No matter whether economic, agricultural or just cultural, the 
Romanization of the state7 and society was viewed as being the most 
important goal to be achieved. 
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The reason behind all this was the burden the liberals felt 
when thinking of the state-dri ven process of modernization. The po
li tical elites which succeeded in achieving the unification of Roma
nian territories understood the backward position the country was in, 
and thus the necessity of a modernization from above process. No 
urban bourgeoisie, no real market or genuine capitalist "coutumes" 
existed in the Romanian society in order to achieve the transition to a 
modern society and state as the West did. It is in this key that we can 
better understand the liberal 's fear of regionalism. With the newly 
acquired territories, the Regateni politicians were exceedingly sensi
tive to the supposed "centrifugal dangers presented by the new Ro
manian citizens' occasional nostalgia for the bureaucratic efficiency 
of old Austro-Hungary"8 (this was, of course true for the 
Transylvanians and Bukovinians) and to the quite distinct Moidavian 
culture of the Bessarabians. 

As a consequence, the excessive centralism, nationalization 
of the economy, agriculture, and of the schooling system were the 
main instruments the NLP understood to use in achieving its goal. 
Though based on ethnical criteria, the liberals' nationalism was mainly 
fueled and motivated by social, economic, and politica! arguments9

• 

The need for an extreme intellectual nationalist construct also 
made uncertain the future of Greater Romania and that of the Roma
nian society. It constituted the counterpart of the liberals' view - while 
they represented the need of Westernization and modernization, the 
'conservatories' defined their theories by using the concepts of tradi
tionalism and "Romanianness". The interpretation the extremist in
tellectuals gave to the situation interwar Romania found itself into 
was that of a country in a continuous process of dissolution. The 
modernization process had only perverted national identity: whether 
urban areas, industrial development, non-Romanians asking for citi
zenship or denationalized schools, these were all damaging effects 
on the Romanian nationhood. 

The reasons behind the emergence of this trend rests not only 
in the backward character of Romania, but also in the pervert effects 
the interwar liberal policies (mainly those in education) had on the 
institutional and cultural aspects of public life. One of the main aims 
of the national liberals had been the consolidation of a strong, urban, 
and ethnically Romanian elite. In pursuing this goal, a great deal of 
peasant-rooted youngsters were given the opportunity of a higher edu
cation. The reality of both upward and horizontal mobility1 0  

, corrobo-
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rated with the general students' trend of choosing humanisţic studies 
rather than technical ones, had as a consequence the continuous en
largement of the bureaucratic apparatus. Janos' relative deprivation and 
Intemational Demonstration Effect come into picture right now1 1

• New 
standards of consumption, comfort, life expectancy, and health as the 
products of Western technical innovations created new expectations in 
backward Romania; it is obvious that these expectations could not he 
fulfilled with the Romanian modes of production, giving birth to ever
increasing frustrations among peasant-rooted students. 

This social stratum was given the opportunity to "national
ize" its discourse by the general crises that came into picture by the 
thirties. With the failure of the liberals projects to ameliorate the peas
ants' situation 1 2

, their relative success in socially isolating (if not 
eliminating) "foreign" urban elites without giving birth t0 a strong 
"national" one the general aspect of the Romanian state and society 
seemed very unstable. The world-wide economic crisis of the late 
twenties and early thirties and the European spread of fascism came 
to emphasize these dysfunctions, and gave the Romanian extreme
right wing the best opportunity to speak up. 

Leaving aside the great deal of diversity different thinkers 
brought into picture, the core meaning of this type of n?tionalism 
was conservationism. It would universalize historical continuity and 
would strongly plead for the cultivation of traditions, and for the 
maintenance of ethnical purity. To them, modernization meant the 
degradation and gradual loss of autonomy, of national identity. When 
arguing with the supporters of modernization, they would present 
themselves as being the true and only patriots, accusing the liberals 
of wrongly understanding national history, of breaking historical con
tinuity, and of dissolution of the ethnical being. 

When trying to analyze the inner logic of each type of nation
alism, one should not ignore the differences between the two. Though 
exclusivist, national liberalism was not absolute. The Romanization of 
the state was viewed in the cultural sense, rather than the purely bio
logical one. Any "foreigner", member of a different ethnic group could 
become a true Romanian citizen if he or she wanted 1 3

• �he require
ments were rooted in cultural aspects, and not in kinship. No final so
lution such as massive population migrations, nor physical elimina
tion of the minorities were necessary. Rather than aiming at physically 
eliminating certain elements of the society, liberal nationalism wanted 
to achieve "national homogenization" through culture. 
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Drawing their ideas mainly from the mystical thinkers which 
made use of antirational and antiscientific conceptions, the 
representants of the Romanian extreme-right wing nationalism per
fectly integrated themselves in the whole South Eastern European 
thinking streams where Kant's rationalism was minimized ifnot com
pletely ignored 14 • Furthermore, the Romanians particularized this 
mode of thinking by privileging the founding fathers of the Church 
and the modern theologians. As a consequence, the main arguments 
of this conservatory nationalism were concerned with ethnicity and 
Orthodoxism. Their discourse postulated the existence of a primor
dial pattern of Romanianhood ("Romanism ") 15 , a matrix of the na
tional identity which trespassed all generations. Their arguments 
emphasized the existence and the necessity of a "Romanian man", 
and of a Romanian way of being. Blood and culture were the main 
ingredients of this type of discourse, both merged in the purely Ro
manian nationhood. In portraying "the other" ( and the main enemy 
for the Legionnaires was usually the Jew), the biological dimension 
was particularly emphasized. The Jew was viewed as being a pollut
ant of Romanianhood, a parasite living in the corrupted urban areas 
and spoliating the Romanian peasant. The Jews could not be assimi
lated and thus their physical elimination 16 was the sine qua non con
dition of fulfilling the cleansing of Romania. 

In a perfect totalitarian tradition, the notion of social class 
was rejected as being a principie which would eventually break the 
unity of the nation by allowing outside (foreign) infiltrations. More
over, instead of the class hatred concept (so widely known as the 
distinctive trait of Marxist ideology), they introduced the race hatred 
one, a guarantee for the maintenance of the national monoliths and 
efficient fight against foreigners 17

• 

The ethnicist discourse was completed by the religious crite
rion. The perfect Romanian was portrayed as being the peasant1 8

, with 
his purity of blood, soul, and specific values, including the Orthodox 
religion. No real Romanian could possibly be envisaged out$ide the 
Christian church, nor could the values of Christianity be assimilated 
by non-Christians individuals. lt was a rigid discourse of "being" ver
sus "not being", with no permeability between the two. This theoreti
cal construct sharply differentiated the Romanian extreme-right move
ment from its European "siblings" and was used for further emphasiz
ing the deep differences between the Western cultures and the Roma
nian one 1 9  as to argue that modernization was not the right way. 
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Autochtony, biologica! ethnics, peasant-rooted values - these 
were the essential ingredients, all used in legitimizing the conserva
tory revolution the Legionnaires preached. This revolution was the 
theoretical construct and politica! alternative to the path towards 
modernity sustained by the national liberals. A real missionarism 
emerged from the ideologica! discourse of the extremists, one headed 
towards the achievement of this national revolution. It was mainly 
aimed at destroying everything that was considered ethnically (in the 
strict biologica! sense) impure, at triggering the return of the whole 
Romanian society to its genuine roots (which rested, of course, in the 
village) and at consolidating all these factors after their achievement 
through the building of a strong, authoritarian state. 

As to the poli tical achievements of each politica! force driven 
by the two ideologies, they, too, were very different both in their 
projects and in their outcomes. 

With the 1919 electoral reform and the 1923 Constitution, 
national liberals recognized the poli tical, social and civil rights of all 
Romanian citizens, no matter what ethnicity, language or religion they 
had20 • However, because their main aims were directed at both eco
nomica} (industrial) development and the consolidation of the na
tional state, the policies they adopted in regulating the economic field 
uncovered the economic nationalism mentioned above a1:1d euphe
mistically named "through our own forces" ("prin noi insine "). The 
1924 and 1925 laws aimed at the limitation of "foreign" participa
tion in the national economic field2 1

, if compared to similar laws 
adopted by other European states were quite moderated22 • Still, the 
direct consequence of these polices was the slowing down of the eco
nomica} development as it obviously reduced the influx of foreign 
capital which was indispensable, given the lack of the domestic one. 
Consequently, the liberals eventually recognized the necessity of a 
relaxation and weakened the state-controlled economic syc;tem as to 
accelerate the development. Of a more negative outcome were the 
laws which consolidated the centralization of the state23 as they guar
anteed the monopoly of Bucharest bureaucratic elites over the whole 
country and facilitated the implementation of the authoritarian re
gimes' policies (Carol II 's , Antonescu's, the Legionnaire regime and 
finally the communist one). 

In the fall of 1940 (the decree which announced the birth 
of the new regime was passed on the 1 4th of September, 1940), the 
Iron Guard took on the responsibility of building the totalitarian state. 
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The Legio!lnaires succeeded in gaining control over the Ministry of 
National Economy which had the responsibility of coordinating the 
economica! activities nation-wide. As declared, their main aim was 
not the revitalizing of the economy, but rather gaining the -;ontrol 
over this public field. Probably the most significant act they under
took was the formation of the so-called "Romanization commissions" 
( "comisii de românizare ") which were supposed to function în each 
industrial unit with extremely destructive effects both on the overall 
situation of the economy (they lacked the professional abilities to 
efficiently manage the units) and on the situation of the Jews. How
ever, the most devastating effect the extreme nationalism of the Le
gionnaires was to manifest itself after the beginning of World War II. 
Mihail Sebastian's Diary24 îs a very important testimony în this re
spect as it comes from an interwar Romanian-Jew intellectual. The 
aggressive actions against the Jewish population (with no economic, 
social or p'olitical discriminations) form 1940 onward are very well 
pictured and stand as a testimony of the rigid, biologically legiti
mized nationalism which emerged from and further augmented the 
identity crisis the whole Romanian society suffered from. 

This paper has tried to analyze the main shapes the interwar 
intellectual constructs took. It tried to offer an alternative way of in
terpretation, by considering both the type of nationalism the liberals 
and the Legionnaires embraced, and their opinions on the modern
ization process. 

It is obvious interwar Remania was faced with two alterna
tives - further modernization versus maintenance of traditie,nalism 
and, interestingly enough, its elites succeeded in manipulating the 
nationalist discourse in legitimizing both alternatives. As proven, they 
were differently constructed, augmented, and applied. However, a new 
question on the effectiveness of the national ideology as such emerges. 
It is related to the main aim of both liberals' and Legionnaires' and 
could be resumed to this effect: to what extent did their politica! ac
tions succeed in giving birth to the modern Romanian nation on the 
one hand, or to the genuine, Romanian pure nation, on the other. 
Obviously, the answer is negative if we were to consider and apply 
the theoretical framework of analysis provided by Kenneth Jowitt25 

which deals with the weberian concepts of status and class reiations. 
It would be interesting however to analyze to what degree did these 
two national-building projects succeed and/or failed and which were 
the reasons behind these phenomena. 
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This paper succeeded in demonstrating that nationalism is 
not an independent and self-sufficient ideology, but rather it can "in
fect" and get "infected" (with) different politica! orientations26

; thus 
it should be cautiously handled and seriously taken into consider
ation when its confiscation occurs. 

Notes : 
I .  When talking about the Romanian extreme-right wing· movement, 

this paper will take into account the interwar Legionnaire movement which was, 
în turn, named "Archangel Michael's Legion", "The lron Guard" and "All-for
the-Coutry Party". 

2. Leaving aside the communist writings on the subject, which for 
obvious reasons tried to blame the interwar non-socialist movements without any 
"discrimination", one important author that sustains this type of argument is Victor 
Neumann in Ideologie şi fantasmagorie, Iaşi: Polirom, 2001, and Alexandru 
Florian, Radu Florian, Victor Neumann, eds. ,  Ideea care ucide, Bucureşti: Editura 
Noua Alternativă, 1994. 

3. Ernest Gellner, Nationalism and Modernization and Nationalism and 
High Cultures and Bendict Andreson, Imagined Communities în John Hutchinson 
and Anthony D Smith, eds., Nationalism, Oxford: Oxforn University Press, 1995, 
pp.55-70 and pp.89-96. 

4. Greater Romania was ethnically and religiously quite jiverse, but 
the bulk of the minorities lived în the newly acquired provinces; while în 1 9 1 4  
the percentage of the minorities was about 8%, în 1 919 it raised to almost 20%. 
Romanians constituted little over two-thirds of the country' s  population, with a 
large HuTJ.garian minority in Transylvania, and smaller but sizeable Germanan, 
Ukrainian, and Russian minorities in the new provinces. The Jewish population 
constituted a significant group, particularly în urban areas, both în the new and în 
the old territories. Irina Livezeanu, Cultural Politics in Greater Romania, lthaca 
and Loncion: Cornel l  University Press, 1995 ,  p.9. 

5 .  Neumann (2001), p. 1 04. 
6. Joseph Rotschild, East Central Europe between the Two World Wars 

în Peter F. Sugar and Donald W. Treadglod, eds. ,  A history of East Cet,tral Europe 
(IX), Seattle and London: University of Washington Press, 1 974, p.285, and 
Livezeanu (1995), p.9. 

7. The first article of the 1923 Constitution stated that Roman ia was a 
"nationat unitary state", Ion Mamina, Monarhia constituţională în România. 
Enciclopedie politică I 866- 1 938, Bucureşti :  Enciclopedica, 2000,  p . 39 .  
Furtherrnore, the evolution the liberal party had î s  quite obvious in  underlying 
their views: it first emerged under the labei of Liberal Party, renam'!d National 
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Liberal Party on the eve of World War I, it changed its name in Nation's Party in 
the late thirties. 

8. Barbara Jelavich, Istoria Balcanilor, laşi: Institutul European, 2000), 
p.287. 

9 .  As a consequence of the Jews' impossibility to buy land properties, 
they had settled into towns and started small businesses, thus becoming the main 
successful urban elite. 

1 0. Romanian students frequently traveled to the West. 
1 1 .  Andrew C. Janos, East Central Europe in the Modern World, 

Stanford: Stanford University Press, 2000, pp . 1 6- 1 8 . 

1 2 .  Except for the land reform of 1 9 1 9  and some late-coming· (though 
important) reforms of the National Peasant Party government, no actual attention 
was given to the largest Romanian social stratum. No Romanian govemment 
succeeded in giving a special attention to the interests of the peasants or strongly 
support the iigricultural sector. As an interesting phenomenon, this was a somehow 
generalized attitude, as no Western govemment focused on elaborating a national 

plan for supporting agriculture or special services for the peasants at that time. In 
Jelavich, (2000), p23 .  

1 3 . The subtle discussion on different types ofassimilation and on their 
"morality" will not be taken into account. The main argument rather focuses on 
the distinction between the actual possibility or impossibility of acquiring the 
c i t izenship, without taking into account the whole debate surrounding 
multiculturalism. 

14 .  Neumann (200 1 ), p. 1 06. 
1 5 .  As mainly influenced by German thinkers, this intellectual construct 

of the nationhood resembles to a high degree to Herder's Volk. 
1 6. Be it through forced emigration as postulated by most extreme 

nationalists or physical annihilation as argued by A. C. Cuza. 
1 7 . Neumann, ( 1 994), p. 8 1 .  
1 8. This discursive populism is to be found not only in the ideology of 

the extreme-right wing nationalism, but rather it is a pattem all interwar parties and 
politica! movements embraced. Neumann (200 I ), p.79, and Livezeanu ( l  995), p. 1 1 .  
However, it was this type of extremist discourse that highly idealized the peasant as 
to make it a national icon, mostly because it was the peasants' support the intellectuals 
wanted and - up to a certain degree and point in time - managed to get. 

1 9 .  A great deal of Nae lonescu's articles focused on this aspect of 
Romanian religiously-based Orientalism, up to the degree of simply dismissing 
the Latin roots of Romanians and the importance of it to the Romani an cui ture. In 
Zigu Ornea, Anii treizeci. Extrema dreap tă românească, Bucureşti :  Editura 
Fundaţiei Culturale Române, I 995, pp .88-93 . 
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20. The 1 9 1 9  electoral reform introducing universal male suffrage had 
extended politica) rights also to the Jews; at the same time, civil, social and politica) 
rights were recognized by article 5 of the 1 923 Constitution ("R0mânii fără 
deosebire de origine etnică, de limbă sau religie, se bucură de l ibertatea conştiinţei, 
de libertatea învăţămîntului, de libertatea presei, de l ibertatea de asociaţie şi de 
toate l ibertăţile şi drepturile stabi l ite prin legi", in Ioan Scurtu and Gheorghe 
Buzatu, Istoria românilor în secolul XX, Bucureşti : Paideia, 1 999, p . 1 52). 

2 1 .  To mention a few provisions : the law on mines confirmed the 
monopoly of the state over alt natural resources; the provisions regarding the 
organization of private firms which were obliged to have at least 3/5 ofthe capital 
and 2/3 of the total employees of Romanian origin (which was later modified to 
"just" 50%); the law regarding the nationalization of state-control led industrial 
units, the law on energy. 

22. Keith Hitchins, Romania. 1866-1947, Bucureşti, Hurnanitas, 1 994, p.392. 
23. Achieved both through constitutional regulations (Article 1 of the 

1 923 Constitution - "Romania is a national, unitary and indivisible state") and 
the 1 925 and 1 933 laws. 

24. Mihail Sebastian, Jurnal, Bucureşti: Humanitas, 2002. 
25. Kenneth Jowitt, The Socio-Cultural Base of National Dependency 

in Peasant Countries, in Kenneth Jowitt, ed., Social Change in Romania (1860-
1940). A Debate on Development in a European Nation, Berkeley: University of 
California, 1 978, pp. 1 -30.  

26. Surely a research on the confiscation of the nationalist discourse by 
the left-oriented politica) ideologies - especially the Romanian, Albanian and 
Bulgarian (with the last two only at certain moments) communism - wc.:.lld uncover 
interesting things in the continuity and change pattern. 
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România interbelică -

două naţionalisme şi nici o naţiune 

Studiul abordează unul din subiectele cele mai controversate 
ale dezbaterii perioadei interbelice: naţionalismul extremei drepte în 
toate manifestările sale şi popularitatea de care s-a bucurat .el în rîndul 
poporului român; el face, totodată, distincţia îndeobşte eludată dintre 
acest tip de naţionalism şi liberalismul de tip naţionalist. Analiza 
intreprinsă este structurată pe trei paliere, ea aducînd în discuţie 
argumente de ordin economic, social şi politic care au stat la baza 
acestor două tipuri de naţionalism; sînt analizate, de asemenea, 
argumente!e folosite în legitimizarea ideologiei şi acţiunii µolitice 
precum şi consecinţele pe care cele două eşafodaje intelectuale le-au 
avut asupra vieţii politice din perioada respectivă. Doctrine aparent 
similare au reuşit să legitimeze două direcţii opuse: una care ţintea la 
modernizarea statului, iar cealaltă care pleda pentru o reîntoarecere 
la trecutul tradiţional al „adevăratului" românism. 
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La fel şi totuşi diferiţi . . .  

Exemplul studenţilor basarabeni 

din România 
S-a scris mult despre identitatea culturală şi etnică, despre 

comunităţi, despre ceea ce-i face pe oameni să stea împreuni. Dincolo 
de dimensiunile teoretice pe care le implică aceste concepte, în această 
lucrare ae propunem realizarea unui studiu de caz, avîndu-i ca subiecţi 
pe studenţii basarabeni care au studiat la Facultatea de Ştiinţe Politice 
din cadrul Şcolii Naţionale de Ştiinţe Politice şi Administrative. 
Dorind să obţinem o imagine fidelă a percepţiilor acestora despre ei 
înşişi am restrîns şi mai mult universul cercetării şi ne-am focalizat 
asupra studenţilor din promoţia 2005 . Am încercat să păstrăm un 
echilibru, ca număr, între studenţii basarabeni care provin din Chişinău 
şi cei care provin din celelalte judeţe ale Republicii Moldova, deoarece 
există deosebiri între cele două tipuri de basarabeni. Cei care trăiesc 
în capitală au fost supuşi unor politici mai aspre de deznaţionalizare 
de către ruşi, de aceea folosesc preponderent limba rusă, pe cînd cei 
din judeţe şi-au păstrat aproape nealterate limba, obiceiurile, credinţa. 
Persoanele intervievate provin atît din familii de origine română, cît 
şi din familii mixte. 

Basarabenii au fost subiectul multor lucrări, ce au abordat 
destinul lor tragic în context politic şi internaţional, rezistenţa pe care 
au manifestat-o în faţa procesului de deznaţionalizare la care au fost 
supuşi de către sovietici. În prezentul studiu, ne propunem să depăşim 
aceste dimensiuni tematice, urmînd a ne axa pe viaţa pe care o au 
basarabenii care au ales să studieze în România. Problemele sesizate 
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au acoperit o largă paletă tematică: modul în care au venit în RClmânia, 
motivul venirii, modul de relaţionare, legăturile dintre studenţi, stilul 
de viată, p�rspective asupra viitorului. 

Abordînd o perspectivă interacţionist-simbolică, ne 
propunem-să înţelegem acţiunea din punctul de vedere al actorilor, 
ca proces de definire al situaţiei, a felului în care aceştia evaluează 
acţiunile. Rezultatele au fost obţinute prin metoda interviului 
semistructurat, care a avut la bază un ghid de interviu ce a acoperit 
temele menţionate. 

Am pornit în conturarea acestui studiu încercînd să găsim 
răspuns la întrebarea: formează studenţii basarebeni o comunitate 
distinctă aici în România? Pe aceştia îi uneşte o identitate etnică şi 
culturală comună, împărtăşesc aceleaşi valori, obiceiuri, o istorie şi 
o origine �omună, aceeaşi limbă. Toate aceste elemente necesare 
apariţiei unei comunităţi există, dar sînt ele şi suficiente? 

Definirea conceptelor 
Pentru început este esenţial să definim conceptele cu care vom 

opera pe parcursul prezentului studiu de caz. În The New Shorter Ox
ford Dictionary ( 1993 ), conceptul de comunitate este prezentat ca avînd 
două înţel�suri: pe de-o parte reprezintă o unitate de indivizi, iar pe de 
alta, o calitate sau stare. Primul înţeles desemnează mai multe categorii: 
cei care sîn: împreună ca diferiţi de alţi semeni ai lor; o unitate oreanizată 
social sau politic; o unitate de oameni trăind împreună şi posedînd 
bunuri în t.:omun. Cel de-al doilea înţeles desemnează, de asemenea 
mai multe categorii : o stare de a împărtăşi sau a poseda ceva în comun; 
o caracteristică comună, o înţelegere, o identitate; o interdeptndenţă 
socială, o tovărăşie, sau în sfirşit o comunalitate, viaţa în asociaţie cu 
alţii. Luînd în considerare această definiţie a comunităţii, am putea 
afirma că ştudenţii basarabeni sînt o comunitate, ei corespunzînd atît 
primului înţeles, fiind o unitate de indivizi, ce sînt împreună ca diferiţi 
faţă de alţi semeni (respectiv studenţii români), cît şi celui de-al doilea, 
întrucît împărtăşesc o identitate culturală şi etnică comună. 

Deosebind-o de societate, Tonnies afirma despre co,r.unitate 
că este un organism viu, bazat pe relaţii naturale, spontane, şi diferenţiat 
în trei forme principale de legături: de sînge, spirituale şi de ttritoriu. 
Comunităţile sînt printre cele mai interesante de studiat deoarece, după 
cum apreda şi Gurvitch, ele reprezintă „gradul maxim de intensitate al 
participării, al forţei de atragere şi al profunzimii fuziunii într-un Noi 
ai cărui membrii nu mai resimt decît o presiune minimă". 
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Max Weber aprecia că ceea ce face o comunitate nu este o 
proximitate sau o coexistenţă de un fel sau altul, ci „sentimentul 
subiectiv al participanţilor de a aparţine acestei comunităţi". Doar în 
momentul în care, în virtutea acestui sentiment comun, indivizii îşi 
orientează mutual, într-un mod sau altul comportamentele, se naşte 
în ei o relaţie socială, care poate închega ulterior o comunitate. 

Identitatea culturală este definită în dicţionarul Petit Robert 
ca „ansamblu de trăsături culturale proprii unui grup etnic care diferă 
de ceilalţi membri ai societăţii prin anumite trăsături culturale specifice 
(limba, religie, obiceiuri, comportamente, origine comuPă) care îi 
conferă individualitate". Este important de subliniat faptul că identitatea 
etnică nuApoate fi definită în afara identităţii culturale ce o su!Jsumează. 

In cazul de faţă este destul de greu de stabilit care sînt 
trăsăturile culturale specifice basarabenilor în raport cu cele ale 
românilor, întrucît religia este aceeaşi ( ortodoxă), iar obiceiurile sînt 
foarte asemănătoare. Mai rămîn în discuţie istoria comună, care diferă 
în ultimele două secole, comportamentele şi limba. Referitor la limbă 
însă, este necesară o specificare : în Basarabia sînt oficiale două limbi: 
limba rusă şi limba moldovenească. Limba moldoveneasci'i însă este 
limba română cu dialect, astfel că dialectul devine criteriul distinctiv, 
ci nu litnba. Totuşi, esenţial pentru membrii unui grup etnic este 
sentimentul identităţii şi auto-perceperea lor ca fiind diferiţi de ceilalţi 
membri· ai societăţii. Astfel am ajuns şi la conceptul de identitate 
etnică care se defineşte drept recunoaşterea apartenenţei la un grup 
etnic, manifestată în relaţia cu ceilalţi şi în percepţia de sine. (Lazar 
Vlăsceanu, Cătalin Zamfir, 1993) 

Potrivit Oxford English Dictionary, noţiunea de identitate 
stabileşte simultan două relaţii de comparaţie între persoane sau 
lucruri: asemănarea sau similaritatea, pe de o parte şi deosebirea sau 
diferenţa, pe de alta. Aici apare relaţia Noi/Ei, întrucît viaţa 0menească 
este inimaginabilă în absenţa unor mijloace de cunoaştere a cine sînt 
ceilalţi şi a cine suntem noi. De aceea identificarea socială nu poate 
exista în absenţa identităţii sociale. Extrapolînd, tragem concluzia că 
este necesar să-i cunoaştem pe studenţii basarabeni, pentru a ne 
cunoaşte şi a ne înţelege mai bine pe noi înşine prin intermediul lor. 

O chestiune esenţiala ce trebuie remarcată este faptul ca 
identităţile etnice nu se mobilizează decît în referinţă cu o alteritate. 
Barth arată că identităţile şi grupurile etnice sînt chestiuni de 
organizare socială şi nu de conţinut cultural. Identitatea etnică a unui 
grup nu are relevanţă în condiţiile de izolare a acelui grup. 
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Există cinci concepte fundamentale ce trebuie avute în vedere 
atunci cînd se pune în discuţie problema identităţii: frontierele etnice, 
care sînt linii de demarcaţie între membri şi non-membrii; atribuirea 
categorială, prin care actorii sociali se identifică şi sînt identificaţi 
de alţii (avem de-a face cu o dubla definire: internă şi externă); numele 
grupului etnic: există o auto-denumire şi o denumire ex�ernă a 
identităţilor etnice, între care poate exista un decalaj, urmînd să se 
impună cea mai puternică; mitul originii ,  teritoriul de origine 
constituind o resursă mereu disponibilă şi memoria istorică a grupului, 
recursul la trecut fiind inevitabil în procesul de legitimare identit�ră. 

În cazul basarabenilor, definirea specificităţii lor în raport 
cu românii se A concentrează asupra noţiunilor de limbă, teritoriu, 
istorie, sînge. In timpul ocupaţiei ruseşti, limba a constituit mijlocul 
prin care ei s-au opus deznaţionalizării. Deşi limba oficială fusese 
decretată rusa, totuşi în interiorul familiilor, a grupurilor de prieteni 
şi chiar în unele biserici se vorbea limba română. Cei care renunţau 
la folosirea limbii române, erau văzuţi ca trădători de către comunitate, 
,,nişte rusificaţi". 

O dată veniţi în România, distincţia dintre basarabeni şi 
români este percepută ca fiind una de accent şi de dialect. Deşi noi 
susţinem că basarabenii vorbesc limba română, aceştia consideră că 
limba lor este cea moldovenească, care după A. constituie o „limbă 
hibrid", rezultată din amestecul limbii române cu anumite elemente 
ruseşti. Este o „combinaţie de cuvinte, expresii, regionalisme şi 
arhaisme româneşti şi ruseşti", afirmă tot A. 

Religia este un alt factor care-i apropie de români. Basarabenii 
sînt creştini ortodocşi, singurele diferenţe fiind acelea că pe parcursul 
ocupaţiei sovietice, slujbele se ţineau în limba rusă şi că în momentul 
actual au păstrat de la ruşi calendarul vechi, astfel că ei sărbătoresc 
Crăciunul nu o dată cu ortodocşii români, ci în acelaşi timp cu cei 
ruşi, adică pe 7 ianuarie. 

În ceea ce priveşte tradiţiile, acestea sînt în mare parte 
similare cu cele ale moldovenilor din România, însă cum este şi firesc, 
au mai preluat şi din cele ruseşti. 

Viata În România. Distinctia Noi-Ei 
. . 

Motivele pentru care au venit să studieze în România au fost 
determinate fie de sentimentul de apartenenţă la aceeaşi ţară, 
conştientizat sau nu, fie de condiţiile de învăţămînt mai bune decît în 
Basarabia, fie de situaţia financiară (bursa obţinută în România este 
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de apro;cimativ 50$, pe cînd cea din Republica Moldova este de doar 
2$) . Majoritatea au venit cu bursă, prin susţinerea unui examen, însă 
există şi unii care au venit pe cont propriu, reuşind să-şi acopere 
cheltuielile cu ajutorul financiar venit din partea părinţilor. Totuşi nu 
toţi care şi-au dorit să vină au şi reuşit, chiar dacă rezultatele şcolare 
erau foarte bune: ,,dacă părinţii nu au posibilitatea să te ajute cît de 
puţin, din punct de vedere material nu poţi face faţă în România"(V.). 

Fiind puşi în ipotetica situaţie de a alege între o bursă în 
România şi una în Rusia, spre deosebire de o studentă, care ar fi ales 
o bursa în această ţară (întrucît „sunt mai apropiată ca mentalitate de 
ruşi, iar şcoala rusească este una din cele mai bune din lume") toţi 
ceilalţi ar fi ales „categoric" tot bursa din România. Motivele indi
cate de aceştia sînt legate de proximitate, de siguranţă şi de identitatea 
etnică şi culturală: ,,doar sînt româncă" (V.). Indiferent de ipotetica 
alegere dintre cele două burse, toţi consideră o facilitate faptul de a 
studia în România, fiind mult mai avantajos decît în Basarabia: 
„reprezintă o deschidere de drumuri pentru noi, iar sistemul de burse 
a constituit oportunitatea" (A.). Important de remarcat este rolul 
părinţilor jucat în luarea deciziei, fără acordul acestora, ei nu ar fi 
venit în România, ceea ce denotă o strînsă legătura părinţi-copiii la 
nivelul familiei basarabenilor. 

O dată ajunşi în România, tot universul cu care erau obişnuiţi 
în ţara maternă s-a schimbat. Au fost puşi, în primul rînd, în situaţia 
de a se descurca singuri, de a lua decizii, fără a-şi consulta familia, 
de a face unor situaţii cu totul noi pentru ei. Au încep11t să facă 
distincţii între români şi ei, delimitîndu-se astfel un spaţiu Noi-Ei. 

Apartenenţa la o comunitate culturală şi etnică distinctă geaerează în 
indivizi o conştiinţă mai acută a categoriei care îi pune în poziţia de 
minoritari. Membrii grupurilor minoritare se definesc prin intermediul 
caracteristicilor specifice apartenenţei lor, reuşind o mai bună separare 
de apartenenţa majoritară. 

În ceea ce priveşte procesul de integrare în societatea 
românească, toţi ne-au spus că procesul a fost rapid, întrucît 
diferentele dintre cele două tări nu sînt semnificative, Basarabia fiind 
parte a României pînă în 19.4 1 .  Însă tot aceştia susţin că foarte mulţi 
basarabeni nu reuşesc să se integreze deloc în România, din cauza 
relaţiilor, uneori ostile cu studenţii români şi revin în foarte scurt 
timp acasă. 

Diferenţele dintre români şi basarabeni există şi persistă pe 
toată perioada şederii în România: ,,chiar şi cei care rămîn aici după 
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terminarea f�cultăţii rămîn diferenţiaţi de ceilalţi, pe tot parcursul 
vieţii" (A.). In general sînt diferenţe de mentalitate: ,,în România, 
mentalitatea este una mai liberă, pe cînd în Moldova, aceasta este 
direcţionată în funcţie de anumite reguli de comyortament, după care 
încercăm să ne ghidam şi în România" (O.). In plus mai există şi 
diferenţele educaţional-culturale şi de limbă. Ceea ce am constatat 
este că cei din Chişinău vorbesc o limbă română cu un accent mai 
puternic, pe cînd cei din Bălţi vorbesc o română cît mai aproape de 
perfecţiune. Toate persoanele cu care am discutat cunosc foarte bine 
atît româna cît şi rusa; cele care provin din familii mixte au luat mai 
tîrziu contact cu limba română, atunci cînd au mers la şcoală, însă 
toate acum vorbesc româna în familie şi între grupurile de prieteni. 
Limba este un criteriu fundamental pentru definirea lor, existînd chiar 
grupuri care se formează în funcţie de principiul lingvistic: cei care 
vorbesc română şi cei care vorbesc rusa. 

D. ne-a spus: ,,suntem trataţi diferit de către colegii noştri, 
suntem etichetaţi drept basarabeni şi atunci suntem discriminaţi şi 
chiar dispreţuiţi de către unii". Discriminarea vine numai din partea 
colegilor, profesorii tratîndu-i la fel ca şi pe ceilalţi studenţi. fără a 
exista nici cea mai mica diferenţă. ,,Nu cred că suntem altfel decît 
românii, avem aceeaşi limbă, aceleaşi obiceiuri, aceeaşi tradiţie, şi 
cu toate acestea suntem priviţi altfel" (N.). 

Faptul de a fi trataţi „altfel" de către colegii ror.iâni, a 
constituit o mare decepţie pentru toţi studenţii basarabeni: ,,m-a 
determinat să nu mai mă comport natural, să mă consider tot timpul 
judecat, discriminat ( . . .  ) mereu simt diferenţa basarabeni-români din 
această cauză" (N .). Deşi din punct de vedere „fizic" nu exista 
deosebiri, ,,doar denumirea încurcă" (V.), totuşi minoritatea este 
discriminată valoric de către majoritate. 

Existenţa dusă într-o altă ţară are efect asupra structurii 
individuale a fiecărei persoane şi se sondează cu mai multe schimbări 
la nivelul constituţiei mentale şi comportamentale. Acest lucru s-a 
produs şi !n cazul subiecţilor noştri: ,,De cînd sînt în România, am 
devenit mai individualistă, mai obiectivă, mai pragmatică iar valorile 
mi s-au schimbat" afirmă O. Ei definesc românii ca persoane 
individualiste, în care fiecare îşi urmăreşte propriile scopuri, fără să
i intereseze de ceilalţi. În Bucureşti există o societate dură, în care se 
manifestă auto-conservarea şi auto-apărarea, în vizi unea acestora; ,,nu 
mai există aceeaşi încredere şi siguranţa ca în Moldova" (O.). Pentru 
a rămîne în România condiţia este schimbarea valorilor, a 
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comportamentelor, a caracterului: ,,dacă te schimbi şi reuşeşti să te 
integrezi, sînt foarte multe şanse să rămîi în România, dacă nu te 
întorci acasă" (N. ) .  Cu alte cuvinte integrarea în societatea 
românească, înseamnă pentru studenţii moldoveni negarea propriei 
identităţi. 

Pe parcursul interviurilor am observat şi distincţia dintre 
denumi:ea internă şi cea externă. Românii îi numesc basarabeni în 
general, şi nu moldoveni, tocmai pentru a-i distinge de rr.oldovenii 
români dintre Carpaţi şi Prut. Pentru români, moldovenii fac parte 
din conceptul de Noi, pe cînd cei dintre Prut şi Nistl u sînt Ei 

(basarabenii), care sînt diferiţi de NOI. Ei îşi spun moldoveni, întrucît 
statul lor se numeşte Republica Moldova şi vorbesc limba 
moldovenească. 

O altă problema asupra căreia ne-am aplecat de-a lungul 
studiului s-a referit la planurile de viitor ale colegilor basarabeni. 
Intenţionează să se întoarcă acasă sau vor să rămînă în România? 
Dintre cei cărora le-am luat interviu, o singură persoană a spus că 
vrea să se întoarcă în Basarabia : ,,am venit în România datorită 
sentimentului de apartenenţă, însă în special ca să învăţ, să iau con
tact cu societatea românească, iar apoi să mă întorc acasă, unde vreau 
să duc tot folosul acumulat aici"(A.). Justificările celor care vor să 
rămînă şi după continuarea studiilor în România diferă de la persoană 
la persoană. Pentru unii acestea sînt pur materiale : ,,mi-ar fi foarte 
greu să-mi găsesc un serviciu bun acasă, de aceea intenţionez să-mi 
continui studiile aici şi apoi să încerc să-mi găsesc o slujba bună, 
pentru că aici sînt mai multe posibilităţi decît acasă" (O.). La venirea 
în România, fiecare bursier a semnat un contract cu Ministerul 
Învăţămîntului din Moldova, prin care după terminarea facultăţii şi 
revenirc:a în ţară li se oferă locuri de muncă prost plătite, unde sînt 
obligaţi să lucreze timp de patru ani. Aşadar, întorcîndu-se înapoi 
acasă, basarabenii sînt obligaţi să accepte aceste slujbe, în caz contrar 
fiind obligaţi să plătească Ministerului o sumă de bani, pe care nu şi
o pot permite. Acesta este motivul principal pentru care mulţi aleg să 
rămînă în România. Bineînţeles că există şi alte motive, legate de 
apartenenţa pe care o simt faţă de România : ,,rămîn în România, 
doar sîn! româncă; deşi sînt din Basarabia, sufletul meu este românesc" 
(V.), sau de posibilitatea luării revanşei în faţa nedreptăţilo: care li s
au făcut de către români şi atitudinii discriminatoare a acestora: ,,rămîn 
aici pentru a le demonstra românilor că moldovenii nu sînt mai prejos 
decît ei, să le demonstrez adevărata noastră valoare"(D.). 
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Pentru a putea adăuga şi ultima piesă din puzzel-ul nostru i
am întrebat: vă consideraţi români sau moldoveni? Cu excepţia unei 
singure pe1-soane care se consideră se consideră moldovean, toţi ceilalţi 
se auto-definesc „categoric" ca români. Dintre cei care se co:isideră 
români, doar unul provine dintr-o familie mixtă (tatăl fiind rus), iar 
ceilalţi provin din familii de origine română, pe cînd cel �are se 
considera inoldovean provine dintr-o familie de origine mixtă (tatăl 
fiind ucrainian). De aici tragem concluzia că originea se reflecta foarte 
mult la nivelul personalităţii şi mentalităţii studenţilor: cei ai căror 
părinţi sînt ambii români sînt mult mai ataşaţi de România şi vor să 
trăiască în această ţară, din care o dată a făcut parte şi Basarabia. 

Am lăsat la urmă problema cea mai importantă a studiului 
nostru: de ce studenţii basarabeni nu formează o comunitate socială? 
Pentru a lămuri această chestiune am încercat să surprindem în primul 
rînd relaţiile dintre aceştia. Observîndu-i, am constatat că abia dacă 
se salută atunci cînd vin la cursuri, nu vorbesc între ei decît foarte 
rar, nu stau unii lîngă alţii în sală, iar uneori stau chiar singuri. Atunci, 
imediat ne-am pus întrebarea de ce se întîmplă acest lucru, de ce nu 
sînt uniţi, din moment ce aparţin aceluiaşi stat, se definesc prin aceeaşi 
identitate culturală şi etnică, vorbesc aceeaşi limbă, au obiceiuri şi 
comportamente similare. 

Studenţii moldoveni sînt membrii unui grup etnir:, care 
defineşte „o populaţie desemnată de un nume, care se bizuie pe 
aceleaşi origini, cu o tradiţie culturală comună, specificată de o 
conştiinţă de apartenenţă la acelaşi grup, a cărui unitate se sprijină în 
general pe o limbă, un teritoriu şi o istorie identice" (Dicţiunar de 
sociologie, LaRousse, 1 996). 

F8ptul că studenţii moldoveni nu constituie o comunitate 
socială se explica prin faptul ca ei nu se caracterizează printr-o 
identitate colectivă, ci prin una individuală. Identitatea colectivă 
reprezintă capacitatea unei colectivităţi de a se recunoaşte ca grup, 
fiind un atribut al principiului coeziunii şi o resursă pentru viaţă în 
cadrul unei societăţi şi pentru acţiunea colectivă. În privinţa aspectului 
grupului, crearea unei identităţi colective implică o mişcare de 
diferenţiere care duce la manifestarea autonomiei col�ctive. 
Dimpotrivă, în interior, ea provoacă un efect de fuziune care şterge 
diversitatea apartenenţelor. Astfel se trece de la un grup complex şi 
închis, la un grup cu reprezentări care tind să se organizeze în jurul 
principiului dominant şi inteligibil (Dicţionar de sociologie, 
LaRousse, 1996). În cazul studenţilor basarabeni de la noi din an, 

90 

https://biblioteca-digitala.ro



----------- ESEURI ŞI STUDII -----------

toate aceste caracteristici ale identităţii colective nu se regăsesc, nu 
există acel efect de fuziune în interiorul grupului şi nici nu părăsesc 
grupurile închise cărora le aparţin. Nu există acel principiu dominant 
care să-i reunească, să-i transforme într-o comunitate. Ei reprezintă 
un grup de indivizi care sînt diferiţi intre ei. 

Concluzii 
Am văzut că principalul motiv pentru care studenţii 

basarabeni nu reprezintă o comunitate este că aceştia nu se definesc 
printr-o identitate colectivă. Însă mai sînt şi alte cauze care contribuie 
la explicarea acestui fenomen social: lipsa proximităţii, datorită 
faptului că de la facultate sînt repartizaţi la un cămin care nu oferă 
condiţii decente de locuit, aceştia încearcă să-şi găsească diferite 
locuinţe, care îi îndepărtează spaţial foarte mult unii de alţii, şi practic, 
singurele momente în care se întîlnesc sînt cele petrecute la facultate; 
lipsa timpului pentru a stabili relaţii între ei; manifestarea 
individualităţii: fiecare încercă să se descurce pe cont propriu - pentru 
a se adapta vieţii bucureştene, ei renunţă la stilul de viaţă comunal pe 
care îl manifestau în Moldova, în favoarea celui individual; lipsa de 
apropiere faţă de studenţi basarabeni mai mari care să-i ajute să se 
adapteze mai uşor, care să-i îndrume şi care să-i integreze în 
comunitatea lor: ,,studenţii la formele de învăţămînt postuniversitar 
au problemele lor, lucrează, nu prea stau în cămin şi de aceea nu au 
timp de noi" (D.); lipsa legăturilor dintre ei înainte de a sosi cu bursă 
în România; cei care vor să rămînă în România, pentru a se integra 
mai bine în societate sînt dispuşi să-şi sacrifice propria identitate 
culturală şi etnică - chiar dacă şi-o păstrează, nu o manifestă. 

Curios este că, deşi nu formează o comunitate, se raportează 
la aceasta, prin afirmaţii de genul: ,,şi majoritatea crede asta ... ", 
,,majoritatea vrea asta ... ". 

Cohen aprecia că „recunoaşterea culturii şi a comunităţii se 
datorează conştiinţei că lucrurile se petrec diferit acolo şi 
sentimentului de ameninţare la adresa modului în care se petrec 
lucrurile aici". Apartenenţa la o comunitate este în mare măsura 
construită simbolic de oameni ca reacţie la categorizarea lor socială 
de către alţii, şi chiar ca formă de apărare împotriva acesteia. De aici 
tragem concluzia că este posibil ca studenţii basarabeni să nu fi for
mat o comunitate întrucît nu există o ameninţare reală pentru ei de 
pierdere a identităţii în contextul românesc. Lucrurile nu se petrec 
foarte diferit „aici" în comparaţie cu „acolo" şi nu există o puternică 
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categorizare socială a lor de către studenţii români. În plus, �ei care 
provin din familii de origine română afirmă ca nu sînt deloc diferiţi 
faţă de români, doar locul naşterii diferă, însă Basarabia aparţine cu 
sufletul de România şi atunci de ce să formeze o comunitate diferită 
de cea a românilor, ,,cînd toţi sîntem la fel"(V.)? 
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Istoria comunităţii germane 

din Transilvania şi Banat 
Transilvania săsească este unul din ultimele peisaje medievale 

ale Europei, un peisaj cu sate tradiţionale, biserici remarcabil 
fortificate, largi pajişti cu flori, o bogată şi variată sălbăticie. 
Supravieţuirea lor este un miracol al lumii modeme. Transilvania oferă 
o privelişte a unei Europe mai vechi, pre-industriale. Transilvania 
este un tărîm al istoriei şi al legendelor, al marilor conducători şi 
războinici, al vampirilor şi al Contelui Dracula însetat de sînge, un 
amalgam din două personaje istorice ale Transilvaniei: Vlad Ţepeş, 
un domnitor războinic din veacul al XV-iea din care Bram Stoker s-a 
inspirat creîndu-1 pe Contele Dracula, faimosul personaj al poveştilor 
spuse în umbra serii, a fost un om mult mai aspru şi neîndurător care 
îi trăgea în ţeapă pe prizonierii turci (şi pe rivalii săi politici). Un 
secol mai tîrziu, Contesa Elisabeta Batory va ucide peste 600 de femei 
tinere şi, după cum se spune, Ie va bea sîngele. 

Colonizarea rurală În Europa 
Colonizarea rurală în Europa este un fenomen care se 

integrează într-o scenă macroistorică. În secolul XI se încheie migraţia 
normandă şi maghiară. Începe să fie linişte, astfel asistăm la o primă 
explozie demografică, dezvoltare economică, culturală. Sînt luate 
măsuri pentru a se crea bunăstare, măsuri împotriva foametei la oraşe, 
măsuri economice (aceste măsuri au rezistat în cazul saşilor pînă la 
colectivizare). 

În secolele X-XI randamentul terenurilor agricole era extrem 
de mic, creşterea populaţiei însă a impus unele măsuri pentru creşterea 
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randamentului la recolte, cum ar fi îngrăşarea pămînturilor sau 
asolamentul trienal. Defrişarea pădurilor sau desecarea mlaştinilor 
au fost făcute tot în scopul de a crea noi suprafeţe de pămînt. Sistemul 
defensiv era destul de simplu, dar de sorginte de stepă, zone împădurite 
cu puncte de observaţii, aceste zone erau nelocuite - terra incognita. 

În 1 068, cînd are loc invazia pecenegilor, armata ungară cere 
ajutor, iar cu ajutorul bavarez pecenegii sînt înfrînţi. Această invazie 
a dovedit faptul că acest sistem defensiv trebuia schimbat cu un alt 
sistem, cel al mărcilor de graniţă, care să constituie zone de tampon, 
locuitorii de la graniţe să aibă datorii militare (secuii), zona pustietăţii 
să fie dincolo de Carpaţi. Transilvania e o cetate ale cărui ziduri sînt 
Carpaţii. 

Din punct de vedere politic, este epoca cruciadelor, cînd 
oamenii din Europa Occidentală realizează că mai există şi_ o altă 
lume, diferită de a lor. Europa Occidentală se revarsă asupra Europei 
de Est şi Asiei. Musulmanii stăpîneau de la India pîna în Peninsula 
Hispanică, şi ameninţau Franţa. Cu greu au fost opriţi de regele 
Franţei. A fost un lucru măreţ obţinut prin credinţă. Un fanatic religios, 
Petre Pustnicul, predică pentru săraci, reuşeşte să adune un număr 
mare de oameni, care îl urmează. Gloata devine greu de stăpînit, şi 
produce tot felul de daune, oriunde merge. 

Armata următoare este deja una armată, ajungînd în Ungaria, 
iar regele Koloman doreşte garanţii. Este lăsat ostatec Robert de 
Flandra, fratele lui Wilhelm Cuceritorul (el fiind un nobil important). 
Ansel de Brass era cavaler şi vasalul lui Robert de Flandra. Oraşul 
Orăştie, care în germană se numeşte Bross, se poate că a fost întemeiat 
de către acest Ansel de Brass. Ansel de Brass vine în Ungaria în 1103 
împreună cu fii săi. El era prefect în Castelan de Lyonne. El lasă cu 
drept de gaj proprietatea sa abaţiei Stable ( o mănăstire din Belgia). 
Acest document se găseşte în registrele mănăstirii. 

Ţăranii nu vroiau să meargă la armată, şi în schimb susţineau 
un cavaler care se ducea în locul lor ori de cîte ori era nevoie. Regele 
a acceptat acest lucru pentru că era mai avantajos să aibă cavâleri 
înarmaţi cu tot ce le trebuie şi să fie cunoscători ai artei războiului, 
decît o grămadă de ţărani care nu luptaseră în viaţa lor şi nici nu 
aveau arme. 

Saşii din Transilvania 
Saşii din Transilvania au fost aduşi de către regii Ungariei 

începînd din secolul al XI-XIII-lea. Istoria nu ne spune de unde au 
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venit, filologia a putut constata, comparînd idiomurile, că saşii ardeleni 
aparţin gintei germane a Francilor de Rin şi din Luxemburgul de astăzi, 
de pe Valea Mozelei, afluent lateral al Rinului, şi chiar din Flandra, 
primind numele de Saxones, adică saşi, în secolul al XIII-lea. 

Saşii au fost aşezaţi în partea de sud a Transilvaniei, pe o 
fişie mergînd de la Orăştie pînă la Baraolt cu limita nordică în zona 
Tîmavelor, iar o altă grupare a fost aşezată în zona Bistriţei (Olt şi 
Cibin, lîngă cele două Tîrnave, în nord-estul Transilvaniei pe Bistriţa, 
lîngă cursul de mijloc al Mureşului şi în ţinutul Braşovului, în Ţara 
Bîrsei). Minerii şi meseriaşii au fost aduşi chiar anterior colonizării 
în unele aşezări din Munţii Apuseni, la Cluj, Turda, Dej şi Rodna. 

Ei au fost colonizaţi de la început pe pămînt crăiesc, ca un 
singur popor (unus sit populus), cu dreptul de a-şi alege funcţionarii 
şi preoţii, comitele lor suprem (Gaugraf) îl numea Regele. Numai o 
parte relativ mică a coloniştilor au ajuns pe posesiuni ale nobilimii 
laice şi ecleziastice, fiind supuşi servituţilor obişnuite. 

Saşii au reuşit să păstreze drepturile dobîndite de-a lungul 
secolelor, privilegiile (unele dintre cele mai însemnate din Europa), 
limba, tradiţia, cultura, totodată convieţuind şi împrumutînd cîte ceva 
de la alte popoare, maghiari şi români. La saşi s-a dezvoltat un simţ 
foarte acut al libertăţii şi o concepţie şi un mod de gîndire demo
cratic, al cărei echivalent îl găsim numai la elveţieni. 

Cel mai vechi şi cel mai important document al saşilor din 
Transilvania este Bula de Aur dată în anul 1 224 de Andrei al Ii-lea, 
Regele Ungariei, în care au fost stabilite drepturile şi obligaţiile lor 
faţă de regalitatea maghiară. Acest document conţine confirmarea 
drepturilor care au fost date pentru saşi de catre Regele Gheza al II
lea cînd au venit în Transilvania. Comitele lor era comandant în război 
şi judecător pe timp de pace. Saşii au construit şapte oraşe-cetate -
Siebenburgen, formînd o reţea de sate cu biserici fortificate, bastioane 
împotriva atacurilor. Datorită privilegiilor acordate şi vredniciei lor, 
saşii au ajuns curînd la o înfloritoare situaţie economică, reuşind să
şi întărească aşezările cu ziduri şi biserici cetăţi, devenind un factor 
importallt în comerţul dintre Transilvania şi Ţările Române. 

In anul 1 24 1  au năvălit primele hoarde mongole în ţară şi au 
pustiit o parte din localităţile săseşti. Şi Sibiul, care se numea atunci 
Villa Hermanni, a fost asediat, luat cu asalt şi incendiat de către 
mongoli. La finele secolului al XIV au început primele năvăliri ale 
turcilor. Pentru apărarea frontierei saşii au clădit în anul 1 3  70, la 
ieşirea din pasul Turnului Roşu, cetatea de la Tălmaciu. Mai tîrziu, 
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cînd năvălirile se repetau tot mai des, saşii şi-au împrejmuit oraşele 
cu ziduri. La sate şi-au clădit în jurul bisericilor ziduri de îngrădire. 
Din anul 1 420, pe o perioadă de peste 200 de ani, luptele cu turcii au 
constituit un eveniment obişnuit. Judele crăiesc al Sibiului, Anton 
Trautenberger, a învins o oaste turcească aflată la zidurile oraşului 
Sibiu. 1 479 marchează anul în care saşii au avut partea lor de glorie 
la victoria asupra turcilor pe „Cîmpia Pîinii" de lîngă Orăştie. Papa 
Eugeniu al IV-iea a declarat că acest oraş nu ar fi numai „scutul, zidul 
şi bastionul ţării ungureşti, ci şi al creştinătăţii întregi". 

Prima parte din istoria saşilor o formează epoca pînă la bătălia 
de la Mohacs ( 1 526) adică pînă la începutul �ominaţiei turceşti şi 
pînă la desfacerea Transilvaniei de Ungaria. In secolul al XVI-iea 
Ardealul a fost despărţit de Ungaria şi transformat într-un principat 
separat sub suzeranitate turcească. 

Rolul decisiv în Transilvania îl aveau cele trei stări 
privilegiate: nobilimea maghiară, secuii liberi şi saşii. Ele alegeau 
principele, erau reprezentate în consiliile lui şi aveau drept de veto 
faţă de hotărîri ale Dietei care le-ar fi lezat vreun interes. Pe plan 
economic, dominaţia otomană şi luptele dintre turci şi Habsburgi au 
împiedic_!lt un avînt al comerţului şi meşteşugurilor. 

In 1 486 Matei Corvin a extins drepturile prevăzute în Bula 
de Aur pentru totalitatea saşiilor, ei de atunci au purtînd numele de 
,,Universitas Saxonum". În 1 583, Universitatea Săsească a reunit într
un tot regulile devenite obiceiuri de drept, completate cu principii 
din dreptul roman, şi le-a supus aprobării principelui Ştefan Băthory. 
Acestea au fost valabile pînă în anul 1 853 sub numele de „dreptul 
ţării proprii" saşilor (Eigen-Landrecht). 

Astfel căpăta expresie conştiinţa de sine a saşilor, căreia i-a 
dat glas comitele lor, Albert Huet, în 1591 , apărînd libertăţile de pînă 
atunci, ce începuseră să fie puse sub semnul întrebării de nobilii 
maghiari. 

Universitatea Săsească era adunarea naţionalăa reprezen
tanţilor organizaţiunilor politice ale saşilor din Transilvania. Ea era 
oganul lor cel mai înalt, legislativ, jurisdicţional şi administrativ. 
Universitatea Săsească nu funcţiona în mod permanent, ci de regulă 
se întrunea odată pe an şi anume la 25 noiembrie. Universitatea se 
mai întrunea în unele cazuri urgente organizînd adunări extraordinare. 
Pentru ca rezolvarea lucrurilor urgente să nu sufere întîrziere, 
funcţiona în intervalul dintre diferite sesiuni ale Universităţii şi un 
fel de delegaţie permanentă, care era consiliul oraşului Sibiu -
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magistratul oraşului Sibiu împreună cu Comes Cibiniensis şi primarul 
Sibiului. Membrii Universităţii erau deputaţii diferitelor scaune şi 
districte de pe Fundus regius. În această calitate, participa de regulă 
cel mai înalt funcţionar al Scaunului sau al districtului respectiv, căruia 
i se mai adăugau încă unul sau doi deputaţi din partea consiliilor re
spective. Mai participau la şedinţe şi membrii magistratului din Sibiu 
- aceasta pînă în anul 1 793 . După anul 1 804, Universitatea se 
compunea din 23 de membri, printre care era şi comitele ca I?reşedinte. 

Paralel cu unirea politică a mers cea bisericească. In primele 
secole, saşii au purtat pentru independenţa lor o mulţime de lupte 
împotriva episcopului de la Alba Iulia, care s-au sfirşit cu victoria 
saşilor la sfirşitul secolului XVI. Prin trecerea la Biserica Protestantă, 
saşii şi-au asigurat independenţa deplină. 

Pr in felul cum au fost aşezaţi, saşii apărau trecătorile 
Carpaţilor. Pentru apărare ei au construit cetăţi bine fortificate chiar 
şi la sate. Printre cele mai importante localităţi întemeiate de ei care 
încă din secolul al XIV-XV-lea au primit drept de oraş liber putem 
aminti: Sibiul, Braşovul, Sighişoara, Mediaşul, Bistriţa, Sebeşul
Săsesc, Cluj, Reghinul-Săsesc şi Orăştie. Devenite centre de scaune 
şi districte, aceste oraşe cu o activitate economică şi industrială 
prosperă au cunoscut o puternică înflorire economică. 

Încă din anul 1 376 existau pe teritoriul districtului Sibiu 1 9  
bresle şi 25 de corporaţii de meşteri, în vreme ce, de pildă, în oraşul 
Augsburg din Germania erau numai 1 6  bresle şi 20 de corporaţii de 
meşteri. Produsele săseşti erau exportate în străinătate, chiar şi la 
Constantinopol, în Dalmaţia sau Polonia. 

Pe planul vieţii spiritu,!1le şi culturale, saşii au avut de-a lungul 
secolelor realizări deosebite. lnvăţămîntul a cuprins cvasitotalitatea 
copiilor de vîrstă şcolară. După bacalaureat tineri i  studiau în 
universităţiile din Germania, astfel menţinîndu-se contact permanent 
cu Apusul. Studenţi, negustori, şi calfe au aderat la ideile reformatoare 
ale lui Martin Luther, răspîndite în Transilvania deja de la 1 5 1 9. Bazele 
Reformei au fost puse aici în 1 543 în Braşov de Johannes Honterus 
care a crescut în şcoala lui Luther şi Melanchton. În 1 550 ,  
Universitatea Săsească a decis adoptarea noii confesiuni, întregul 
popor săsesc condus de reformatorul său din Braşov, Johannes 
Honterus, a trecut de la Biserica Catolică la Biserica Lutherană. După 
acest moment, saşii au format o comunitate bisericească independentă 
şi proprie. În toate împrejurările Biserica Lutherană i-a ţinut uniţi pe 
saşi. Biserica a deţinut un însemnat rol şi în viaţa laică, ea ocupîndu-
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se de şcoală, îngrijirea bolnavilor şi a celor nevoiaşi. Limba vorbită 
în biserică şi în şcoală era germana literară, în vreme ce în viaţa 
cotidiană se foloseau dialectele săseşti. 

Locuitorii unei comune îşi alegeau preotul, căruia îi plăteau 
decima, din care acesta dădea un sfert episcopului. Duminică saşii 
merg la biserică, care e totdeauna plină de bărbaţi şi femei, de tineri 
şi bătrîni. Bisericile lor sînt adevărate monumente, nu numai cele de 
la oraşe, ci şi de la sate. Preoţii lor sînt oameni de o îngrijită şi 
deosebită cultură; aproape toţi, după ce au luat bacalaureatul, au 
învăţat în Universităţile din Germania. Sînt distinşi predicatori, căci 
după cîntări acompaniate de orgă, predica constituie încoronarea 
serviciului religios. Episcopul saşilor cu reşedinţa la Sibiu a fost şi 
este cel mai de seamă om al lor. El formează axa în jurul căreia se 
mişcă întreaga lor viaţă religioasă, culturală, economică şi politică. 

Şcoala, pe de altă parte, s-a bucurat de cea mai mare îngrijire. 
Saşii au avut şcoli de toate categoriile, cu învaţători şi profesori foarte 
buni, iar şcolile săseşti nu sînt numai bine organizate, ci şi bine 
conduse. Odată cu reformarea bisericii a avut loc şi dezvoltarea, 
organizarea învăţămîntului. Saşii aveau încă din secolul al XIV-lea 
în fiecare sat o şcoală. 

În anul 1 544 a întemeiat Honterus prima şcoală latină la 
Braşov, care a fost urmată de întemeierea altor şcoli din Transilvania. 
Honterus a întemeiat şi prima tipografie din Ardeal. Reforma a 
însemnat pentru saşi şi o dezvoltare culturală. 

1 69 1  a marcat cucerirea Ardealului de către Habsburgi. De 
la sfirşitul secolului XV II-lea, după înlăturarea dominaţiei turce, 
Habsburgii preiau puterea în Ardeal. Diploma Leopoldină din 4 
decembrie 1 69 1  conţinea promisiuni că toate drepturile Ardealului 
vor fi menţinute, totuşi au existat anumite tendinţe ale unor oameni 
de stat de a înlătura autonomia Ardealului .  Intoleranţa era 
confesională, Habsburgii erau catolici, saşii erau lutherani. Prin Di
ploma Leopoldină s-au fixat bazele de drept ale administraţiei 
Principatului Transilvan, valabile pînă în 1 848, prin care reprez�ntanţii 
saşilor erau admişi în Dietă, alături de cei ai secuilor şi nobilimii 
maghiare. Saşii au resimţit şi ei asprimea noii stăpîniri, au fost supuşi 
la impozite mari şi au trebuit să participe la războaiele dintre Imperiul 
Habsburgic şi cel Otoman. În pofida dificultăţlor, economia s-a 
dezvoltat. 
A 

Poporul săsesc a primit mult sprijin sub Domnia marii 
Impărătese Maria-Teresa, a cărei singură greşeală a fost catolicismul 
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ei prea exagerat. În vremea aceea, conducătorul saşilor era un om 
înzestrat cu înalte calităţi intelectuale, baronul Samuel de Bruckenthal 
(1721-1803 ). Maria-Teresa l-a cunoscut cînd acesta a condus 
reprezentanţii saşilor la Viena, care aveau să ceară înlăturarea unor 
inconveniente. După acestă întîlnire, Împărăteasa îl consulta în toate 
afacerile privind Ardealul. El însă niciodată nu s-a folosit de această 
graţie în favoarea sa, ci numai pentru binele poporului şi ţării sale. 
Credinţei sale protestante i-a rămas totdeauna credincios, şi, cu toate 
acestea, a fost înălţat pînă la cea mai înaltă funcţie din Ardeal, cea de 
Guvernator între anii 1774-1787. Deviza lui era fidem genusque 
servabo, ,,rămîn credincios poporului meu şi credinţei mele", a devenit 
prin acesta pentru toate vremurile un exemplu al sentimentelor saşilor. 

Sub Domnia lui Iosif al Ii-lea, fiul şi urmaşul marii 
Împărătese, saşii au avut de îndurat o grea lovitură. În năzuinţele sale, 
de bună credinţă de altfel, de a-i ferici pe supuşi săi, el a fost un 
adversar al tuturor constituţiilor devenite istorice şi al privilegiilor. 
De aceea, a înlăturat vechea constituţie a saşilor. Înaintea morţii sale 
timpurii, Împăratul a revocat acest decret. 

În ultimul deceniu al secolului XVIII-iea a fost în privinţa 
politică, socială, şi ştiinţifică o eră de renaştere. S-a pus baza pentru 
cercetările istorice săseşti, şi jurnalistica săsească şi-a făcut debutul. 
În anul 1784 tipograful Martin von Hochmeister tipărea primul ziar, 
Siebenbtirger Zeitung, marcînd începuturile unei bogate publicistici, 
şi- înfiinţa la Sibiu primul teatru cu spectacole regulate. Baronul 
Samuel von Bruckenthal a fost un adevărat Mecena, adunîndu-i în 
palatul pe care l-a ridicat în Sibiu pe cărturarii vremii şi colecţionînd 
cu pricepere tablouri, monede, cărţi, mostre minerale, manuscrise ş.a. 
În anul 181 7, aceste colecţii au constituit un muzeu deschis pentru 
public. 

În primele decenii ale secolului XIX-iea, saşii pun bazele 
unor asociaţii care cuprind domeniul economic (agricultură, bănci), 
cît şi pe cel ştiinţific. Aceste asociaţii vor constitui elemente esenţiale 
pentru saşi în următoarele două veacuri. Urmărind progresul eco
nomic, dar şi întărirea numerică a saşilor, la îndemnul lui Stephan 
Ludwig Roth, au venit 3 70 familii de noi colonişti din Germania, 
aducînd noi metode de cultivare a pămîntului. 

Prin anii 183 0-1840 a fost introdusă ca limbă oficială în 
Ungaria şi în Ardeal limba maghiară în locul celei latine. În revoluţia 
de la 1848-1849, saşii au stat de partea casei domnitoare habsburgice. 
Fidelitatea lor a fost însă rău răsplătită, ei au avut de suferit la fel de 
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mult ca şi maghiarii. Constituţia lor a fost pentru a doua oară abrogată, 
iar naţiunea politică săsească a fost dusă sine luce et cruce (fără lumină 
şi fără cruce) la groapă, în formularea unui contemporan. 

Prin anii 1870 saşii şi-au trimis deputaţii lor în Parlamentul 
de la Viena, şi unul dintre ei, Conrad Schmidt, a ajuns chiar prezidentul 
Parlamentului. Atunci s-a creat şi o organizaţie a saşilor, Constituţia 
Bisericii Evanghelice Săseşti. Conducătorul lor a fost Georg Daniel 
Teutsch, ales ca episcop al saşilor în anul 1867. Acelaşi an marchează 
împăcarea dintre Austria şi Ungaria, întemeindu-se Austro-Ungaria. 

În 1867 a fost abrogată pentru a treia oară constituţia saşilor. 
Părnîntul crăiesc a fost împărţit în judeţe şi forul cel mai înalt politic al 
saşilor, Universitatea Săsească, şi-a pierdut puterea ca for administrativ 
şi de drept. Singurul ei scop a rămas administrarea averii ei. 

Biserica Evanghelică a rămas un simbol al unităţii saşilor, 
ea era organizatoarea învăţămîntului şi vieţii culturale a saşilor. Preoţii 
şi învăţătorii erau nu doar exponenţi ai vieţii cultural-spirituale, ci şi 
organizatori ai asociaţiilor economice, ai cooperativelor şi băncilor. 
Episcopii din acea perioadă Georg Daniel Teutsch (1867-1893) şi 
Friedrich Teutsch ( 1906-193 2), tată şi fi';! - au fost adevăraţi 
conducători naţionali şi spirituali ai saşilor. In acelaşi timp ei s-au 
afirmat ca cei mai de seamă istorici ai poporului lor, pe care l-au 
condus. 

Pe plan economic, saşii s-au simţit lezaţi de legea din 1872, 
prin care erau interzise breslele cu regulile lor rigide, devenite o frînă 
în dezvoltarea economiei capitaliste. Grele urmări a avut pentru saşi 
războiul vamal dintre România şi Austro-Ungaria (1886-1893), lovite 
fiind îndeosebi zonele Braşov, Sibiu, Bistriţa, care au trecut printr-o 
profundă criză. O consecinţă directă a fost emigrarea saşilor către 
S.U.A. (circa 10%). În aceste momente s-a afirmat ca un conducător 
economic şi politic de mare forţă Carl Wolff, care a înfiinţat 
cooperativele tip Raiffeisen, a întemeiat Casa Generală de Economii 
Sibiu, a iniţiat construirea unor căi ferate şi electrificarea Sibiului. 
Tot el a sesizat nevoia saşilor de a achiziţiona pămînt, pentru a cărei 
satisfacere a întemeiat Banca Asociaţiei Transilvănenilor şi a iniţiat 
colonizarea internă. Industrializarea a făcut de asemenea progrese 
însemnate, comerţul şi meseriile cunoscînd şi ele cea mai înfloritoare 
perioadă. 

Au apărut grupările politice, însă parlamentarii saşi nu au 
avut succes în lupta politică. Carl Wolff a propus o nouă direcţie, 
colaborarea electorală cu guvernele maghiare. Tinerii s-au opus şi 
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astfel s-a născut conflictul dintre "verzi" (tineri care doreau să înfrunte 
guvernele maghiare) şi "negri" (generaţia mai în vîrstă, ce propunea 
calea înţelegerii cu partidele maghiare aflate la putere). A fost urmată 
a doua cale, care s-a dovedit a fi benefică pentru saşi. Credincioşi 
patriei şi tronului, în timpul primului război mondial, saşii au răspuns 
prompt chemării sub arme ori au mers chiar ca voluntari şi au subscris 
sume însemnate la împrumuturile de război. 

După unirea Transilvaniei cu România, la 8 ianuarie 1919, 
în baza unei rezoluţii majoritare a !eprezentanţilor lor, saşii şi-au 
declarat aderarea la noul stat român. Insă în scurt timp, încrederea lor 
în rezoluţia Adunării Naţionale româneşti de la Alba Iulia s-a dovedit 
a fi o iluzie politică. Partidele şi personalitatile româneşti conducătoare 
nu au ţinut seama de drepturile de grup acordate saşilor şi secuilor, a 
căror respectare România şi-o asumase prin Tratatul de la Versailles. 
Saşii au putut totuşi să-şi păstreze o relativă autonomie în domeniile 
economiei, vieţii asociative, şcolii şi culturii. Astfel, în 1939, existau 
circa 750 de mii de cetăţeni români de etnie germană, cu şcoli în 
limba proprie, bănci şi organizaţii comunitare proprii, cu numeroase 
asociaţii şi o cultură înfloritoare. 

După al doilea război mondial, ca urmare a deportărilor la 
muncă silnică în Uniunea Sovietică, a exproprierilor ca şi a nivelării 
oricărui specific naţional încercate de comunişti, saşii din România 
au început să pună sub semnul întrebării, după opt sute de ani, voinţa 
lor de a-şi continua existenţa în Transilvania. 

Germanii din Banat se numesc şvabi 
Şvabii bănăţenj au venit mult mai tîrziu în ţinuturile vestice 

ale actualei Românii. lmpreună cu germanii din Banatul Montan, 
aceştia alcătuiesc un al doilea mare grup de colonişti germani. Limba 
şvabilor bănăţeni se apropie cel mai mult dintre toate dialectele ger
mane din afara teritoriului federal de limba literară germană de azi, 
nefiind decît parţial reciproc inteligibilă cu dialectele săseşti 
transilvane. 

Stabilirea şvabilor în Transilvania nu a fost rezultatul unei 
mişcări populare spontane, ci rezultatul unei decizii a statului austriac. 
Războiul purtat cu succes de Austria împotriva Turciei ( 1716-1718), 
victoria prinţului Eugen la Petrovaradin şi cucerirea Timişnarei la 13 
octombrie 1716 i-au obligat pe turci să părăsească Banatul. Alipirea 
Banatului la Austria s-a realizat prin tratativele de pace de la 
Karlowitz. Sub numele de „Banatul timişorean", a apărut un nou 
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teritoriu administrativ austriac condus direct de autorităţile centrale 
vieneze. Ca domeniu al Coroanei, el era subordonat unui guvernator, 
devenind un spaţiu de colonizare, pentru ca astfel statul austriac să 
obţină venituri mai mari din impozite. Majoritatea celor nou �tabiliţi 
în Banat veneau din vestul şi sud-vestul Imperiului german. 

Istoria distinge trei valuri şvăbesti de emigrare: cel carolingic, 
cel terezian şi cel iosefin. Oamenii însă se diferenţiază doar prin 
libertatea de opţiune pe care au avut-o în momentul plecării spre 
meleagurile străine: emigranţi de bunăvoie sau de nevoie, din cauza 
sărăciei. 

Colonizarea Banatului s-a realizat în trei etape. A început 
după Pacea de la Passarowitz ( 17 18), sub împăratul Carol al VI-lea, 
şi s-a încheiat odată cu războiul cu turcii ( 173 7- 173 9). După gonirea 
turcilor din Banat şi ocuparea Timişoarei, la 1 8  octombrie 171 6, 
guvernatorul austriac al acestui ţinut, Florimund Mercy, general de 
cavalerie, a întocmit un vast plan de reorganizare, fiindcă stăpînirea 
turcească, de aproape 200 de ani, lăsase numai mizerie şi jale. Prima 
lui hotărîre a fost să colonizeze localităţile rămase aproape pustii cu 
elemente germane. 

În înţelegere cu cei de la Curtea Austriacă au fost trimişi 
oameni care să răspîndească şi să atragă germani din partea de sud a 
Germaniei. Ei avînd să primească privilegii şi favoruri, precum şi 
bani de drum. Astfel au venit mulţi, susţinea Mercy în raportul său 
din 1724. Ei au venit din provinciile Rinului, din Palatinat, Fra:iconia, 
Şvabia şi Bavaria de Nord. Unii au venit chiar din Alsacia şi Lorena. 
După ce au venit, au primit pămînt şi ajutoare pentru ridicarea 1.,;aselor, 
construirea şoselelor, secai:._ea bălţilor. Cea de-a doua perioadă a 
debutat cu urcarea pe tron a Impărătesei Maria Tereza şi a luat sfirşit 
prin alipirea Banatului la Regatul ungar, în 1778. 

Ultima etapă mai importantă a colonizării a avut loc sub 
Împaratul Iosif al Ii-lea, între anii 1782-1787. Prin decretul din 21 
septembrie 1 782. Între 1784- 1786 au venit în Banat 4 1 .240 de 
germani. Emigraţia spre Ungaria şi Banat a continuat pînă �n anul 
1 829. 

Coloniştii au fost aşezaţi nu numai în Banat, ci şi în multe 
alte părţi ale Ungariei, era politica austriacă de a aşeza în toate părţile 
imperiului elementele credincioase. Colonizarea era o acţiune condusă 
de stat, dar nu s-a desfăşurat fără greutăţi deoarece noii colonişti erau 
la origine ţărani, iar Viena era mai interesată în minerit, deoarece 
vroia să atace supremaţia industrială a Angliei, Franţei şi qlandei. 
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De asemenea, mulţi principi germani s-au opus emigrării unor forţe 
calificate. Dar procesul de colonizare s-a dovedit finalmente un succes: 
în decursul unui secol, părţile de vest ale actualei Românii nu numai 
ca au recuperat rămînerea în urmă faţă de Transilvania, ci, în anumite 
domenii (minerit, transporturi, industrie), au devansat teritoriile 
locuite de saşi. 

Şvabii au cele mai frumoase sate în Banat, cele mai bune 
gospodării. Sînt înstăriţi, căci au cultivat raţional pămîntul şi s-au 
ocupat şi cu creşterea vitelor şi cu mica industrie, renumită în toate 
ţinuturile. În oraşe s-au ocupat de comerţ şi mare industrie. Pe lîngă 
asociaţiuni economice şi cooperatiste, şvabii au avut numeroase bănci 
şi mari întreprinderi industriale. 

În afară de germani - care au fost numiti şvabi, deşi cei mai 
puţini dintre ei erau şvabii propriu-zişi - în Banat au vePit şi cehi, 
italieni, francezi (valoni) şi spanioli. Erau în majoritate catolici, 
criteriu principal al acceptării lor de către Casa imperială habsburgică. 
Odată ajunşi sub administraţie ungurească, noii colonişti germani au 
fost mai receptivi decît saşii sau românii faţă de eforturi�e politice 
ale ungurilor. Cum însă nu erau separaţi bisericeşte de unguri, în cazul 
lor încercările de maghiarizare au avut mai mult succes. După 1918 
şi-au declarat doar ezitant aderarea la statul român deoarece dorinţa 
lor ar fi fost să rămînă în acelaşi stat cu şvabii de pe Dunăre. 

Înainte de al doilea război mondial, în România limba 
germană era vorbită ca limbă maternă de peste 1 milion de persoane, 
dintre care 400-450 de mii erau şvabi bănăţeni. Restul erau saşi 
transilvăneni, şvabi ardeleni, germani din Bucovina şi sudul 
Basarabiei. Se mai vorbeau dialecte germane în comunităţi izolate în 
Bucuresti şi unele oraşe din Ardeal şi nordul Moldovei. 

Alte comunităţi germane 
Actualii şvabi sătmăreni - chiar dacă nu sînt prima 

comunitate germană în zonă - au ajuns aici în 1 7 1 2, în urma solicitării 
contelui Alexander Karolyi, ce avea ca punct de plecare „războaiele 
curuţilor" de la începutul secolului al XVIII-iea, care avuseseră 
consecinţe devastatoare pentru regiune. Şvabii sătmăreni trăiau în circa 
40 de aşezări, pur germane sau mixte româneşti-ungureşti -germane. 

Gospodăria este formată din casă ( construită în aşa fel încît 
să poată convieţui familiile a două generaţii), şură şi acareturi, care 
prin dimensiuni şi rolul utilitar dovedesc că principala ocupaţie a 
şvabilor a fost şi este agricultura. De altfel, cuvîntul plugar era rostit 
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de către şvabi cu mare cinste, cuvenindu-i-se numai stăpînului casei, 
cel care conduce întreaga gospodarie, purtînd şi semnificatia de 
,,domnul". 

O gospodărie şvăbească se compunea în general din 26 de 
iugăre de pămînt arabil, patru iugăre de fineţe, un iugăr vie, 3 iugăre 
de pădure. Păşunile erau proprietăţi comune. Majoritatea comunelor 
cultivau pamîntul după vechiul obicei german, aşa-numitul 
Dreifelderwirt-schaft, împărţind hotarul în 3 părţi: pămînturi de iarnă, 
de vară şi ogor. 

Orînduirea moştenirilor sau dreptul succesoral este uri drept 
strămoşesc care arată cît de strîns este legată istoria acestui popor de 
agricultură. Părinţii lăsau întreaga gospodărie cu toate drepturile şi 
obligaţiile unuia dintre copii, contra unei rente viagere. Dacă copilul 
se căsătorea, atunci femeia sau bărbatul care venea în gospodaric plătea 
jumătate din valoarea ei, sumă care era oferită celorlalţi moştenitori. În 
felul acesta se asigura indivizibilitatea posesiunii rurale. 

Acesteia avea să îi fie hărăzită însă o soartă amară: stabilirea 
pe domeniile nobiliare a impus condiţii de iobagie greu de îndurat, 
iar eforturile de maghiarizare din secolele XIX şi XX, cărora şvabii 
le-au fost intens supuşi, fiind catolici şi constituind o comunitate puţin 
consolidată etnic, au avut efecte puternice. 

Germanii din Zips (saşii din Zips) au venit în secolul XIII în 
Maramures, regiunea cea mai nordică a României de astăzi. Nu erau 
numai ţărani, ci meseriaşi şi :rpineri, care au avut o contribuţie esenţială 
la dezvoltarea acestei zone. In secolul XVIII, acestora li s-au adăugat 
colonişti germani din Europa Centrală şi de Vest, iar împreună, cu 
toate diferitele greutăţi, au reuşit să-şi păstreze identitatea naţională 
pînă în zilele noastre. 

După unul din multele războaie austro-turce din secolul XVIII, 
Imperiul Otoman a fost nevoit să cedeze Bucovina Austriei ( 1 775). În 
Bucovina locuiau în special români, dar şi ucraineni, evrei şi alţii. Aus
tria a procedat la „popularea" regiunii la fel ca în Banat. Militarilor şi 
functionarilor de administraţie le-au urmat mulţi germani, dar şi 
polonezi, unguri, armeni ş.a. Germanii veneau din Zips, din regiunea 
Rin-Main şi din Baden-Wilrttemberg. În cursul secolului al XIX-lea 
Bucovina a devenit un fel de Elvetie est-europeană: multilingvismul 
era mai larg răspîndit ca oriunde altundeva, dar toţi membrii păturii 
superioare a societăţii stăpîneau limba oficială, germana. Universitatea 
Germană clin Cernăuţi primea nu numai studenţi, ci şi profe�ori din 
toate ţările - un model din păcate pierdut după 1 9 1 8. Bucovina şi 
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Universitatea din Cernăuţi au fost tot mai mult românizate după 
anexarea acestui teritoriu la România, dar lovitura decisivă pentru 
germanii de aici a constituit-o cedarea ultimativă a Buco•1inei către 
Uniunea Sovietică în 1 940: evacuările dinaintea acestei date şi 
persecuţiile de după ea din Bucovina de Nord şi cea de Sud (aparţinînd 
în continuare României) le-au răpit aproape complet germanilor rămaşi 
aici bazele păstrării identităţii lor etnice. Şi în Dobrogea exista o 
comunitate germană, încă din vremea Imperiului Otoman, dar după 
1 940 aceştia nu mai posedă o viaţă comunitară. În multe zone şi-au 
păstrat religia catolică, dar nu mai vorbesc limba germană. 

Germanii din România 1918-1989 
După 1 9 1 8, în România Mare, împreună cu şvabii bănăţeni, 

cu germanii din Bucovina, Basarabia şi cu cei din Vechiul Regat, 
saşii transilvăneni au constituit cea mai numeroasă minoritate germană 
din sud-estul Europei, de aproximativ 800.000 de oameni. Saşii au 
format nucleul minorităţii germane din România. 

În noul stat român, circa 80% din populaţie se ocupa cu 
agricultura.Întreprinderile săseşti au putut face faţă cu succes 
concurenţei în România Mare avînd tehnologiile europene a vremii. 

Saşii au avut succese şi în agricultură în anii interbelici 
datorită mai ales sistemului cooperatist bazat pe principiile lui 
Friedrich Wilhelm Raiffeisen. Instituţiile bancare săseşti, s-au 
dezvoltat şi s-au întărit datorită fuziunilor. Ei au avut însă de suferit 
de pe urma schimbării coroanelor în lei la cursul 2= 1 .  Criza economică 
din 1 929- 1 93 3  a afectat institutiile bancare săseşti, însă nu s-a 
înregistrat vreo prăbuşire. În viaţ� politică a statului român saşii s-au 
bucurat de aceleaşi drepturi ca şi ceilalţi locuitori ai ţării. 

Dintre realizările de prestigiu din domeniul ştiinţei, sînt de 
menţionat cele ale savantului sas Hermann Oberth, pionier al zborului 
în spaţiul cosmic. 

Privite din afară, diferitele grupuri etnice prezentate mai sus 
sînt, într-adevăr, germani din România. Dar această noţiune e pur 
geografică, deoarece neglijează viaţa proprie pe care a avu!-o fiecare 
dintre aceste comunităţi, în cea mai mare parte a timpului fără vreun 
acord cu celelalte grupuri şi rară a se sprijini reciproc. Ce-i drept, în 
perioada interbelică, după ce aceşti germani au ajuns într-un singur 
stat, deputaţii germani din Parlamentul român au vorbit "in numele 
tuturor germanilor din România (circa 750.000 în anul 1 938), dar 
între grupurile populaţiei germane nu a existat o unitate de gîndire. 
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Tot în perioada interbelică, tensiunile apărute în relaţia cu 
noua formaţiune statală, i-a făcut pe germanii din România vulnerabili 
la ideile naţionalist-socialiste. Intervenţia Germaniei hitle:iste în 
problemele minorităţii germane - strămutarea germanilor din 
Bucovina, Basarabia şi Dobrogea, instalarea unei conduceri 
naţionalist-socialiste în fruntea grupului etnic, înrolarea a 60.000 de 
germani în „Waffen-SS" - au dus, după război, la deportarea a 70.000 
de germani din Romania, bărbaţi şi femei, în URSS şi, pentru cei 
rămaşi în ţară, la deposedarea de proprietăţile private şi comunitare 
precum şi la  suspendarea temporară a drepturilor cetăţeneşti. 

După 1944, asupra 'saşilor a apăsat vina colectivă a acceptării 
nazismului, fapt pentru care au fost sancţionaţi în masă cu dep<;?rtarea 
şi confiscarea bunurilor, cu internarea în lagăre şi închisorii. In anii 
' 50 au început să fie aplicate unele măsuri reparatorii, dar n:imărul 
saşilor din Transilvania a scăzut mereu: unii nu s-au mai întors din 
război, alţii din deportarea în URSS sau în Bărăgan, alţii din închisorile 
regimului comunist instaurat în România. Tot mai mulţi saşi au plecat 
în Germania, regăsindu-şi patria de unde veniseră în urmă cu opt 
secole. 

Astăzi mai există circa 20.000 de saşi, dar ei îşi pot păstra 
identitatea, o pot cultiva, ducînd mai departe amintirea unui popor 
care a creat o cultură ce va depune mărturie încă peste multe veacuri 
despre existenţa lui în istorie. Saşii nu „ies din istorie" după cum s-a 
afirmat în urmă cu cîţiva ani, ei sînt doar aproape de sfirşitul existenţei 
lor ca etnie distinctă în Transilvania, dar urmele existenţe;_ lor în 
istorie, ale rolului lor pe aceste meleaguri nu se vor şterge cu uşurinţă 
şi vor trebui păstrate, ca toate celelalte mărturii istorice, pentru că, 
odată intrati în istorie, pentru o durată atît de lungă, ei nu pot fi ignoraţi 
fără a leza adevărul, a cărui căutare permanentă a fost şi va rămîne 
întotdeauna misiunea istoricului. -

În 1950 germanii din România au reprimit dreptul de vot, 
dar abia în 1956 şi-au redobîndit casele şi gospodăriile de la sate. 

in urma unei înţelegeri între guvernele român şi cel al 
Germaniei federale, în anii '70 a început „exportul" masiv al etnicilor 
germani din România. În pofida unor realizări sociale şi îndeosebi 
culturale, pînă în 1989 populaţia germană a scăzut la aproximativ 
250.000 de persoane şi s-a răspîndit în rîndurile ei o dispoziţie 
defetistă. Acum în România mai trăiesc doar aproximativ 80-90.000 
de etnici germani. 
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Saşii din zilele noastre 
- Majoritatea saşilor s-au întors în Germania - du!)ă 800 de 

ani - într-un exod alimentat în anii 1 980 şi 1 990 de facilităţile 
financiare acordate de guvernul Germaniei . Casele lor au fost preluate 
de români şi ţigani, astfel încît viaţa continuă în aceste locuri, dar are 
nevoie de mult ajutor şi de investiţii. 

Minoritatea etnică germană din România este reprezentată 
la nivel politic şi cultural de Forumul Democratic al Germanilor din 
România (FDGR). Forumul „depune eforturi pentru a crea premisele 
politico-juridice, lingvistice, culturale şi economice necesare dăinuirii 
pe mai departe a minorităţii germane şi pentru ca minoritatea germană, 
componentă loială a societăţii româneşti, să aibă dreptul de a se 
exprima şi de a participa la luarea deciziilor în toate ches6unile care 
o privesc". 

Exista organizaţii ale Forumului în aproape toate localităţile 
din România cu o populaţie germană semnificativă numeric. Ele sînt 
cuprinse în cinci aociaţii regionale - Transilvania, Banat, Transilvania 
de Nord (zona Satu Mare), Bucovina, Vechiul Regat. În întreaga ţară, 
FDGR are circa 53 de mii de membri . 

. Comunitatea germană a organizat 70 de centre de întîlnire şi 
internate şi două instituţii de asistenţă socială (Casa „Adam Muller
Guttenbrunn" din Timişoara şi căminul-spital pentru bătrîni „Dr. Carl 
Wolff' din Sibiu). -

Există de asemenea 1 66 de grădiniţe în limba germană cu 
circa 5 .600 de copii, 1 20 de şcoli şi secţii germane ( 1 4.500 elevi) şi 
1 4  secţii universitare în limba germană cu circa 1 .600 de studenţi. 

În domeniul cultural funcţionează Teatrul German de Stat 
din Timişoara şi cîte o secţie de stat la Teatrul de Stat „Raciu Stanca" 
din Sibiu, respectiv la Teatrul de Păpuşi din Sibiu. Există, de 
asemenea, cotidianul „Allgemeine Deutsche Zeitung fur Rumanien", 
editat la Bucureşti, săptămînalul sibian „Hermannstadter Zeitung", 
un lunar „Kirchliche Blatter", publicaţie a Bisericii Evanghelice C.A. 
din România şi un buletin informativ al aceleiaşi biserici. 

Televiziunea publică include săptămînal 1 - 1 ,5 ore de emisiuni 
în limba germană, radioul public zilnic o oră de emisie precum şi 
două programe regionale radio (Timişoara şi Tg. Mureş). 
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Dan ZBUCHEA 

Clujul european 
cu gîndul la Alina . . .  

C!ujul, aşa cum ne este tuturora cunoscut, este un oraş în 
inima Ardealului, unul dintre cele mai mari şi puternice din România. 
Prin ce se diferenţiază el, prin ce iese în evidenţă, ce îl deosebeşte de 
alte oraşe, va face sub_iectul demersului desfăşurat de faţă pe lîngă 
cel al definirii şi delimitării termenului de „european". Vom vedea 
dacă el se încadrează în standarde, dacă se va putea adapta realităţilor 
zilei de mîine, adică cele europene. 

Ce semnifică termenul „european"? Este astăzi la modă, îl 
auzim peste tot şi într-un fel ni se pare normal avînd în vedere 
apropiata şi mult sperata integrare în Uniunea Europeană. Termenul 
de „european" ascunde înţelesuri mult mai largi decît simpla 
apartenenţă la un continent sau o structură. Europa este un continent, 
Europa este o apariţie mitologică; cuvinte sau sintagme derivate din 
această rădăcină constituie denumiri pentru diferite ansambluri sau 
organizaţii. ,,Europa", astfel, termenul avînd diferite conotaţii şi 
servind fiecăruia pentru conceperea unui sens. In consecinţă, 
adjectivul „european" primeşte la rîndul său o semnificaţie anume 
pentru fiecare înţeles al „Europei". Şi acestea nu sînt puţine. Nu vom 
insista asupra fiecăreia, fiind practic imposibilă o astfel de abordare, 
dar vom considera ceea ce vine în tangenţă cu înţelesul larg acceptat 
al „europeanului" definind ceva ce se leagă de Europa ca şi continent 
şi valorile împărtăşite aici. 

Prin urmare, european este cel care aparţine Europei. Unde 
începe şi unde se termină Europa este greu de apreciat. Dacă la vest 
avem Atlanticul ca şi o frontieră clară, la est lucrurile nu mai stau la 
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fel de si!llplu. Sîntem sau nu în Europa? Sîntem sau nu sîntem europeni 
în consecinţă? Argumentele se pot contura de-a lungul unui răspuns 
dihotomic: da sau nu. Da, trăim în continentul Europa. Vorbim o limbă 
neolatină, avem origini latine, sîntem un popor creştin - alt element 
care este aproape sinonim cu Europa. Pe de altă parte, se poate spune 
că nu sîntem. Nu facem parte din U.E., nu avem o democraţie 
consolidată, economia încă se mai zbate pentru descătuşarea din 
vechile sechele moştenite din perioada antedecembristă, oamenii care 
sînt locuitori ai acestor meleaguri sînt deseori arătaţi cu ::legetul şi 
acuzaţi de lipsă de conştiinţă civică. Lista poate continua la nesfirşit, 
dar soluţiile nu vor veni astfel. Trebuie să ne punem întrebări cu toată 
seriozititea asupra acestor neajunsuri şi a felului în care ele pot fi 
depăşite. Aceste carenţe sînt cele care ne depărtează de Europa şi de 
idealul pe care aceasta îl reprezintă. 

* 

Oraşul este înţeles şi perceput ca o comunitate umană care 
se raportează la un numitor comun pe care acest concept îl creează, şi 
anume convieţuirea. Prin prisma convieţuirii se pot afla multe. 
Convieţuirea aduce responsabilitate comună şi, în acei.aşi timp, 
nemulţumire comună. Aici se pot observa cel mai uşor neajunsurile 
şi scăpările sistemului care fac obiectul cercetării ştiinţifice. Iată de 
ce toate problemele enumerate mai sus vin să se plieze exact pe 
modelul unei urbe. 

În cazul Clujului, pe lîngă părţile pozitive de care dispune, 
se pot yedea clar deficienţele sistemului şi cele particulare de care, 
din păcate, nu este ocolit. Dar eliminarea unei astfel de deficienţe i
ar modifica starea actuală. Asta nu înseamnă că în cazul înlăturării 
ei, farmecul urbei ar păli. Din contră, el ar putea spori şi adăuga o 
rază de lumină pe feţele tuturor celor care iubesc acest oraş. 

Despre Cluj-Napoca, vorbind în particular, este un oraş 
contradictoriu. De multe ori nu-şi poate defini un pilon clar în ceea ce 
priveşte existenţa lui. Nu vorbesc aici despre existenţa lui istorică, despre 
anii întemeierii lui sau despre evenimentele care l-au modelat sau pe 
care el le-a modelat. Vreau să relev faptul că şi pînă asupra denumirii lui 
există o dispută între specialişti. Unii dintre ei contestă relevanţa particulei 
„Napoca" după „Cluj". Particula „Napoca" este de provenienţă latină şi 
reprezintă vechea denumire a aşezării din timpul romanilor. 

Un al doilea element îl reprezintă apartenenţa neclară a 
acestui oraş vreunei etnii. Ca majoritatea oraşelor din Transilvania, 
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şi acesta este unul multietnic în care diferitele grupuri au trăit mai 
mult sau mai puţin paşnic. Principalele etnii au fost cea maghiară şi 
cea româ1rească. Saşii au fost mai puţini. Dacă ungurii au fost 
majoritari în trecut, acum raportul s-a inversat în favoarea românilor. 

Încă un element de remarcat este cel legat de influenţele şi 
efectele acestei convieţuiri în cadrul urbei de-a lungul timpului: faptul 
că fiind un oraş relativ mic, comparativ cu metropolele eu�opene, 
beneficiază de două teatre, două opere, care n-ar fi existat aici în alte 
condiţii. Nivelul ridicat de cultură de aici şi buna înţelegere, în cele 
mai multe ocazii, stă ca un argument în favoarea europenităţii Clujului. 

O problemă a Clujului care este prea puţin conştientizată este 
lipsa unei identităţi clare a acestui oraş. Dacă acesta a avut-o vreodată, 
este clar că astăzi ea nu mai există. Perioada comunistă a adus 
schimbări majore în viaţa oraşului. Construirea blocurilor de locuinţe 
pe teritoriul vechilor cartiere de case sau construirea de fabrici a dus 
la înmulţirea semnificativă a locuitorilor din acest oraş. Cei VP-niţi au 
adus cu ei un alt mod de viaţă care coexistă şi astăzi cu cel al vechilor 
locuitori, funcţionari sau universitari în majoritatea lor. După p�rioada 
comunistă, investiţiile în domeniul culturii au fost destul de puţine şi 
incapabile să susţină o activitate demnă de numele Clujului. Iată că 
astăzi după închiderea fabricilor, după amorţirea vieţii culturale, Clujul 
se vede undeva într-o negură prin care încearcă anevoie să-şi gasească 
calea de urmat. 

Singurul domeniu în care putem spune că există excelenţă 
este cel universitar. Beneficiind de o tradiţie în acest domeniu, se 
poate spune că acest oraş, încă o mai continuă şi scrie istorie în ceea 
ce îl priveşte. Avînd în vedere legăturile pe care le-a stabilit cu 
universităţi străine sau contactele academice putem afirma fără 
probleme că el este integrat în constelaţia oraşelor universitare din 
Europa Occidentală. 

* 

Aşezat într-o zonă deluroasă, Clujul dă impresia de claustrare, 
de oraş sufocat. Totuşi, apropiindu-te de el, observi că trăsătura lui 
principală este tinereţea, care estompează întrucîtva neajunsul acesta. 
Făcînd o plimbare pe străzile lui strîmte şi pline de melancolia unor 
vremi apuse şi poate mai strălucitoare, o să observi că ·majoritatea 
trecătorilor sînt tineri. Tineri care aleargă spre un punct, alţii venind 
în sens invers. Ai impresia în tot acest tumult că viaţa oraşului este 
strunită şi ţinută în hamuri de tinerii care-i calcă străzile cu energia 

JJO 
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lor specifică. Ş i  într-adevăr aşa este dintr-o anumită privinţă. Viaţa este 
organizată parcă pentru ei. Tot la doi paşi un l iceu, un sediu de facultate, 
o bibliotecă sau un club pentru timpul nepetrecut pe băncile şcoli i. Ideal ! 
Aşa ar spune orice tînăr căruia îi place viaţa. Viaţa în stil european. Cel 
puţin din această privinţă. 

perceput de un student venit din afara lui. Am arătat ce înţeleg prin 
termenul de european, apoi am parcurs situaţia prin care trece Clujul ,  
cum se racordează el la valori le europene, deficienţele, punctele tari 
şi poate oportunităţ i le lui. Totul este să nu ne di luăm standardele şi 
principi i le  care ajut la edificare şi în cele din urmă la înălţare . 

De la cultură la interculturalism 
Cultura, într-o definiţie larg acceptată, este o serie de conduite 

şi obiceiuri cu încărcătură de semnificaţii , transmisă de la o generaţie 
la a l ta prin diferite moduri. Este evident că umanitatea cuprinde mai 
multe culturi. Şi astăzi, mai mult ca oricînd, indivizi i diferitelor culturi 
interacţionează. Comunicarea se face mai uşor ca oricînd, informaţia 
abundă pretutindeni. Tendinţa este înaintarea spre „un sat global", 
cel puţin în privinţa propagării informaţiei. În domeniul economic, 
pieţele se extind, cuprind noi teritorii ş i  mari le corporaţ i i  coordonează 
parte bună a activităţi i economice. 

un nou termen, unul care ridică anumite pretenţii şi pe deasupra este 
ş i  greu de conceput? Pentru că intercultural itatea presupune mai multe 
culturi . Mai multe culturi care „vin în contact". De aici vin şi rezultate, 
fie bune fie rele . . .  

formate c a  urmare a întîlnirii sau convieţuiri i dintre două sau mai 
multe culturi. Astfel se formează raporturi de schimb, reciprocitate 
sau interdependenţă. 

Gaugain. Eşuat în Insulele Tahiti, european fiind, este fascinat de 

Descoperirea aceasta nu este posibi lă decît prin întîlnirea creatoare 
şi poate nu întîmplătoare. 

l i  I 
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Raporturile însă se schimbă cînd luăm în calcul mase, grupuri 
de indivizi. Aici psihologia îşi schimbă legile. Armatele conchistadorilor 
spanioli reacţionează în mod diferit la întîlnirea cu populaţiile băştinaşe 
din Ame�ica. Masacrul şi jaful sînt soluţia urmată de ei. 

Intîlnirea dintre culturi în două cazuri . Dacă întîlnirile pot avea 
urmări benefice, pot de asemenea provoca şi scîntei . Este adevărat că 
nu este necesară interacţiunea exclusivă individ-grup pentru consecinţe 
pozitive sau grup-grup pentru dezastre, dar ideea urmărită este 
observarea consecinţelor în două cazuri diferite care presupun alteritate. 

Statul, ca formă de organizare politico-administrativă, joacă 
un rol crucial astăzi în perpetuarea şi dezvoltarea culturil0r. Dar 
aproape to:ite statele sînt multinaţionale. Încercările de a nega această 
aserţiune nu-şi mai au locul şi se dovedesc a fi în van. Pe de altă 
parte, cult-..irile (sau după alte opţiuni, subculturile - înţelese ca şi 
ramuri ale unei culturi) sînt mult mai numeroase decît statde. De 
asemenea, putem uşor afirma că o cultură se poate întinde pe teritoriul 
mai multor state. Aici intervine conceptul de „minoritate naţională". 
Minorităţile naţionale sunt, după Will Kymlicka, comunităţi etno
culturale ajunse în noile formaţiuni statale ca urmare a schimbărilor 
istorice. Comunităţile formate din imigranţi sînt grupuri etnice. 

Fiecare cetăţean al statului se identifică în raport de cultura 
căreia îi aparţine. Această identificare devine mai evidP-ntă în 
momentul �ntîlnirii cu alteritatea. Natura umană face ca fiecare individ 
să-şi considere cultura superioară. 

Concepţia superiorităţii culturii din care provii este veche, o 
origine clară nu se poate întrevede. Totuşi, putem accepta că s-a păstrat 
pînă tîrziu, primele generaţii de antropologi' luînd şi ei un aer de 
superioritate faţă de comunităţile pe care le studiau. Reparaţia a venit 
în timp, studiul comunităţilor nemaifăcîndu-se de-a lungul vremii într
un mod ÎP care cercetătorul se simţea izolat şi apăsat în mijlocul 
comunităţii care făcea obiectul de studiu. 

Dacă am ajuns la o definiţie concepută de Kymlicka o să 
continuăm prin prezentarea viziunii liberale promovate de e l .  
Abordarea multiculturalităţii se  face în următoarele trei direcţii : 

To leranţă. Toleranţa permite existenţa minorităţii şi 
organizarea proprie. 

A doua strategie este acordarea de drepturi, de protecţie 
împotriva discriminării . Membrii minorităţii nu pot fi restricţionaţi 
de la participarea la viaţa culturală, accesul în _şcoli sau la locurile de 
muncă. 
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A treia abordare este afirmarea multiculturalismului. În 
societăţile în care există mai multe comunităţi culturale stabile, acestea 
se pot perpetua. 

Minorităţile sînt supuse, de obicei, unei pr�siuni de 
transformare, de acceptare a valorilor îmbrăţişate de majoritate. Nu 
se dă încrederea cuvenită credinţei care proclamă pluralismul valorilor. 

Religia reprezintă un element asupra căruia se poate stărui. 
Dar nu o să mergem pe această direcţie. Aş vrea totuşi să surprind un 
pasaj biblic: ,,Căci toţi sînteţi fii ai lui Dumnezeu prin credinţa în 
Hristos Iisus. Că oarecîţi în Hristos v-aţi botezat, în Hnstos v-aţi 
îmbrăcat. Nu mai este nici iudeu, nici elin; nu mai este nici rob nici 
liber; nu mai este parte bărbătească şi parte femeiască că voi toţi una 
sunteţi în Hristos Iisus". (Galateeni 3 ;  26-28). Este ruptă orice legătură 
pămîntească, creîndu-se una spirituală, nepalpabilă, dar mai puternică. 
Credinţa mobilizează indivizi din mai multe state sau creează falii 
între cetăţenii aceluiaşi stat. 

Cum am amintit în prima parte, în zilele noastre se înaintează 
spre un „sat global" unde statele îşi pierd din autoritate, dar rămîn 
totuşi p�incipalii actori . În zilele noastre interacţiunea dintre culturi 
nu mai are Ioc doar între frontierele fizice ale statului şi sporadic 
printr-un element ajuns în mij locul unei culturi diferite. 

Acum culturile se întîlnesc din raţiuni pragmatice, mai ales 
economice. Schimbul obiectelor, modului de viaţă şi valorilor se face 
tot mai intens: zodiacele chinezeşti sau cărţile despre cultura asiatică 
vîndute în Europa şi îmbrăcămintea şi muzica europeană sau 
americană asimilate de asiatici. 

Într-o asemenea circumstanţă devine dificil efortul de a acredita 
un sistem de norme internaţionale care să servească valorilor şi intereselor 
divergente cel mai adesea ale diferitelor grupuri. Trebuie avute în vedere 
toate culturile, tradiţiile, cutumele, lucru destul de greu de realizat. 

Culturile creează identităţi clare şi bine definite. Acest fapt 
se poate observa cu mare claritate cînd un occidental calcă în teritoriile 
estice (nu numai europene) sau viceversa. Reţinerea este priJT1a reacţie, 
însă cunoaşterea este primul pas în acceptarea celeilalte culturi şi 
inevitabil el trebuie marcat. De aici înainte vom avea interculturalitate, 
în sensul dorit şi, mai apoi, beneficii. 

Notă: 

· Dezvoltarea antropologiei ca ştiinţă de sine stătătoare se produce în a 

doua jumătate a sec. XIX. 
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Szokoly Elek: Interculturalitate / Multiculturalitate 
Mircea Suhăreanu: Viaţa privată a germanilor din Ardeal 
Ştefan Cosoroabă: Viaţa spirituală a comunităţilor germane din Transilvania 
Kurt Klemens: Forme de organizare politică a FDGR 
Peter Kottler: Istoria comunităţii şvăbeşti din România 
Hermann Fabini: Caracteristicile arhitecturii germane din Ardeal 
Beatrice Ungar: Rolul femeii în comunitatea germană 
Zeno Pinter: Istoria comunităţilor germane din Transilvania şi Banat I 
Paul Philippi: Istoria comunităţilor germane din Transilvania I I  
Hanne/ore Baier: Istoria comunităţii germane din Transsylvania III 
Winfried Ziegler: Tipologia comunităţilor germane din România 
Anne/iese Thudt: Caracteristici ale comunităţii germane din 

Transilvania şi Banat: graiuri, port 
Cosmin Budeancă: Crăciunul în comunitatea germană ardeleană 
Martin Bottesch: Istoria învăţămîntului în limba germană din Transilvania şi Banat 
Thomas Şindilariu: Continuităţi şi discontinuităţi în identitatea colectivă a saşilor 

din Ardeal 
Benjamin Jozsa: Rolul tineretului german 
••• 

• • •  

Imaginea sasului în cultura transilvană. Invitaţi: Schola Septemcastrensis . 
Excursie de studiu: Cisnădioara - Sibiu - Mediaş - Slimnic - Biertan -
Sighişoara - Dumbrăveni - Roşia - Sibiu - Cisnădioara 

Sesiunea a II-a: Istoria şi cultura comunitlţii maghiare 
(Cluj - Odorheiu Secuiesc) 

Veres Valer: Evoluţia demografică a comunităţilor maghiare 
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CUPRJNS 

Horvath Andor: Pagini de literatură maghiară ardeleană 
Angi Istvan: Caracteristicile muzicii maghiare 
Szilagyi N. Sandor: Diferenţe român -maghiar din perspectiva tipologiei culturale 
Ungvary Zrinyi Imre: Caracteristicile filosofiei maghiare 
Tanczos Vi/mos: Tipuri de comunităţi maghiare: csăng6 
Salat Levente: Multiculturalismul liberal 
* * *  Întîlnire cu primarul oraşului Odorheiu Secuiesc, dl. Szasz Jeno 
Pozsony Ferenc: Elemente de etnografie şi folclor 
Bek6 Istvan: Viaţa spirituală a comunităţii maghiare 
Raduly Robert: Forme de organizare a comunităţii maghiare după 1 989: UDMR 
Buzas Georgeta: Românii din secuime. Vizită la Liceul Marin Preda. 
Biro Bela: Mutaţiile conceptului de naţiune în teoriile politice maghiare şi europene 
Hermann Gusztav Mihaly: Aspecte din istoria comunităţilor maghiare. Tipuri de 

comunităţi maghiare: secuii· 
Haller Istvan: Comunitatea romilor din Transilvania. Prezentarea studiului privind 

discriminarea rasială 
Kolumban Gabor: Ce este regionalizarea? 
* * *  Excursie de studiu: Cluj - Turda - Corund - Lăzarea- Odorheiu! Secuiesc 

Sesiunea a III-a: Istoria şi cultura comunităţii româneşti 
(Alba Iulia - Blaj - Tg-Mureş) 

Laura Stanciu: Specificităţi ale istoriei transilvane: Şcoala Ardeleană 
Aurel Pantea: Spiritul poetic transilvan 
Daniel Vighi: Despre o asumare a istoriei 
Ovidiu Pecican: Istoria demitizată a Transilvaniei 
Ioan Hosu: Urban - rural în Transilvania. Studiu de caz: Clujul 
Mircea Suhăreanu: Armenii din Transilvania 
* * *  
* * *  

Ortodoxia în Ardeal - întîlnire cu IPS Andrei Andreicuţ, episcop de Alba Iulia 
Vizită Ia muzeu, cetate, Catedrala Ortodoxă, Catedrala Romano-Catolică 

Dezbatere: Rolul Transilvaniei într-o Europă a regiunilor - Ovidiu Pecican, 
Molnăr Gusztăv, Bakk Mikl6s, Daniel Vighi, Szokoly Elek, Smaranda Enache 

Cristian Barta: Specificităţi transilvane: Biserica Română Unită 
Smaranda Enache, Szokoly Elek: Martie '90 
Salamon Marton Laszlo: Evreii din Transilvania 
* * *  Excursie de studiu: Alba Iulia - Blaj - Abdrud - Cîmpeni - Tîrgu-Mureş 
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-------------- Cuprins 

Smaranda Enache: Celebrarea diversităţii . .. .......... . . .. .. .. ........ ............ . 5 

Eseuri 

Andrei Cemârtan: Memorie vs. istorie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .. . .. . .  7 

Mihaela Cernei: Despre apariţia problemelor intemetnice 
în Republica Moldova .... . . ... .. ... .. .... .. .. . .. .. .. ..... . .... .. . 1 9  

Lavinia Cherciu: Între naţionalism şi xenofobie: 
evreii în România primei jumătăţi de secol XX . . . .. . .  24 

Claudia Cristescu: Emergenţa şi evoluţia fenomenului naţional 
la românii transilvăneni (sec. 1 7  - sec. 1 9) ........... 36 

Simion Gheorghiu: Perspectivele de evoluţie a societăţii 
multiculturale în Republica Moldova · · · · - - : - - · - - · · · · · · · ·  52 

Mihai Murariu: Terorismul. Criza individuală. 
Criza interculturală . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 1  

Nicoleta Pârlea-Stancu: Homorod - Fişă demografică ....... ....... ....... 65 

Laura Rădulescu: Interwar Romania 
- Two Nationalism and No Nation .... .. .. . .. ............. 7 1  
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CUPRINS 

Georgiana Olivia Sisilică: La fel şi totuşi diferiţi . . . 
Exemplul studenţilor basarabeni din România . . .. . . . . .  83 

Szasz Sandor Attila: Istoria comunităţii germane 
din Transilvania şi Banat .. . ... .. . . . . . . .... .. . . .... . .. . . . . . . . 93 

Dan Zbuchea: Clujul european . ..... . . . .. . . ... ... . . . . .. .. . . . . . .. .. . . . . . .. . . .. . . . . . .. . .  108 

De la culturală la interculturalism .. . . . . . .... . . . . . . . .. . . .. . . . . . . . .  1 11 

Prezentarea autorilor ..................................................................... 11 5 

Tematica cursurilor Academiei Interculturale Transsylvania .... 117 
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TALON DE COMANDĂ 
cu plata ramburs/ Ia primirea coletului 

Autor, Titlu Preţ Nr. ex. 
• ** Altera 5 - Etnic. N aţional. M ultinaţional 30.000 

* * *  Altera 6 - Federalism 30.000 

* * *  Altera 7 - Federalism ş i  reconciliere 30.000 

* * *  Altera 8 - Federalism ş i  devoluţie 3 0.000 

* * *  Altera 9 - Regionalism şi regionalizare 30.000 

* * *  Altera I O - Regionalism ş i/sau descentralizare 30.000 

* * •  Altera 1 1  - O Europă a regiunilor 30.000 

* * *  Altera 1 2  - M ult iculturalism 30.000 

• • • Altera 13 - M ulticulturalism/lnterculturalism 30.000 

* * •  Altera 14 - Drepturile lingvistice ale omului 45 .000 

• • •  Altera 1 5  - Drepturi lingvistice. Drepturi fudamentale 82 .000 

• • •  Altera 16 - Universităţi multiculturale 85 .0C,O 

* * *  Altera 1 7/1 8 - Culturi minoritare p ericlitate 1 00.000 

** • Altera 1 9  - Regionalizare în Europa Centrală şi de Est 90.000 

• * *  Altera 20/2 1 - Integrare europeană şi statutul minorităţilor 1 5 0 .000 

• •  • A ltera 22/23 - Politici descentralizatoare şi autonomia regională 1 50.000 

* *  • Altera 24 - Identităţi - Structuri şi caracteristici 1 00.000 

•• • Altera 25 - D ilemele identităţii 1 00 .000 

* * *  Altera 26/27 - Identităţi în diversitate 1 50 .000 

*** Altera 28 - P artide etnice ş i  regionale în Europa 1 00.000 

* * *  România ş i  minorităţile. Colecţie de documente 3 2.000 

Richard Coudenhove-K alergi: Pan Europ a 3 2.000 

B inder Păi: Az erdely i fejedelemsegek roman dip Io mat ăi 20.000 

Andrei Roth:  Naţionalism sau democratism? 85 .000 

Roth Endre: Nacionalizmus vagy demokratizmus? 85 .000 

* *  • Provincia 2000 - antologie 1 1 0 .000 

•• • Provincia 2000 - vălogatăs 1 1 0.000 

•• • Provincia 200 I - antologie 1 1 0 .000 

• • • Provincia 200 I - vălogatăs 1 1 0 .000 

** • Provincia 2002 - antologie 1 1 0 .000 

• • • Provincia 2002 - vălogatăs I I O .OOO 
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Carte PRO EUROPA prin poştă 
cu plata ramburs / la primirea coletului 

Avantajele dumneavoastră: taxe poştale gratuite / suportate de 
Editura Pro Europa • materiale promoţionale la zi privind apariţiile 
noastre. 

Cum comandaţi: Bifaţi pe TALONUL DE COMANDĂ precedent titlurile 
care vă interesează • Indicaţi, pentru fiecare titlu, numărul de exemplare 
dorite • Ţineţi cont de faptul că lista de titluri disponibile şi preţurile 
înscrise în talonul de comandă erau valabile la data trimiterii în 
tipografie a cărţii de faţă • Pentru informaţii la zi privind titlurile 
disponibile şi preţul lor, sunaţi la tel. 0265/250182; 

Cum transmiteţi comenzile: prin poştă, telefon, fax, e-mail 

Liga Pro Europa 
C. P. 1-154 

540049 Târgu-Mureş - România 
Tel/Fax: 0265/250182; 250183 Mobil: 0745-507166 

Email: office@proeuropa.ro 
Internet: www.proeuropa.ro 

Datele dumneavoastră: 
Nume: 

Adre,....,..,w ·�- ---------------- --

Telefon, fax: --------------------

E-mail: ---------------------

Semnătura Data 
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Lista publicaţiilor Ligii Pro Europa 
Willy Zeller, Breviarul economiei de piaţă 
Ionel Ion, Mariana Costin-Ion, Aritmetica. Aritmetika 
Ionel Ion, Mariana Costin-Ion, Szamtan. Aritmetika 
Andrei Roth, Naţionalism sau democratism? 
Roth Endre, Nacionalizmus vagy demokratizmus? 
Hamar, J.& Sârkâny-Kiss, A. (red.), The Maros/Mureş River Valley. A study of the 

geography, hydrobio/ogy and eco/ogy of the river and its environment 
Hamar, J.& Sârkâny-Kiss, A. (red.), The Criş/Kărăs Rivers' Valleys. A study of the 

geography, hydrobiology and eco/ogy of the river and its environment 
Hamar, J.& Sârkâny-Kiss, A .  (red.), The Someş/Szamos River Valley. A study of 

the geography, hydrobiology and eco/ogy of the river and its environment 
Hamar, J.& Sârkâny-Kiss, A. (red.), The Upper Tisa Valley.Preparatory p roposal 

for Ramsar site designation and an ecologica/ background Hungarian, 
Romanian, Slovakian and Ucrainian co-operation 

Sârkâny-Kiss Endre, Hamar J6zsef, Sîrbu Ioan,. Starea ecologică a râului Mureş/ 
A Maros foly6 oko/6giai allapota 

Sârkăny-Kiss Endre, Sîrbu Ioan, Kalivoda Bela (red.), A Korăs-medence 
foly6volgyeinek termeszeti al/apota/Starea naturală a văilor din Bazinul 
Crişuri/or 

***  Fragmentarium. Judaica-Christiana-Jslamica 
***  România şi minorităţile. Colecţie de documente 
***  Învăţămîntul pentru minorităţile naţionale în România 
*** Drepturile persoanelor deţinute şi închise în Penitenciarul din Tîrgu Mureş 
***  Respectarea drepturi/or lingvistice în Tîrgu Mureş 
*** Respectarea drep turi/or copilului în şcolile din Tîrgu Mureş 
* * *  Discriminarea rasială în judeţele Mureş şi Satu Mare 
***  Educaţia în societăţile multietnice din Europa Centrală şi de Est 
***  Administraţia locală în comunităţile multietnice din Europa Centrală şi de Est 
***  Rolul minorităţi/or în relaţiile transfrontaliere şi internaţionale din Europa 

Centrală şi de Est 
* * • Minorităţile şi mass-media în Ew-opa Centrală şi de Est 
*** Administraţie locală. Autoadministrare locală (voi. /-IV) 
*"'*  Discriminarea rasială în judeţele Mureş şi Satu Mare 
"'"'* Combaterea discriminării prin intermediul sancţiuni/or aplicate de Consiliul 

Naţional pentru Combaterea Discriminării 
* * *  Discriminarea rasială în judeţele Arad, Cluj, Harghita, Sibiu, Timiş 
Revista Altera (numerele 1-28) 
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PRO EUROPE League 

The PRO EUROPE League (Liga PRO EUROPA) is one of the mast well-known 
civic NGOs in Romania, founded in the Transylvanian town of Tîrgu-Mureş 
(Marosvasarhely - Neumarkt), on 30 December I 989, immediately after the fall of 
the Ceauşescu :S dictatorial regime. 

The PEL has become respected due to its involvment in promoting human 
rights, pluralism and multicultural values. From the ve,y begining of the transi
tion, the PEL has played a significant role in the politica! reality of Romania, 
ioining different civic movements and alliances committed to mobilize public opin
ion against the restauration of the former communist structures. In the specific 
area of the multicultural society ofTransylvania, the PEL has played an impor
tant role in monitoring discriminato,y policies against minorities and in promot
ing tolerance between Romanians and Hungarians, a key issue for peace and 
democratic progress in Central Europe. 

For more than eight years, the PEL has organized an impressive number of 
workshops, seminars, round-table debates, summer camps, conflict resolution mis
sions and meetings for teachers, local authorities, judges, prosecutors, students, 
politica/ and civic leaders, has published an independent weekly and a series of 
booklets and brochures. 

altera is meant to promote the PEL :S values among academics, policy mak
ers and the large public in Romania. lt is one of the few Romanian publication 
focusing on the issue of ethnic, religious and linguistic diversity in the Transylvanian 
area, as well as European integration. 
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